



Это цифровая копия книги, хранящейся для иотомков на библиотечных полках, ирежде чем ее отсканировали сотрудники комиании Google в рамках ироекта, цель которого - сделать книги со всего мира доступными через Интернет.

Прошло достаточно много времени для того, чтобы срок действия авторских ирав на эту книгу истек, и она иерешла в свободный достуи. Книга иереходит в свободный достуи, если на нее не были иоданы авторские ирава или срок действия авторских ирав истек. Переход книги в свободный достуи в разных странах осуществляется ио-разному. Книги, иерешедшие в свободный достуи, это наш ключ к ирошлому, к богатствам истории и культуры, а также к знаниям, которые часто трудно найти.

В этом файле сохранятся все иометки, иримечания и другие засиси, существующие в оригинальном издании, как наиминание о том долгом иути, который книга ирошла от издателя до библиотеки и в конечном итоге до Вас.

### **Правила использования**

Комиания Google гордится тем, что сотрудничает с библиотеками, чтобы иеревести книги, иерешедшие в свободный достуи, в цифровой формат и сделать их широкодоступными. Книги, иерешедшие в свободный достуи, иринадлежат обществу, а мы лишь хранители этого достояния. Тем не менее, эти книги достаточно дорого стоят, иоэтому, чтобы и в дальнейшем иредоставлять этот ресурс, мы иредиринали некоторые действия, иредотвращающие коммерческое исиользование книг, в том числе установив технические ограничения на автоматические заирсы.

Мы также иросим Вас о следующем.

- Не исиользуйте файлы в коммерческих целях.

Мы разработали иrogramму Поиск книг Google для всех иользователей, иоэтому исиользуйте эти файлы только в личных, некоммерческих целях.

- Не отиравляйте автоматические заирсы.

Не отиравляйте в систему Google автоматические заирсы любого вида. Если Вы занимаетесь изучением систем машинного иеревода, оптического распознавания символов или других областей, где достуи к большому количеству текста может оказаться иолезным, свяжитесь с нами. Для этих целей мы рекомендуем исиользовать материалы, иерешедшие в свободный достуи.

- Не удаляйте атрибуты Google.

В каждом файле есть "водяной знак" Google. Он иозволяет иользователям узнать об этом ироекте и иомогает им найти доилнительные материалы ири иомощи иrogramмы Поиск книг Google. Не удаляйте его.

- Делайте это законно.

Независимо от того, что Вы исиользуйте, не забудьте ироверить законность своих действий, за которые Вы несете иолную ответственность. Не думайте, что если книга иерешла в свободный достуи в США, то ее на этом основании могут исиользовать читатели из других стран. Условия для иерехода книги в свободный достуи в разных странах различны, иоэтому нет единых иравил, иозволяющих определить, можно ли в определенном случае исиользовать определенную книгу. Не думайте, что если книга иоявилась в Поиске книг Google, то ее можно исиользовать как угодно и где угодно. Наказание за нарушение авторских ирав может быть очень серьезным.

### **О программе Поиск книг Google**

Миссия Google состоит в том, чтобы организовать мировую информацию и сделать ее всесторонне доступной и иолезной. Программа Поиск книг Google иомогает иользователям найти книги со всего мира, а авторам и издателям - новых читателей. Полнотекстовый иоиск и этой книге можно выполнить на странице <http://books.google.com/>

COLUMBIA LIBRARIES OFFSITE



CU12772194

Columbia University  
in the City of New York

THE LIBRARIES



ПОСЛАНИЕ

БЛАЖЕННАГО ИГНАТИА,

МИТРОПОЛИТА

СИБИРСКАГО И ТОКОЛЬСКАГО,

ИЗДАННЫЙ

ВЪ

ПРИ ПОСЛАНИИ СОБСТВЕННИКЪ.



КАЗАНЬ.

— ВЪ ТИПОГРАФИИ ГУБЕРНСКАГО ПРАВЛЕНИЯ.

1857.

947.03

Ig 54

Отъ Комитета Духовной цензуры при Казанской Академии печатать дозволяется съ тѣмъ, чтобы по отпечатаніи, до выпуска изъ типографіи, представлено было въ Цензурный Комитетъ узаконенное число экземпляровъ. Мая 21 дня 1857 года.

Цензоръ, Инспекторъ Академіи, Архимандритъ Феодоръ.

Архимандритъ  
Феодоръ  
Указъ

Три посланія

БЛАЖЕНИЙ ГНОМІА,

Митрополита Сибирскаго и Тобольскаго.

Игнатій, Митрополитъ Сибирскій и Тобольскій (\*), былъ современникомъ и очевидцемъ раскольническихъ мятежей, бывшихъ во второй половинѣ XVII столѣтія. Онъ происходилъ изъ дворянскаго рода Римскихъ-Корсаковыхъ, и до постриженія въ монашество занималъ должность стольника при царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ. Въ монашество Игнатій постригся въ Соловецкомъ Монастырѣ въ 1677 году, следовательно вскорѣ послѣ усмиренія извѣстнаго Соловецкаго бунта раскольниковъ, и оставался здѣсь въ продолженіе трехъ лѣтъ экклесіархомъ, или церковнымъ уставщикомъ.

---

(\*) Смотр. Словарь Митроп. Евгения и статью Журнала Мин. Нар. Пр. 1854 г. мѣсяца Марта: «Материалы для исторіи Христіанскаго просвѣщенія въ Сибири».

Переведенный отсюда въ Архимандриты Московского Новоспасскаго Монастыря, онъ, въ семъ званіи, по повелѣнію Патріарха Іоакима, въ 1687 году отправлялся для увѣщанія раскольниковъ въ Кострому и Кинешму, и составилъ «*Историческое извѣстіе*» о семъ путешествіи. Наконецъ въ санѣ Митрополита Тобольскаго, въ которомъ онъ былъ семь лѣтъ, съ 1693 года до 1701 года, Игнатій долженъ былъ бороться и защищать свою паству отъ Сибирскихъ раскольниковъ, размножившихся въ различныхъ мѣстахъ Сибири, особенно отъ двухъ расколоучителей, протопопа Аввакума, сосланного сюда въ 1656 году, и Казанскаго чернецца Іосифа Астомена, сосланного въ 1660 году. Противъ сихъ раскольниковъ и написаны Игнатіемъ предлагаемыя здѣсь *три окружныя посланія*. Онъ говоритъ, что ихъ заблужденія происходятъ отъ Армянъ, появившихся въ Россіи въ царствованіе Іоанна Васильевича Грознаго, и распространившихъ въ ней свое ученіе о двуперстномъ крестномъ знаменіи, и потому самихъ раскольниковъ Игнатій называетъ *армянами и полу-армянами*, а расколъ ихъ *армянскою и полу-армянскою ересью*. Время и мѣсто написанія сихъ посланій означены самимъ Игнатіемъ въ концѣ третьяго посланія, гдѣ онъ говоритъ: «*написася нами Архіереомъ грамота посланія сего въ Тобольскъ*».

«*больску, въ дому Святыя Непреченныя  
Премудрости (Софії) Слова Божія, въ 5  
льто Архіерейства нашого: въ льто же  
отъ сотворенія міра 7204 (1696): жъсп-  
ца Апраїлліа во 12 день Святыя Пасхи».*

Мы издаемъ въ свѣтъ сіи посланія по рукопи-  
си, принадлежащей библіотекѣ Соловецкаго  
Монастыря (№663). О ней въ выпискѣ изъ  
описи книгъ Соловецкой библіотеки, приложен-  
ной къ книгѣ: «*Истина Святой Соловецкой  
обителіи*», сказано: «прислана самимъ Пре-  
освященнымъ за собственноручнымъ подпи-  
сомъ». И дѣйствительно, на внутренней сто-  
ронѣ верхней переплетной доски сей рукопи-  
си, скорописнымъ почеркомъ написано: «*сю  
книгу пожаловалъ отслалъ въ Соловецкій  
Монастырь*», и потомъ на первомъ листѣ,  
съ котораго начинается первое посланіе, внизу  
подписано: «*Архіерей*», на 8-мъ листѣ, на ко-  
торомъ оканчивается сіе посланіе, тоюже ру-  
кою написано внизу: «*Ігнатій*», далѣе на 9-мъ  
листѣ, съ котораго начинается второе посланіе,  
подпись: «*Митрополитъ*», на 22-мъ, на  
которомъ оканчивается сіе посланіе: «*Тоболь-  
скій*», на 23-мъ листѣ, съ котораго начинает-  
ся третье посланіе: «*и вселя*», на 120-мъ на  
оборотѣ, гдѣ оканчивается третье посланіе:  
*«Сибири»*. Всѣ сіи слова написаны однимъ  
стариннымъ почеркомъ, крупнымъ и чоткимъ.

5

**Самая рукопись въ 4-ю долю, на 120 листахъ  
(240 страницъ), написана весьма чистымъ и  
легкимъ полууставомъ, переходящимъ въ  
скоропись, переплетена въ доскахъ и обложе-  
на кожею.**

## ПЕРВОЕ ПОСЛАНИЕ.

### СОДЕРЖАНИЕ.

Въ первомъ посланіи, послѣ Архипастырскаго благословенія пастырь Сибирской, Митрополитъ Игнатій говоритъ, что Господь нашъ Іисусъ Христосъ, научивъ насть всему, что нужно знать намъ для нашего спасенія, благоволилъ предсказать и о имѣвшихъ явиться противникахъ Его Божественного ученія, лже-пророкахъ и лжеучителяхъ. Господь, продолжаетъ Игнатій, заповѣдалъ блогистись отъ ихъ прельщенія и испытывать тщательно ученіе лжеучителей, проповѣдующихъ во имя Его: ибо каждая ересь, имѣя отцемъ своимъ діавола и будучи ложна, старается принять видъ истины, и для сего прикрывается свою ложь ученіемъ слова Божія. Такъ поступали древніе еретики—Маркіонъ, Манихеи и Аріане; такъ поступаютъ и еретики нашихъ временъ, лже-чирнецъ Іосифъ Арменинъ и Венгерскій лже-

чернецъ Авраамъ Жидовинъ. При этомъ Игнатій изображаетъ ученіе сихъ ересеначальниковъ, именно, что они запрещаютъ ходить во святую церковь, вѣнчаться, исповѣдываться, причащаться, креститься тремя перстами правой руки, и учатъ удаляться отъ всякой святыни, сожигать самихъ себя, называя это новымъ крещеніемъ въ огнь, чemu многіе неопытные и слѣдуютъ. За симъ Игнатій просить свою паству читать Божественное Писаніе, при помощи котораго можно побѣдить лжеучителей. Наконецъ, разсказавъ о нечестивомъ поруганіи на св. Церковь, произнесенному помянутыми лжеучителями, онъ говоритъ, что на нихъ явно исполняются тѣ слова святаго мученика Ипполита о пришествіи антихриста и его беззаконныхъ дѣлахъ, которыя они дерзаютъ прилагать къ святой Церкви, подобно какъ къ нимъ же относятся и слова Апокалипсиса о зміѣ великому, изрыгающемъ воду великую на жену, т. е. на св. Церковь. Въ заключеніе Игнатій убѣждаетъ свою паству отгонять отъ себя сихъ лжеучителей и твердо держаться ученія св. Церкви.

ІГНАТІЙ МАТІЮ БЖІЕЮ МИТРОПОЛІТ Си-  
бірській і Тобольскій: Во стѣмъ десѧті  
предтечійшымъ братіамъ і чадомъ пра-  
вославнымъ, стыю Цркви нашеї Сибир-  
ськїї: Прѣбнімъ архімандритѣ: Благо-  
говѣйнимъ и громеніемъ: Чтѣмъ іеро-  
номонахомъ: Сщении пропотопопу, и іерей-  
шемъ: И всемъ приичтѣ црквиомъ: И  
всѣмъ православныи христіаншмъ: Благо-  
датъ Гда Бга и Спаса нашего Іиса Христа,  
и любы Бга и Оца, и причастіе Стагш  
дхада въдетъ со всѣми вами.

Всѧ Ѹши ёліка Гдь нашъ и Спсъ Іисъ Христосъ, иако  
написа єѵангелістъ Лука, сокоръ же и наѹчи, въ наше спа-  
сение юклейся содѣя: прїиде бо, иако Іѡаннъ Его-  
словъ и єѵангелістъ глаголъ, не да сѹдитъ міръ, но да  
спасется міръ имъ (\*). Есть же со всѣми и сему  
почудніємъ Егѡ, иако и ѿ Еорѹцихся съ нами не  
премолча, но и склау предрече: да Егда та прїидутъ,  
аще ѿрадиша ѿтврежденіи и мѹши разумъ ѿ членію Егѡ,  
глюща: Востанъ лжечароцы, и лжехристы и

(\*) Іоан. 3, 17.

ДАЛАТЪ ЗНАМЕНІА ВЕЛИКА И ЧВДЕСА, ИКОЖЕ  
ПРЕЛАСТИИ АЦЕ МОІИНШ И НЗЕРАННІА: СЕ ПРЕД-  
РЕКО КАМЪ (\*). БЛОЖЕНИА ВО Е МАСК 8ЧЕІІА И ДА-  
РОВАНІА Ш НЕГШ, МНІГА И ПАЧЕ ЧАКА СТЬ: НІЧАГШ ЕА  
8ЧЕІІА ЖИТИЯ СЕРАЗГ, И СІЛА НА ДЕМОНЫ, СНОТВОРЕНІИ  
ЖЕ, И ЄЖЕ ПАЧЕ ВСАКАГШ ДАРА, И НЗРДАНІЕ О СІЧІ  
ЗНАНІЕ И ІГР САОКІ, И ДАРЗ ДХА СТАГШ. ЧАКША  
ЖЕ РАЗДІЛ ПРИАТЕЖНІИ НА ЗЛАМ НАЛЕЖИТЬ: И 8ЕШ ВОГЕР-  
НИКІЗ НАШ ДІАКОЛЗ ЗАВІДК О ТОЛНЦБХХ ЕЛГНХХ НАМЪ ВЫ-  
ШИХХ, ШЕХОДНІЦ, НІЦМ НСХІТИТИ Е МАСК ЕЛОКЕСЕ СЕМЕНА.  
СЕГШ РАДИ 8ЕШ ІАКШ СКОЈ СОСДЫ, 8ЧЕІІА ПЕЧАТДА ЕД  
НАСК ПРОРЕЧЕНІЕМЪ, ГЛАШЕ ГДЬ: БЛІДНІТСА, АД  
НИКТО КАСК ПРЕЛАСТИИ: МНІЗИ ВО ПРІНД8ТZ  
КО ИЖЕПИ МОЕМ, РЛАГОЛЮЩЕ: 83Z ЕСМЕ, И  
КРЕМА ПРИВЛІЖИСА, И МНІГІА ПРЕЛАСТИИ. 8ЕШ  
НЕ ХОДИТЕ КО ГЛІДЗ ИХХ (\*\*). СТЫЖИ ЖЕ ІПЛІ ГРУТ  
ГДЬ НАШХ ІІССХ ХРТОСС: НЕ ВСАКОМУ АДХ8 Е-  
РУЙТЕ (\*\*\*)�

ТАКОВЪ КО ЁСТЬ СЕРАЗГ ПРОТИВНАГШ ДВІСТКА, ТАКО-  
ВА ЖЕ И ЄРЕСЕЙ СПЛЕСКАНІА СТЬ: ОТЦА ВО ЄРЕСЬ КАМЖДО

(\*) Мате. 24, 24.25.

(\*\*) Лук. 21, 8.

(\*\*\*) 1 Іоан. 4, 1.

51

Промысленника и мъчи и из начала преобразиша сѧ и въ-  
шаша члкоѹбійцѹ и лжѧ дїавола, и стыдащисѧ єгѡ нена-  
вистное имѧ произносити, лице же преставетъ добре, и  
паче всѧкагѡ имена Спасо, и въ Писаній же речениј  
шевлачиться, и глаголъ Ѹвѡ глаголы, крадетъ же разумъ  
истинный: и прочее єже сотвори свое примишленіе,  
какѡ лестю нѣкою покрывши члкоѹбійца, и та быдлетъ  
блудни. Сама ѿкъдъ дре克莱 єретикумъ, Маркішнъ  
и Маніхею, Сулліа ѿметающымъ и Закона: ѿ ветхихъ  
ко нынѣ, и новыми ветхадъ свидѣтельствуютъ. ѿме-  
тающесѧ Ѹвѡ сї, какѡ исповѣдатъ. аже изъ иихъ;  
икоже и нашихъ временъ єретици, глемин капитаны,  
истинны же речи армени: ѿметающесѧ во бѣсткеннымъ  
и стыя Цркве входа, какѡ могутъ называтисѧ  
христіане, или Писанія стаја поистинѣ глати; Икоже  
аріане и ногда, Писанія Ѹвѡ произношахъ, крадущие же  
разумъ истинный, лжѹ составиша, и глаголахъ на  
Сна Ежіл хълъ, тварю єго нарицающе, Творца сѹща  
твари. Сице и син безбожнин, внемлюще дъховумъ  
лестичымъ дѣпихинымъ: и Ѹченіемъ вѣсивскими  
венгерскагѡ, родомъ жидовина: и лжечернца Шски арме-  
ниа, Ѹчайымъ Црковь ст҃ю пренебрегати, и сиенни-  
кѡвъ законопоставленныхъ не чтити: какѡ не злокѣри  
суть; и прочее Ѹбѣшавае иихъ дїаволъ паче Писаній смы-  
Отд. III.

шашти, и прецрати скамныя чаки. Из скомъ бо  
примышленію нечестію, и дрѣвле каадо ереся иицтоже  
обеще имать с Писаній, и тое вѣдаютъ сїа ходатайствъ-  
ющи, иако вельми, паче же весьма суть противна  
коемъ иихъ смыслъ, преизшенію же ради простирихъ,  
кацы суть, и ииже въ притчахъ написаєтъ: не здо-  
бивъ вѣруетъ всакому слову<sup>(\*)</sup>. Образуются по-  
вѣтчики сии аже чители: аже чернѣцъ Щска арменійцъ,  
и щтѣпинъкъ Іаковъка Депіхинъ, и венгерскій аже чер-  
нѣцъ Іаковъко Жидовъкъ, и глаголати речениѧ, иако  
отецъ иихъ діаволъ, да и речениѧ возмнаташа правый  
имѣти смыслъ, и прочее вѣщаютъ иихъ паче Писаній  
шеращатися и стыжъ Цркви и и заповѣдей Спасовъхъ:  
И сихъ бо Гдѣ рече: иако востанутъ аже христи-  
и аже пророцы, да же преистити многи<sup>(\*\*)</sup>.  
И по симъ словесамъ Гда Бга и Спаса нашега Іиса Хрѣ,  
и вѣтвениши из Депіхинъмъ, и из венгерскимъ, и со  
арменійномъ діаволъ прииде, глаголя ими: азъ есмь  
христосъ, и в мене истинное есть вѣченіе, и всѧ  
всебѣ и обеще сотвори лгати ѿкадникъ.

(\*) Притч. 14, 15.

(\*\*) Мате. 24, 24.

И тó же дíено, юкш ве́л үхъ ѿстбпныя ѿреси, съ соею борющыясъ суть. Йрменинъ үеш и лепиҳинъ, юкоже үмъ діақолъ вдохнè, үчатъ глаголюще: не хо-дити въ црковь ствю: не брачнися, сирбчъ не вѣн-чатися: не исповѣдоватися: не причащаися: не крестнися съ треми перстыми персты правым рѹки, но со дѣвмà персты крестнися повелѣваютъ, по подража-нию арменикъ ѿрецкъ, и всакиа стыни ѿеѣгати: къ томъ сїл всѧ сами үмъ ѿг҃ицахъ са творити: ко-нечное же, пагубѣ огненной повелѣвахъ үченикъ скои предаватися, юкш діақольское иѣвкое креіеніе ѿмыслили суть. Клебретъ же үхъ лжечеснечъ жидовинъ йврамкоベンгерскій, юкш ѿраднѣйше лгаше: всѧ үеш Ӧныя ѿстбпныя ѿреси, арменикъ и лепиҳинъ, үчаше зламъ, точю єже не сожигати себѣ, возражаше. И всѧ, юже сотвориша бо єдиноличъ єже лгати, склониша архъ дробъ, єдинаго бо үмътъ отца діақола, иже всю и прикѣ-деша лжъ.

И иже вѣренъ єсть и ѿнлїм Христока и Цркве стыя үченикъ, үмъл даrz разсаждати джѣнамъ, на камени созда свое вѣры храмъ, и стон твердъ, и неблазненъ үхъ лести преображенъ: прости же, юкш предрекохъ, и не твердш на үченъ, таковъ глаголемъ точю смотря, и не разумъ зря, аби подлачнися  
Отд. III.

и́хъ ко́зными. И́зведеши ѿбо тако́ваго с пра́вой сты́м  
Цркве мýсли, ѿко́длутъ въ дебрь, и въ лесы, и въ  
пусты́мъ мѣстѣ, и всѧ имѣниј єгѡ чудесеннаѧ,  
ко́пнш и ахóвнаѧ предразгра́бенкаше възмлютъ: ѿчать  
же самомъ се́бе сожига́ти, и пагдою временною, къ  
началу се́бе въчиагш огнѧ ѿготовлать: ѿ семъ бо и́хъ  
сожиганіи стый Іѡаннъ Крътиль глетъ, и плéвами  
гдмна и́хъ нарица́етъ гла: Пле́вы же сожже огнemъ  
негасимымъ (\*). И паки, Спаси́тель нашъ ѿ прытчѣ  
плевелъ сельныхъ глетъ: Сокерите перкѣ пле́вела,  
и сажите и́хъ въ снопы, іако сожеши л (\*\*).  
Сегѡ ради, братие, добрѡ есть и нажи молитва  
примати дараж разде́жденію дахѡвъ, да кийждо вѣсть,  
по Іѡанновой Еміста заповѣди, кім ѿш ѿметати  
должнствуетъ, кім же примати, іако любимицы,  
и тогѡже сѹше естество. Ми́нга ѿш кто напишетъ,  
аще хощетъ ѿ си́хъ Депи́хиной и Венг҃ерскаго єреши испы-  
тати, много бо и пестро єреши и́хъ нечестіе, и блодміе  
Единобѣсію и́хъ юбитса, и люто сѣластъшихъ ковар-  
ство. Ельма же Бѣтвенное Писаніе въ си́хъ есть дово́н-  
шее, и мѹшни и́хъ Бѣтвеннымъ Писаніемъ поясдити:

(\*) Мате. 3, 12.

(\*\*) Мате. 13, 30.

того ради хотащимъ мнъгъ ѿ си<sup>хъ</sup> вѣдати, согѣтъ-  
вакъ собесѣдовати бѣжтвеннымъ словесамъ, самъ ѿспѣва-  
юще пощахъ изѣбѣти: тѣмже и напаче сице  
и написа:

Слышахъ во стонахъ си<sup>хъ</sup> житѣльствомъ сибирскій,  
(братью во приснѣ прѣвѣты, Христы Цркви сѹше,  
ко зѣстиша:) якѡ въ предѣлѣхъ области нашеѧ Спасѣнїи,  
града Тюмени, иѣцынъ ѿвѣ сошедшесѧ ѿ мѣрстѣюрии хъ  
армѣнскаго єдиногѣсѧ, и подѹчающесѧ между ѿбою ѿ  
жителей сельныхъ, со злыми своимъ лжечитетми, со  
шаканнѣ Іаконъкою Депихинъмъ, и со проклѣтымъ  
лжечернѣемъ Венгерскимъ жидовиномъ: И написаша рѣ-  
кою своею скрѣною, на стѣю Цркви хѣлы многїмъ,  
якѡ вѣдъ многѹ, и рѣгланющесѧ написаша Цркви стѣю,  
и читатель своею искони злаго врага дѣабола, аки змія  
шплѣтшасѧ ѿкрестъ єхъ, и исплюкающа ѹадъ ской, на  
стылъ тайны Стагш Тѣла и Крове Христы: и таковыи  
листвъ въ лицахъ сканнѣи онъ Іаконъка Депихинъ, якѡ  
самъ сый бывъ іконникъ, ѿзлаго сердца своею напи-  
санав изрыгне: и симъ листомъ преврашае сканнѣи  
простыша сельнымъ жители: и поклонисѧ злочестивыи ле-  
пиха Цркви стѣю симъ листомъ своимъ во ѿшес-  
тѣхъ Христіанъ скрѣнити. Зрите, братие Христомені-  
тии, си<sup>хъ</sup> злыхъ лжеопровергнікѡвъ: не яко ли

СТАГШ ИППОЛУТА СЛОВО [ЕГЖЕ ОНИ НАНПАЧЕ ЧТЕНИЕМЪ  
 ШБЕЗДМИШАСА, И ІАВСТВЕННОЮ СКОЮ ПАГДВѢ ІАКШ ВЪ ТОМЪ  
 СЛОВѢ, ЕЖЕ ПИСАНО] НА НИХЪ ШКАДНЫЙ ИСПОЛНЯЕТСА,  
 ЕЖЕ САМИ НА НИХЪ ШБОДАТС; ДОБРѢ РЕЧЕ БІЖТВЕННЫЙ  
 И СТЫЙ СІЦЕННОМЧНКЪ ИППОЛУТС, ІАКШ ВО ПРИШЕСТВІЕ  
 СКВЕРНАГШ АНТИХРИСТА, ИЛИ ВО ВРЕМЯ ПРЕТЕЧСВЪ ЕГW  
 СИХЪ, АРМЕНИНА И ДЕПІХИНА И ЖИДОВИНА ВЕНГЕРСКАГШ,  
 ЦРКВІ ЕГЫМ НЕБРЕГОМІ БДАД, ІАКШ ПРОСТИІ ХРАМІ:  
 И ПАКИ, ЦРКОВЬ СТДЮ ПОКДСИТЕМ ШСКВЕРНІТИ. СЕ 8БШ  
 НІНЪ СВЫТСЯ СТАГШ ИППОЛУТА СЛОВО: «Е НІНЪ АРМЕНИНЪ,  
 ЕМДЖЕ ПРОЗВАНІЕ ІСТОМЕНЪ, И ДЕПІХИНЪ И ВЕНГЕРСКІЙ  
 8ЧАТС И ЗАПОВІДАЮТС, ДА НИКТОЖЕ ВХОДИТС ВО СТДЮ  
 ЦРКОВЬ, И ПОКДШАЮТС ВСІКШ БЛАГАЮЩЕ ВО 8ШЕСА И В  
 МЫСЛІ, ДА БЫ ПОМЫШЛАМІ ЦРКОВЬ СТДЮ СКВЕРНОЮ. (О)  
 НЕЧЕСТИВІИ, (О) СКВЕРНІИ, КАКШ НЕ 8БОЖСТЕСА, КАКШ  
 НЕ 8ЖАСОСТЕСА ТАКОВАМ ПОМЫШЛАЮЩЕ, И ПИШВІЩЕ, И  
 8ЧАЩЕ; ВСЕГДА 8БШ СЛОВО СТАГШ ИППОЛУТА ЧТДЩЕ,  
 ПОЧТО ШБРАДНІСТС ѿ КАМЕНЬ СТЫМ ЦРКВЕ: И НА СТДЮ  
 СКОЮ МТРЬ БІЖТВЕННОЮ ЦРКОВЬ ХРТОВѢ ТАКОВАМ ХДЛЕНІА,  
 ІАКШ БДАД, Ш 8СТЗ СКОИХЪ СМІННХЪ ИСПУСТИСТЕ; Но  
 ЦРКОВЬ 8БШ СТАЛА НА КАМЕНИ В'ЕРЫ ХРТОВЫ КРІПЦѢ СТО  
 НІТС: И АІРЕ ПІСЛІНЫЙ ВО ШКРОБЕНІИ, СІРКЧЕ ВО АПОКА  
 АНФІСК, ВО ГЛАБѢ БІ, СМІЙ, СТОЖІІЙ ПРЕД' ЖЕНОЮ,  
 ШБЛЕЧЕННОЮ В СОЛНЦЕ, ХОТАЩІЮ РОДИТИ, ЕЖЕ ЁСТЬ,

СЛАВОЮ Црквию, хотѧшею раждати стымъ Вѣщениѣ  
 кѣрны людей: и тое рожденіе сѧ восхитиша къ прѣолѣ  
 Бѣю. И егда видѣ смій, иако низвѣрженъ бысть, го-  
 наше же: жена же, еже есть стамъ Црковь, е-  
 жа ѿ лица смійна въ пустынію, еже есть въ терпѣніе  
 юкоринъ: и тогда исподѣти смій за женою ѿ юкори  
 своихъ вѣдъ многъ, иако рѣкъ, да ю въ рѣцѣ по-  
 топитъ. Рѣка же есть худеніе сихъ слыхъ еретикѡвъ,  
 Арменія и Депиҳина и Венгерскаго вышеписанныхъ.  
 И сие юешъ благочестій, извѣстно вами бѣди, иако  
 сии ѹакнїи ѿстѣпницы, и худницы стылъ Цркви суть и  
 глаголютъ: Црковь же стамъ съ вами благочестіемъ,  
 матио Бѣю, облечenna есть въ болице, еже есть во  
 стое ѿнліе и въ прѣчалъ стамъ Писанію, въ самомъ  
 Христѣ Спіителѣ наше: и ваше Христолюбство въ до-  
 бродѣтелѣхъ да предѣспѣвате, сихъ же ѿстѣпникѡвъ  
 да ѿгоняете ѿ себѣ, аще къ вамъ паки начнѣтъ при-  
 ходити, и смириши: держитеся же стылъ Цркви,  
 и ѿзрите ихъ напаче погибелъ: и ѿчителнъ ихъ съ ни-  
 миже погибнотъ. Насъ же да сохранитъ Гдѣ Бѣ, при  
 стой своїй Цркви въ православнѣй кѣрѣ, еже вѣро-  
 бати, и славити пречтное и великолѣпное имѧ єдинаго  
 Бѣа, въ тріехъ юпостасехъ покланялемаго и славимаго,  
 ѿца, и Сына, и Стаго Духа: матами престылъ,

пречтыа, преблгослкенныи, славныи блчцы нашеи Бцы, и  
приснодвы Мріи: и всхъ стыхъ. Из же смирен-  
ный Ігнатій, Митрополітъ Сибирскій и Тобольскій, молѧ  
Сваго Гра ѿ васъ, сице слово запечатствую благослове-  
ніє: Благеніе Гдне на васъ, Тогѡ благтю и члкомъбї-  
емъ, всегда, нікъ и прнш, и ко кѣки вѣквехъ,  
аминъ.

## ВТОРОЕ ПОСЛАНИЕ.

### СОДЕРЖАНИЕ.

Во второмъ посланіи Митрополитъ Игнатій опровергаетъ ложное мнѣніе раскольниковъ о трехперстномъ знаменіи крестномъ, которое они называютъ печатью антихриста, и примѣненіе къ своему времени и къ православной Церкви словъ св. мученика Ипполита о запустѣніи церквей, какъ признакъ пришествія антихриста. Противъ первого мнѣнія о треперстномъ знаменіи крестномъ онъ замѣчаетъ, что сіе знаменіе не только нигдѣ въ Писаніи не называется печатю антихриста, но со времени Христовыхъ Апостоловъ оно употребляется въ Церкви, для отгнанія всякаго дѣйствія дьявольскаго, какъ знаменіе животворящаго Креста и Пресвятой Троицы; что если три перста для раскольниковъ служатъ печатю антихриста, то они ими ничего не должны дѣлать; но,

для избѣжанія соблазна, должны отсѣчь ихъ, по заповѣди Спасителя (Мате. 5, 30); что знаменіе, которое, по словамъ св. Ипполита, антихристъ дастъ своимъ послѣдователямъ, и печать, которую они будутъ имѣть на себѣ, есть не сложеніе перстовъ и не Крестъ Христовъ, но, какъ видно изъ словъ самаго же св. Ипполита, нѣкоторое особенное новое знаменіе и особенная печать; что антихристъ будетъ гнать Крестъ Христовъ, и слѣд. не Христіанъ, которые почитаютъ Крестъ Христовъ и повсюду его изображаютъ, нужно называть послѣдователями антихриста, но тѣхъ, которые порицаютъ его, называя печатію антихриста. Противъ ложнаго примѣненія къ православной Церкви словъ св. мученика Ипполита о запустѣніи и поруганіи церквей, во время пришествія антихриста, Митрополитъ Игнатій говоритъ, что эти слова должны относиться не къ Церкви Божіей, постоянно совершающей всякое служеніе, но къ полуарменамъ, ученикамъ Астомена, которые не ходятъ во святыя церкви, не имѣютъ святыхъ таинствъ, живутъ развратно, сами себя предаютъ на сожженіе, и вместо лицъ, называемыхъ священниками, употребляютъ простыхъ людей, самовольно присвоившихъ себѣ санъ священства. Послѣ сего онъ оиять, какъ и въ первомъ посланіи, обращает-

ся къ своей паствѣ съ увѣщаніемъ твердо держаться ученія св. Церкви и хранить себя отъ прельщенія лжеучителей. При этомъ онъ напоминаетъ православнымъ иѣста Св. Писанія, въ которыхъ говорится о томъ, кто суть чада діавола и отступники отъ вѣры, объясняетъ слова св. Апостола Петра о ругателяхъ, ходящихъ по своимъ похотямъ, и слова св. Апостола Иоанна Богослова, въ Апокалипсисѣ, о звѣрѣ и лживомъ пророкѣ, и говоритъ, что все это явно относится къ лжеучителямъ, послѣдователямъ Астомена, котораго и самое имя показываетъ число антихриста (666). Наконецъ разсказываетъ о раскаяніи въ своихъ заблужденіяхъ самого Астомена.

ІгнАтІй МАтІю Бжїєю митрополітъ Сибірскій и Тоболскій: Во Ст҃кмѣ дѣлъ пречтнѣйшимъ братіамъ и чадамъ православиимъ, сѣмъ Цркви нашемъ Сибірскімъ: Прѣблѣднѣ архімандритѣ: Благоговѣйнѣмъ и гдуменіемъ: Чтымъ іеромонахамъ: Сщении протопопѣ, и іереши: И всемъ причтѣ црквицомъ: И скѣмъ православныи христіанѣ: Благо-

ДАТЬ ГДА БГА И СПСА НАШЕГО ГИСА ХРТА,  
И ЛЮБЫ БГА И ОЦА, И ПРИЧАСТИЕ СТАГШ  
ДХА АА ВДЕТ СО ВСЕМИ ВАМИ.

ПАКИ АРМЕНИНГ АСТОМЕНГ И ДЕПИХИНГ ЕКСЛЯСА:  
ПАКИ ЖИДОВИНГ ВЕНГЕРСКИЙ СМУЩАЕСА: ПАКИ СНАГШ ОКА-  
ЖИИНАГШ СМІА ХУДЕНІЕ, ІЖЕ СЛОГИ ЕГВ, АСТОМЕНГ, И  
ДЕПИХИНГ, И ВЕНГЕРСКИЙ, НА СТЫЛ ЦРКВЕ ХРТОВЫ ПРЕДА-  
ИЕ СВІЩУТЗ, ПРИКРЫВАЮЩЕ СВОЕ ШЕСТЬСЯЩЕ Ш СТЫЛ  
ЦРКВЕ, И ГЛАГОЛЮТЗ: ІАКШ АЩЕ КТО ТРЕМІ ПЕРСТЫ ПРА-  
ВЫА РУКИ КРТНОЕ ЗНАМЕНІЕ НА СЕБІ ПОЛАГАЕТЗ, ТОЙ,  
РЕЧЕ, АНТИХІРІСТОВЫ ЗНАМЕНІЕМ ПЕЧАТАЕСА.

ВІДИТЕ, БЛГВЕННІИ ХРТІАНЕ, КАКОВДЮ ХУДЬ АДСКІЙ  
СМІЙ ДІАБОЛЗ СО ШЕСТЬСЯЩАМИ СВОІМИ УМЫСЛАИЗ ЄСТЬ:  
И КАКИХ ХОЩЕТЗ ПРАВОСЛАВІЕ, АКИ БЛГОСЛОВНОЮ ВІНОЮ,  
ПОТРЕБІТИ, И ДАННОЕ Ш САМЫХ ХРТОВЫХ АПОСТУЛZ, И  
БІЖТВЕННЫХУХ УЧТАСІЙ ХРТОВЫХ ВЪ ЦРКВІ СТОЙ, ДРЕВНЕЕ  
ПРЕДАНІЕ СЪ НАЧАЛА ВѢРЫ, ЄЖЕ ЗНАМЕНОВАТИ КОМДЖДО НА  
СЕБІ ЖИВОТВОРЛЦІЙ КРТЗ ХРТОВЗ ТРЕМЛ ПЕРСТЫ  
ДЕСНЫА РУКИ, БО ШГНАНІЕ ВСЛКАГШ СОПРОТИВНAGШ ДВІСТВА  
ДІАБОЛА, К ПРОСВІЩЕНІЕ ЖЕ ДВШІ И ТІЛА, И ВЪ ЗАПЕЧА-  
ТАНІЕ ПРАВОСЛАВІЯ ХРТОВА. ТІИ ЖЕ УКАЖНІИ ТАКОВОЮ  
ХУДОЮ И УКОРИЗНОЮ ПРАВОСЛАВНЫХУХ ХРТІАНZ, ІАКШ СМЕР-  
ТОНОСНЫМ ІДОМЗ СМІИНЫМ НАДЫШУТЗ, ДАЕВ ХРТІ-

АНС ТАКОШ ЙМА ЦРЕСТЫА ТРЦЫ, СЛЦА, И СНЦА, И  
 СТАГШ ДХА, ЕКОДГЕ СО КРТОМЗ ХРТОВЫМЗ НА СЕГЕК НЕ  
 ЙЗШЕРАЖАЛИ. И СЕ ЙХУ ШКАФНЫХХ САТАНИНСКИХХ ПРЕДО-  
 ТЕЧХ ЙВНААХ ХДЛА НЕ ТОЧЮ НА СЛОЖЕНІЕ ПЕРСТХ, Но И  
 НА САМОГО БГА В ТРЕХХ УПАСТАСЕХХ ШБРАЗДОМАГО. Но к  
 ТЕГЕК МИ СЛОВО, ШКАФННЕ ШСТДПНИЧЕ, ГДЕ НАШЕЛЗ ЕСИ  
 В ПИСАНІИ, ЙАКШ ЙЖЕ ТРИ ПЕРСТЫ СЛАГАЕТХ, И КРТХ  
 ТВОРНХ, ТО ЕСТЬ ПЕЧАТЬ АНТИХРІСТА ПРОКЛАМТАГШ; Но  
 ПИГДЕЖЕ СЕГШ ПИСАНО ПОКАЖЕШИ, НИЖЕ СЛЫХАНО КОГДА  
 ЕСТЬ. Но йз, прославлъм СТДЮ ТРЦД, ХДЛЕПІЕ ТВОЕ  
 ШБЛНЧУ. ЙАКШ йшце сіи ТРИ ПЕРСТЫ ПОХДЛМ, НАЗЫВА-  
 щЕШИ ПЕЧАТЬЮ СКВЕРНАГШ АНТИХРІСТА, ЙАКШ ЕГДА СЛАГАЮТСЯ  
 ТРИ ЕКОДГЕ: ТО 8ЕШ ПОДОБАЕТХ ТЕГЕК, И 8 СКОЕМ РД-  
 КИ ТЕК ПЕРВЫМ ТРИ ПЕРСТЫ ШСЕЦИ: ПОНЕЖЕ ТЫ ДІАКО-  
 НИМЗ 8ЧЕНІЕМЗ ВЪ ХДЛУ ПРЕБРАІЕНЗ, СИЦЕВАА ЙЗРЫГНДЛЗ  
 ЕСИ. И ТЕМІ ТРЕМІ ПЕРСТЫ, ЙХЖЕ ДІАКОЛУ ШДБЛМЕШИ,  
 ЙАКШ СЛІИ ЕРЕТІЦЫ МАНІХЕИ [ТВАРЬ СІЮ ВІДИМ8Ю ЛДКАБАГШ  
 ТВОРЕНІЕМЗ РАЗВМ'ЕВАЮ] НИЧЕСУЖЕ ДА ТВОРИШИ: НИЖЕ ДА ПИ-  
 ШЕШИ, НИЖЕ ДА ЙАСИ, НИЖЕ ДА ШІЕШИ, НИЖЕ ДА ПРДЕШИ, И  
 НИЧТОЖЕ ЙМИ ДА ТВОРИШИ: И ЙАКОЖЕ БЫШЕ РЕХ, 8  
 ТЕКЕ ДА ШСЕКДТСЯ, ДА НЕ БДДЕТХ ТЕГЕК СОБЛАНЗ. Рече  
 ЕО ГДЬ НАШУ ЙИСУ ХРТОСУ (ЙАКОЖЕ ПИСАНО ЕСТЬ ВО СТОМЗ  
 ЕНЛІИ:) ЙШЕ ДЕСНАА ТВОА РДКА СОБЛАЖНЛЕТ ТА, 8СЕ-  
 ЦУ Й, И КЕРЗИ Ш СЕГЕ: 8НЕ ЕО ТИ ЕСТЬ ДА ПОГІЕ-

НЕТЪ ЕДИИШ ѿ ДАХ ТВОИХъ, А НЕ ВСЕ ТВОЕ  
 КВЕРЖЕНО БУДЕТЪ ВЪ ГЕЕННУ (\*). Зрѣ, ѿкалине,  
 КАКОБОЕ ЕДИНОГ҃СІЕ ДІАВОЛЬСКОЕ ВРИНДЛСЯ ЕСТЬ, И СОЗДА-  
 НІЕ ЕЖЕ ВЪ НАСЪ, СЕРАЗЪ СТЫМ ТРЦЫ ВЪ ТРѢХЪ ПЕР-  
 СТѢХЪ ИЗВЕРАЖЕННЫЙ, СОВЛАЗНІИ ВЛІНІАЕШИ; СІИ ЕО  
 ТРИ ПЕРВЫМ ПЕРСТЫ, СЕРАЗА СТЫМ ТРЦЫ ИСТИННОЕ ИЗВ-  
 ЕРАЖЕНІЕ, А НЕ АНТИХІРІСТОВО: И СІМЪ ЧУВСТВЕННЫМЪ  
 ПОКАЗАНІЕМЪ ЕО ИЗВЕРАЖЕНІИ, ИСПОВѢДЬЕМЪ ОЩА, И  
 СІНА, И СТАГО ДХА, ТРЦУ ЕДИНОСВІДЧИВЮ И НЕРАЗДІЛНІЮ:  
 И КРТЪ ХРТОВЪ ИЗВЕРАЗИВШЕ, И МОЛНИСЯ ГЛЮЦІЕ:  
 ОЧЕ, И СНЕ, И ДШЕ СТЫЙ, ТРЦЕ СТАЛ, ОЧНІСТИ  
 МНОЖЕСТВО СОГРЕШЕНІЙ НАШИХЪ. Но да не речеши,  
 ІАКШ ПРОСТРАННІЕ ВЪ СЕМЪ НЕ ІМ'ЕМ ГЛАТИ: слыши,  
 ЧТО ПИСАНО ЕСТЬ СТЫІ ППОЛУТОМЪ ВЪ НАЧЕРТАНІИ СКВЕРНАГШ  
 АНТИХІРІСТА: ШІШЕ ЕО ВЪ КНИЗѢ ТОРЖЕСТВЕННИКЪ,  
 МОСКОВСКІИ ПЕЧАТИ, НА ЛИСТѢ РКЗ-МЪ: ДАДЕ ГДА ЗНА-  
 МЕНІЕ ІЖЕ ВЪ НЕГО КВЕРДЮЩИМЪ, ЧТНЫЙ КРТЪ. И ТОЙ  
 [ЕЖЕ ЕСТЬ АНТИХІРІСТА] ПОДОБНІКЪ ДАСТЪ СВОЕ ЗНАМЕНІЕ. Зрѣ  
 И ВОНМИ ПРИЛІЖНІШ, ІАКШ АНТИХІРІСТОВО ЗНАМЕНІЕ НЕ СЛО-  
 ЖЕНІЕ ПЕРСТЪ, И НЕ КРТЪ ХРТОВЪ, ЕГОЖЕ НАЧЕРТА-  
 КАЕСТЪ ЧЛКЪ ПРАВОСЛАВНЫЙ ТРЕМІ ПЕРВЫМИ ПЕРСТЫ, НО НЕКОЕ  
 ИМАТЬ БЫТИ НАЧЕРТАНІЕМЪ ПАТНО, ІАКОЖЕ ѿ НАСЪ ПАТ-

(\*) Мате. 5, 30.

намътъ киңеъ, илъ ийный какоъый скотъ: а Крѣта Хрѣтка, и Хрѣтка имене, въ негоже все праиславие кърдеть, ниже слышати восхощетъ. и повелитъ всакомъ слабити себѣ, иаквъ богоа. и прочамъ тамъ писаннаа чтѹшій съ добрымъ разсѹждениемъ ѹбѣсть.

И паки той же стыдъ Ипполитъ, въ томже слогѣ пишетъ, на листу рѣ-мѣ, на ѿборотѣ: И оуշъ покарашющи [емъ] знаменаетъ печатию своею. Бижь, иаквъ праудъ рекохъ, иаквъ знаменде, еже есть запатнаетъ: И ѹже Крѣта Хрѣтка ктомъ никтоже на себѣ не имать иизображати, прїемшии начертаніе скрѣпаго егоборца, вмѣсто животворящаго знаменія Крѣта Спесова: и бѣдетъ рѣка ѿгъ свѣдана. Сиѣ же еже речено, рѣка свѣдана, исполнися на сожженыхъ вашимъ злымъ ѹченiemъ, ихже сожгли есть, свѣзаше рѣки ихъ назадъ: иже видѣвшіе свою смерть падучемъ огненою, а Крѣта стаго на себѣ пре смертию никтоже не иизобрази, понеже баихъ рѣцѣ ихъ свѣданіи. И сиѣ доказаєшъ тескѣ во изѣщеніе, иаквъ мы вси праиславіи Крѣта Хрѣтка на себѣ иизображаемъ, и въ цркви Ежю ходимъ, и въ црквахъ и на црквахъ Крѣта Спесовъ поставляемъ, и на всако мѣстѣ видающи, покланяемся єму и почитаю ѿгъ, и молимся, и прославляемъ, копиющи: Крѣту Твоему покланяемся,

БАКО, и съеъ въскрѣе Твоѣ слѣдимъ. Сего  
 ради и ты, иже на Цркви Бжїю, Матерь свою,  
 худѣніе изрыгаа, со ѿнымъ врагомъ Бжїимъ, противъ-  
 никомъ, сыномъ діаболимъ, сквернымъ, глю, анти-  
 христомъ, иже прїйти имать предъ скончаніемъ свѣта,  
 тщнишиа и подвигаешися, да бы никто же ѿ члвкѣ въ  
 црковь ст҃ю въходиа, и да бы бѣше еретичество  
 арменское не шевилюсѧ, и ниже приношенія, ниже  
 кадило, ниже сложеъ Громъ въставленію въ цркви  
 стой сокершалъ. И ѿ симъ въшемъ ѿстѣпствѣ, иако  
 плачетъ Мти наша стаа Црко Бжїю, тойже стый  
 іпполутъ предрече, въ томже словѣ гла: Босплячутъ-  
 ясѧ и Цркви Бжїю плачетъ вѣлиимъ: Занѣ ни приноше-  
 ніе, ниже кадило сокершается, ниже сложеа Гру  
 въгодаа: сїенъмъ во цркви, иако Фбоюще хранилище,  
 некретоми вѣдѣ: и чтное Тѣло, и Кроѣ Христова  
 ко днѣхъ ѿнѣхъ не имать мѣтися, сложеа въгаснетъ,  
 чтеніе Писаній не въслышитъ: но тма вѣдетъ на  
 члвкѣхъ. Внимаемъ симъ словесамъ стаго іпполута,  
 и комъ нынѣ плачетъ стаа Цркви Бжїю: въмкъ ѿвъ  
 ѿ ѿстѣпникахъ, нарицаеымъхъ полварменахъ, и лепи-  
 хинъхъ, и кенгерского жиодина въченникахъ: иже ѿ  
 сквернаго антихристова предотечи Истомена арменина  
 извѣшиша, и число именъ антихристова исполненоиихъ:

Истоменъ ѿещи чиесло и матъ члческое, х̄с. Сице:  
 Й, единъ. С, двѣстѣ. Т, триста. О, седмь-  
 десатъ. М, четыредесатъ. Б, пять. И, пятдесатъ:  
 всегѡ х̄с. Іже ѿ стыл Цркве ѿстѣпленія  
 ѹчашихъ, и ни приношнія, єже єсть свѣщы, или  
 поминанія, или ауміама въ Црковь неносѧшихъ: и  
 слѣжеся Егѹгѹдныхъ въ ней, вечерни, и ѿтреми, и  
 аїтѹрги Егѹгѹднымъ не слышающиихъ: и пречтаго  
 Тѣла, и Крѹе Гда Ега и Спса нашеаго Іиса Христы не  
 причаирающиихъ: и всмкія слѣжбы седми тайнствъ  
 црквиныхъ ѹгашающиихъ: Глю же стаго крїщенія, стаго  
 муропомазанія, и причащенія Ежтбенныхъ тайнствъ  
 Тѣла и Крѹе Христы, и сїренниквъ пракослѣбныхъ,  
 поклоніюко же ко сїцемъ дхѹбнымъ сїренниквмъ, и вѣн-  
 чаніюко спрѣжества мѣжа и жены, и послѣднаго глеши-  
 сїченія над болѣшимъ, аже всѣ творѧтсѧ во Цркви  
 стой, не брегѹшихъ, и Црквь стѹю посты ѿстѣ-  
 влѧющиихъ, икѡ сїбоющное хранилище: єже єсть бо  
 ѿградѣ сїбоющнѣмъ, икѡ посты шалашъ: И чтеніемъ  
 стыхъ Писаній, стаго ѹнїа, или ѹпла, или стыхъ,  
 никакоже слышати въ нихъ Задавылъ разсѹжденіемъ:  
 но все злѣ и растлѣнїе толкѹющиихъ, и, икоже  
 сїкаланіи Валбіни и Дюторы, всѣ црквиам преданія  
 ѿметающиихъ. Всемъ бо стаго Іпполита слобо, истина-  
 Отд. III. 3

НШ НА НІХ ŠКАМНЫХŽ АРМЕНОПОДРАЖАТЕЛЕХŽ АСТОМЕНОВЫХŽ,  
 І ЛЕПІХИНЫХŽ, І ВЕНГЕРСКАГШ ЖИДОВИНА 8ЧЕНИКАХŽ  
 ІСПОНДІЕТСЯ: ЦРКВІ, РЕЧЕ, БЖІЛ НЕБРЕГОМИ, І ПІ-  
 САНІМ. ЧТО ЖЕ ЄСТЬ, НЕБРЕГОМИ; САМЗ ŠКРЫВАЕТС  
 СТЫЙ ІППОЛУТЗ ГЛА: ЦРКВІ БЖІЛ, ІКОЖЕ ПРОСТИИ ХРА-  
 МИ, ВМІННЕМЫ БДАВТ, І РАЗВРАЩЕНІЈ ЦРКОВНАМ  
 БСІД8 БДАВТЗ. І СІЄ ГЛАГОЛЕТЗ ѿ ЕСТІХŽ ВКДПК ЄРЕГІ-  
 КАХŽ: ЛАТИНІК, І ВАЛІНІКХŽ, І ѿ ДЮТОРІХŽ, ЄЖЕ  
 ЄСТЬ, НЕМЦАХŽ: І ѿ СІЇ ŠКАМНЫХŽ. І ПРЫЧАД  
 ВСІ, ІЖЕ ТАМО ПІСАННАМ, НА СІХŽ ŠКАМНЫХŽ ВОІС-  
 ТИИ8 ИСПОЛНЯЮТСЯ.

І ГОРШИ ПРЕЖДЕБЫКШИХŽ ЄРЕГІКВЗ СІІ ПОЛДАРМЕНИ,  
 ШЕСТДПНИЦЫ, ЦРКВІ БЖІЛ ДОСЛДДАЮТЗ ХУЛЕНІЕМЗ І ЗЛЫ  
 СВОІМЗ РАСТАЛІННОЖІТІЕМЗ: КОЛИКО БО Д'ВЗ, І ЖЕНZ,  
 І СТРОЧАТЗ ПОХІТИША СВОІМЗ ЛЕСТНЫМЗ 8ЧЕНІЕМЗ, І  
 СКВЕРНИВШЕСЯ С НІМИ ВСЛКІМИ ПЛОТСКІМИ НЕЧИСТОТАМИ,  
 ПОГУБІША І, І ЕКОРОСТНОЙ ПАГДБК ПРЕДАША, СІРБЧЬ  
 ѿБЕЗДМІНІШЕ, І ЖЕЛАТЕЛНД ІМЗ ЕМЕРТЬ ОГНЕСОЖЖЕНІЕМЗ  
 САМОДУСТРОНІША. СІІ БО ŠКАМНЫИ Б'ЕСНОВАТИН, НІЖЕ  
 ЗАКОННІШ СО БЛГВЕНІЕМЗ ПОЧАЛУТЗ ЖЕНІТИСЯ І ПОСЛАГАТИ:  
 Но ТАКІШ ПРОСТЬШ БЛДДИТИ: І РАЖДАЕМАМ ЧАДА ОНІ ŠКА-  
 МНЫИ, ІАКШ БЫ ПРИКРЫВАЮЩЕ СВОЕ ШЕСТДСТВО ѿ СТЫФ  
 ЦРКВЕ, САМИ ПРОСТЦЫ СДІЧЕ, І КРЕСТИТИ МНІЛТЗ,  
 ІАКШ ВАЛІНІ ПОВЛАЧИВШЕ ВЗ КОРЫТК: І ПРИЧАШЕНІЕ

сокершаютъ. О! ѿклюній! какѡ сѧ дерзаете творити,  
не сѹщъ истииномъ іерено, законно и чинно поставленіе  
ѡ Ірхїероа православнаго имѹшемъ; Пачто не помы-  
шлете въ дреѣнѣ Засѣтѣ Надава и Івіода, дерзнове-  
шихъ сущенствовати; не поставлены же имъ сѹщымъ,  
послѣдока гнѣвъ Бжїй, и возгорѣсѧ огнь ѿ Гда, и  
сожжени быша. Но да види констинъ, яко иже дре-  
вле Гдъ Бжъ, и иниѣ тойже єди есть, и таковъю  
же и вамъ ѿкаленнымъ, самопоставлышасѧ попамъ,  
казнь сотворилъ есть, и такожде сожжени бываєте  
огнемъ временнымъ, предтечни же вѣчнымъ и без-  
конечнымъ. Добрѣ рече сты Іпполутъ, ѿписѹ житїе  
баше, мнѣшихса, а не истиину христіанузв: Бл҃-  
доке, рече, и прелюбодѣйства, и клѣты землю ис-  
полнатъ: ѿтравы и чародѣянія [сирѣ ведѹнство и ба-  
сни, и єже не по пракомъ разѹмъ толкованіе сты  
Писаній] до конца во мнѣшихса [басъ] христіанехъ вѣ-  
дѹтъ. Вы есть болцы, прикрывшесѧ обличю, кожею,  
иже мнитеся нарицатисѧ пастыри: и ложныя свѣти-  
ници, притворяюще себѣ поповство, ложни же нарица-  
ющесѧ, и всю лжѹ любаще, іерейства же ни сѧда  
имѹше. И сѧ ѿш азъ, смиренный Ірхїерей, вамъ,  
пастѣ скоеній, Сиенскаго царствїя жителемъ, ѿ  
Христѣ братіямъ и чадамъ мої, глю, иже во стомъ

Л

Былъи речешии Бѣхъ глаголъ: Блюдите сѧ, да не прельщени будете (\*). Упасенію же ради глю бамъ: держите сѧ стыж Цркве, якошь Мѣре своеѧ любовнамъ чада: да не прельщени будете сихъ ѿстѣпныхъ єретикъвъ смѣйнымъ шептаніемъ: но да ѿгоняте ихъ, и скрѣтобанію ихъ да не прѣмлете, якошь дѣволъскаго смѣла ко ѿнѣ. Онъдѣже и благословцы Апли, извѣстивши Гдѣ Іса Христъ, свидѣтельство кийждо ихъ показа, скрѣрны и тлѣтборныхъ человѣкъ показаніе, и проповѣдаша лѣбѣ тѣхъ неправеднамъ дѣланію: Первый Петръ, камень Цркве и бѣры, егоже Ублажи Христосъ Егъ нашъ, Учтль цркобный и пѣрвый Учникъ, иже ключи црквию имѣлъ, наѹчи наасъ гло: Сие же вѣдите, чада, якошь внидѣтъ въ послѣднію дни ругатель, по свой похотѣмъ ходящи (\*\*). И въ вѣсъ вѣдѣтъ ложнїи Учители, иже внесутъ єреси погибелънамъ, и искупиша гло икона ѿметающи, приводящи сеѧ скорѣ погибелъ (\*\*). Видите, благословеніи Христище, иже ко Стѣни Цркви пребывающи, и томъ никакоже ѿлучающесѧ,

---

(\*) Лук. 21, 8.

(\*\*) 2 Петр. 3, 3.

(\*\*\*) 2 Петр. 2, 1.

Зрите ключаръ цртка ненагш предсечење, не јакѣ ли ссыбаєтсѧ на инѣшихъ полдарменахъ, Лепиҳинѣ, и Венгерскомъ, и подобныхъ имъ, Ересю погибелною ѿслѣпленыхъ астоменоыхъ ѹченникахъ: Кто суть рѣгатели, и по ской воли, кромѣ цркбнагш преданіј, ходящи, аще не онъ, врази Бжии, полдармени; и кто суть ложни ѹчители; сирѣчъ смина поставиша ко ѹчители, не имѣющи ниже малш притетническагш достоинства, кромѣ сихъ: Иаконъки Лепиҳина, и жидовина Венгерскагш. Чѣже есть єже речено: внесуть єреси погибелныѧ, и приводающе себѣ скорбю погибелъ; єресь погибели дѣлится на двоѧ: сирѣчъ на ѹмнѹю, єже есть вѣра (\*): и на честивнѹю, єже есть предающю тѣло въ смрть сожженїе, или ѹдаленїемъ, или ѹтопленїемъ, въ смрть неподобнѹю нашемѹ єстеству, иакоже дре вле Ахитофелъ и Гада, скорбю себѣ смрть ѹдаюю сотвориша: Или иакоже и си ѿкаини ѹчатъ, велюще ѹченникомъ ской ѿсторгати Цракославиа, и арменскѹю вѣрѹ держающи сожигати себѣ: скыхъ же и сожгоща. Сие бо есть ивиш всакомѹ, иакѡ се есть єресь погибелнаѧ, и скордам погибелъ враговъ ежихъ, ѹченїе лепиҳиницъ,

---

(\*) Разумѣется должна вѣра. Примѣч. изд.

Иже а́дскии змий ді́аболъ вдохнъ, та́ко и́ творъ,  
и́ всеконечни погибаютъ, копиши, жиши смире, ввер-  
жени быша изъ душами своими во огнь, и временный  
и вѣчный, произволитъ и самовластнъ; и со Годою  
часть, самовинувши сеbe, наследоваша.

По да слышитъ ваша, братие, и чадъ мои лю-  
бовь, что єще семъ согласуетъ стый Иоаннъ Егословъ,  
воздобленный Христъ, взыямъ: Иаква, рече, суть чада  
ді́абола (\*): и нынѣ антихристъ мнози  
быша (\*\*). По да не прелстаетъ къ сеbezъ ихъ: Не  
всѧкомъ дѹхъ вѣруйте, иако мнози лжепро-  
роцы въ мірѣ видоша (\*\*). И се ѿш и стый  
сей Иоаннъ Егословъ вѣжливи намъ, что єсть чада Цркве  
стый, и что чада ді́абола. Иже Црковь Божию хвалатъ,  
и къ Цркви Божии не ходатъ, то суть чада ді́абола:  
и вѣхъ ихъ нарицаютъ, сихъ шестипникъ, антихристы-  
ми: и не единаго, но многихъ: вси во шестипныхъ  
ересей учители, по словеси стағш Егослова, суть  
антихристы. Паки, подобиши къ сему глаголетъ Егест-  
венный Иоаннъ Года Іаковъ, пиша своеное посланіе:

(\*) 1 Иоан. 3, 10.

(\*\*) 1 Иоан. 2, 18.

(\*\*\*) 1 Иоан. 4, 1.

ВЫ же, возлюбленные, поминайте глаголы предреченные им Иисусом Господом Нашим Иисусом Христом, Зане глаголы эти: икона из послания временем предвозвестившим: и есть [Истомена Арменина, ДепиХина, и Шестопника Венгерского Ченники] идущими сеbe и единости вверши, и есть телесни, да и не имущими (\*).

Зрите, возлюбленные, не иако ли сии, Истомен Арменин, ДепиХин, и Венгерский Шестопник, со злую своею смицею ругающими стой Церкви, в основании своем и по своей воли, иакоже кому похотелось есть, тако стадо праобразованием Христовым и ругают: и по своей воли, что хотят, все творят злое из нечестия своего, и к нечистотам своим: и токмо сего и приводят, кто бы православием и верой, иакоже могаз, заслонял. Но да слышим, что стый Иисус Свой Господь, братъ Иаковъ, насъ православных подтверждал, глаголъ: вы же, рече, возлюбленные, стадо ваше вверши назидавше сеbe, из десети стада молящеся, сами сеbe в любви божией соблюдаите, жаждше мати Господи на-

(\*) Иуд. 17. 18. 19.

ШЕГУ ГИСА ХРТА, ВЪ ЖИЗНЬ ВѢЧНЮ. Й ОБЫ  
 8БШ МИЛУЙТЕ РАЗДЖДАЮЩЕ: ОБЫХЪ ЖЕ СТРАХО  
 СПАСАЙТЕ, ѩ ОГНѢ ВОСХИЩАЮЩЕ: ОБЛИЧАЙТЕ ЖЕ  
 СЪ БОЖНЮ, НЕНАВИДИЩЕ И ѩ ПЛОТИ ВСКВЕРНЕ-  
 НЮ РИЗ<sup>(\*)</sup>. ВИДИТЕ, ВОЗЛЮБЛЕННИЙ, КАКШ ІАСТ-  
 КЕННШ ВЕБВИЛАСА СЪ ѩСТОПНИЦЫ, ПОЛДАРМЕНИ, ЛЕПИ-  
 ХИНЦЫ И ВЕНГЕРЦЫ, ВРАЗИ ЕЖИ И КАКШ ИХЪ ПОВЕЛѢВАЕ-  
 СТЫЙ ІПЛЗ И МИЛОВАТИ СЪ РАЗДЖДЕНІЕМ, СИРѢЛЮБОКІЮ  
 ПОДЧАТИ, И СТРАХОМ СПАСАТИ ѩ ОГНѢ, ВОСХИЩЕНІЕМ  
 НЕ ДАЮЩЕ ИМЪ ГОРБТИ. Й ВСЕ ТО ИМЪ ВКАЛННЫМ,  
 ѩСТОПЛЕНИЕ И СОЖЖЕНИЕ, СОТВОРИСА ѩ ВСКВЕРНЕНІЯ ПЛОТИ,  
 ІАКШ ЖЕНІЗ И ДЕБЗ ИМЪНТ БЕЗГРАДИШ, И ВЕЗАКОННЫМ  
 СОВОКУПЛЕНІЕМ: но ТАЛІСЕСА ТОГШ, ПРИКРЫВАЮТСЯ  
 ЛИЧИНОЮ, АКИ БЫ ПРАВЫИ ВѢРХ ДЕРЖАТЬ: НЕ ВѢДУЩЕ,  
 ІАКШ ИСТИННШ АРМЕНСКА ЕСТЬ, ЎЖЕ ИМЪ САТАНА ПРЕДАДЕ,  
 И ЕБСИ НАПИСАША, И ѩ ІАСТОМЕНА АРМЕНИНА НАДЧИТИА  
 ПОВЕЛѢША, И ПАГДЕБ ВРЕМЕННШ ОГНЕННОЙ, ВѢЧНШ ЖЕ  
 ВЪ ГЕЕННѢ ОГНЕННОЙ МЕСТО ИМЪ 8ГОТОВАША, ПО РЕЧЕН-  
 ИОМ 8 ВО ІАПОКАЛУПІГЕ, ВО ГЛАВѢ АІ: Й ВІДЕХЪ ЗЕБ-  
 РА И ЦАРІ ЗЕМНІЯ, И ВОЖ ИХЪ СОБРАНЫ, СО-  
 ТВОРИТИ БРАНЬ СО СЕДАЩИМЪ НА КОНИ, И СЪ  
 КОНСТВЫ ЕГУ. ЙІАТЗ БЫ ЗЕБРЬ, И С НИМЪ ЛЖИ-

---

(\*) Іуд. 20. 21. 22. 23.

БЫЙ ПРОРОКЪ: ЖИВА ВЪЕРЖЕНА БЫША СЕА ВО ЩЗЕ-  
РО ОГНЕННОЕ, ГОРЖШЕЕ ЖДПЕЛОМЪ: А ПРОЧІИ 8БІ-  
ЕНН СОТЬ МЕЧЕМЪ СЪДЛШАГШ НА КОНІ, ИЗШЕДШИ  
ИЗДСТВ ЁГѡ (\*).

СЕ 8Бѡ, братіи, познахомъ ѿ стагш Писанію,  
іако сіи - лепіхинцы и венгерцы чада суть діабола,  
и ученики Істомена арменіна, и число імене ёгѡ,  
єже есть хас, астоменъ въ себѣ содержіи, єже есть  
антіхристово: и съ нимъ [ аще не покаютсѧ ] пагубъ  
огненню наслѣдуютъ, и временню и кѣчию. Но сіи  
8Бѡ еретікъ Істоменъ покаместъ, и подаде писаніе сице:  
Іако азъ, рече, греки иѡаннъ Істоменъ, быкъ  
чертенецъ Іоанифъ: родомъ єсмъ арменінъ: ѿ отца и  
матере, и ѿ дѣда и праѣда, родомъ арменъ, родихся.  
И егда въ прошлыхъ годѣхъ при царѣ гарѣ и великомъ  
кнѧзѣ Михаилѣ Феодоровичѣ, ксевѣ Рїссіи Самодержциѣ:  
приступиша азъ со отцемъ моимъ, и с матерью, и с  
братіями, къ православной рїсской Христіанской вѣ-  
рѣ, ешько 8трое сестрии: и по пришествіи  
бидѣхъ, іако напечатали суть на Москвѣ, во сне-мѣ  
году ко фалтирухъ со вѣсельемъ, ѿ сложеніи пра-  
вика рѹки дѣду перстняхъ, противъ нашеаго арменскаго

(\*) Апокал. 19, 19. 20. 21.

8ченија. Тогда азъ креци въ томъ поборахъ, пазыкаа  
истинно быти таковъ дѣлъ перстивъ сложеніе. Иакоже  
Гдѣ Богъ восходитъ очистити въ сегда нашега Арменскаго  
8ченія, писаніе и приобретствемъ стечийши Патріарховъ  
Вселенскихъ: И быша при стечийшемъ Никонѣ патріархѣ  
московскѣ и всел Рассии, въ томъ мнозиѣ вопросы и  
сокоры. И тогда ѿринаша тое наше арменское 8ченіе,  
и возгласиша соборнѣ глюще сице: Икѡ преданіе прѣд-  
хомъ съ начала бѣры, въ стыхъ Апостоловъ, и  
стыхъ Свѣтъ, и стыхъ седми Соборовъ, творити  
знаменіе чтнаго крата съ треми перстыми персты десныи  
рѣки: И аще кто въ православныхъ христіанъ не творитъ  
кратъ тѣко, по преданію восточнымъ Цркве, еже дер-  
житъ съ начала бѣры даже до днесь, есть еретикъ и  
подражатель арменовъ: И сегда ради имамы его ѿла-  
ченіа въ Свѣтѣ, и Сина, и Стаго дѣла, и проклята.  
И за избѣженіе истины подпиша склони рѣками. Извѣ-  
же склонный арменінъ, Гаванъ Астоменъ, селъ всему  
протибицемъ, мнѣ склони арменскому прелестъ православію,  
и въ Цркве и всегда свѣщеніемъ православныхъ ѿринъ,  
и начахъ велию худу глаголати на православныхъ, иакоже  
слышано бысть наше скверное 8ченіе. И за тѣ мои  
бѣни, соглаша мене изъ Вазаніи въ ссылку, въ прош-  
ломъ ко рѣніи—мѣ годъ: И бѣено въ Енисеїскъ мене

арменіна посадить в' тюрмъ земланью. І тогѡ, что азъ  
шаканній арменінъ родомъ, да же до нігѣшилагѡ по  
седми тýсмірахъ дѣїстѣ пérвагѡ гóдъ, всю тритцать  
пoчетвертѧ гóда никтóже вѣдалъ: и про родъ свой ар-  
менскій въ нынѣшинемъ дѣїстѣ пérвомъ годъ, маia  
въ зи денъ, азъ преѡщенномъ Ігнатію Митрополиту  
Сибирскому и Тобольскому возкѣстї, хотѧ утвердити  
сложенїе по арменски двою пérсты пракославнымъ: а  
сложенїе треперстное, єже слагаютъ пракославіи, ко-  
имъ Сїа, и Сїа, и Стагѡ дхъ, и творятъ на се-  
бѣ зиаменїе честнаш крta, нарицахъ арменскій.  
И нікѣ азъ шаканній арменінъ, во всемъ выше-  
писаннѣ вине и винъ скѹ приносѧ, свободни и  
чистъ испокѣдю, такъ двоеперстное сложенїе арменско  
єсть, а треперстное сложенїе пракославно: И во всемъ  
противленїи ѿ мене выкшемъ, ѿ всѣхъ пракославныхъ  
хртіанъ проіменил прошъ: И позади подлиннаго испокѣ-  
данія пишетъ: азъ шаканній арменінъ Іѡаннъ Істоменъ,  
выкий чернечъ Іѡсифъ, всѧ писаннаѧ въ сёмъ моемъ  
исповѣданіи, такъ испокѣдю, и винъ приносѧ проіменил  
прошъ: а подписанъ мою рѣкою.

Насъ же пракославныхъ хртіанъ да сохранитъ Гдъ  
Бѣ во стой пракославнѣй вѣрѣ, юже прїложомъ ѿ  
стыхъ Апостолъ, и стыхъ Сїа, и проповѣдници

ДЕРЖИТЪ СТАЛъ ЦРКОВЬ, ДАЖЕ КОМЪДО ПРЕБЫТИ НАМЪ  
ВЪ НЕЙ ДО СКОНЧАНІЯ ЖИЗНИ СЕѢ, И ДАЖЕ ДО ВТОРАГШ И  
СТРАШНАГШ ПРИШЕСТВІЯ ХРСТОВА. СМОДЖЕ БЫДИ СЛАВА, СО  
БЕЗНАЧАЛНЫМЪ ЁГѡ СОЦЕМЪ, И СО ПРЕСТЫМЪ И  
БАГИМЪ И ЖИВОТВОРІЩИМЪ ЁГѡ АХОМЪ,  
НИКИ И ПРНВ, И ВО ВѢКИ  
ВѢКУБЕЗ АМИНЬ.

## ТРЕТЬЕ ПОСЛАНИЕ.

### СОДЕРЖАНИЕ.

Третie посланіе Митрополита Игнатія со-  
держить въ себѣ довольно подробную исторію  
раскола вообще, а также и нѣкоторыхъ ере-  
сей, бывшихъ въ Россіи до появленія раско-  
ла. Главная цѣль его впрочемъ также самая, съ  
какою написаны и два первыя посланія,— оп-  
роверженіе заблужденій Сибирскихъ расколь-  
никовъ. Такъ какъ расколъ въ Сибири рас-  
пространился отъ расколоучителей, первона-  
чально появившихся въ Москвѣ, а заблужде-  
нія Московскихъ расколоучителей имѣли связь  
съ прежними заблужденіями, бывшими въ  
Россіи: то Митрополитъ Игнатій, желая по-  
казать происхожденіе раскола въ Сибири, раз-  
сказываетъ и о заблужденіяхъ, бывшихъ  
прежде появленія раскола, и о происхожденіи  
и распространеніи его въ различныхъ мѣс-  
тахъ Россіи.

Отд. III.

3\*\*

Посланіе начинается опроверженіемъ мнѣнія раскольниковъ о двуперстномъ знаменіи крестномъ. Опровергая это мнѣніе, Митрополитъ Игнатій говоритъ, что если крестное знаменіе, образуемое сложеніемъ перстовъ, должно служить образомъ Пресвятой Троицы, то мы должны слагать для него три перста, великий, указательный и средній, которые равны между собою и находятся одинъ подъ другаго, и потому могутъ изображать собою нераздѣльность и равное Божественное достоинство всѣхъ Лицъ Пресвятой Троицы, а не тѣ три перста, которые слагаютъ заблуждающіе, т. е. великий и два послѣднихъ, которые меньше первого и удалены отъ него, а потому Божественные Лица, изображаемыя ими, представляются раздѣленными и не въ равномъ достоинствѣ. На возраженіе расколоучителей, что они слагаютъ персты для крестного знаменія такъ, какъ ихъ видятъ сложенными на иконахъ Спасителя, св. Николая чудотворца и другихъ Святителей, онъ замѣчаетъ, что крестное знаменіе, употребляемое при молитвѣ, надобно отличать отъ крестного знаменія, употребляемаго Архіереями и священниками при благословеніи народа; а на помянутыхъ иконахъ и изображено сіе послѣднее перстосложеніе. Продолжая свои разсужденія о заблуж-

деніяхъ раскольниковъ относительно крестнаго знаменія и другихъ предметовъ, Игнатій показываетъ, какъ они, удаляясь отъ истиннаго ученія св. Церкви, впадаютъ въ различныя заблужденія и уподобляются еретикамъ древнихъ временъ, Арианамъ, Несторіанамъ, Македоніанамъ, Мессаліанамъ, Адамитамъ и другимъ. При семъ онъ разсказываетъ и о собственныхъ ихъ учителяхъ Феодотѣ Тарскомъ, Антонѣ Чупаловѣ и Іосифѣ Астоменѣ.

Разсмотрѣвъ современныя заблужденія, Митрополитъ Игнатій обращается ко временамъ прошедшемъ и хочетъ показать, когда и откуда появились заблужденія въ Россіи. Впрочемъ, на заблужденіяхъ, предшествовавшихъ расколу, онъ останавливается не долго. Сказавъ въ немногихъ словахъ о Кіевскомъ еретикѣ, котораго обличалъ Митрополитъ Петръ, и о Митрополитѣ Исидорѣ, который на Флорентійскомъ соборѣ хотѣлъ привести Россію къ Римской вѣрѣ, онъ останавливается свое вниманіе только на ереси жидовствующихъ, приводить подробное сказаніе о сей ереси преподобнаго Іосифа Волоколамскаго и излагаетъ содержаніе его одиннадцати словъ противъ жидовствующихъ. Послѣ сего слѣдуетъ исторія раскола. Расколъ, который Игнатій во всѣхъ своихъ посланіяхъ называетъ арменскою и полу-арменскою ересью, онъ производить перво-

иначально, какъ мы сказали прежде, отъ Армянъ, которые появились въ Россіи въ царствование Іоанна Васильевича Грознаго, распространили свое ученіе о двуперстномъ крестномъ знаменіи и внесли его въ Стоглавъ, измѣнивъ по своему слова о крестномъ знаменіи въ писаніи блаженнаго Феодорита. Такъ, говоритъ Игнатій, появилось первоначально въ Россіи мініе о двуперстномъ знаменіи, которое въ послѣдствіи еще болѣе распространили отступники отъ истиннаго ученія Церкви протопопъ Аввакумъ, Лазарь, Никита пустосвягъ, діаконъ Феодоръ и Григорій Нероновъ. Здѣсь Игнатій разсказываетъ, какъ это мініе внесено было сими расколоучителями въ *Кирилову книгу*, въ предисловіе *Псалтири съ воззлѣдованіемъ*, въ *книгу о правой спрѣ*, въ *Псалтирь учебную* и въ самый *Катихизисъ*, которые были напечатаны при Патріархѣ Іосифѣ и распространились повсюду. Особенно же распространенію раскола содѣйствовалъ одинъ чернецъ Капитонъ, который, доставши помянутыя испорченныя книги и поселившись въ уединеніи мѣстѣ, началъ учить, что креститься должно двумя перстами, что молитву Иисусову надобно произносить сокращенно и что покланяться слѣдуетъ только иконамъ старого письма, каковому его ученію многие, обольстившись его вѣщнею постническою жиз-

нію, и послѣдовали. Далѣе Митрополитъ Игнатій говоритъ о пришествіи въ Москву вселенскихъ Патріарховъ, которые, замѣтивъ неисправное изображеніе крестнаго знаменія, заставили Патріарха Никона обратить вниманіе на это нововведеніе. При семъ онъ подробно разсказываетъ о бесѣдѣ Патріарха Никона со вселенскими Патріархами, объ испытаніи армянскихъ купцовъ, признавшихся, что двунерстное знаменіе есть знаменіе армянское, и что православные Греческіе Христіане употребляютъ трехперстное знаменіе, о соборномъ осужденіи этого заблужденія, о противленіи расколоучителей, которые были осуждены и сосланы въ ссылку. Сказавъ о происхожденіи раскола, Игнатій говоритъ далѣе о распространеніи его въ различныхъ мѣстахъ и особенно въ Сибири отъ двухъ сосланныхъ сюда расколоучителей, протопопа Аввакума и чернeca Юсифа Астомена, которые повсюду распространяли вышеупомянутыя испорченныя книги, а вмѣстѣ съ ними и свои заблужденія, разсказываетъ о попѣ Дометіанѣ, который проповѣдалъ въ Тюмени о пришествіи антихриста, о послѣдователяхъ чернeca Капитона, поселившихся въ предѣлахъ Костромскихъ и Вяземскихъ, о происхожденіи секты Подрѣщетниковъ, о сектѣ Самосожигателей, жившихъ въ сelaхъ

Нижегородской губернії, Клягининъ и Мурашкінъ, о сектѣ ученика Дометіанова Василія Шапошникова. При семъ Игнатій излагаетъ и опровергаетъ и самыя заблужденія, существовавшия въ этихъ сектахъ. Потомъ, переходя къ главному расколу въ Москвѣ, онъ разсказываетъ о возмущеніи Московскихъ раскольниковъ, о члобитной, поданной ими Царю Алексѣю Михайловичу, и объ осужденіи ихъ заблужденій на соборѣ,—также о бунтѣ въ Соловецкомъ монастырѣ, произведенномъ учениками Аввакума и Лазаря. Здѣсь Игнатій разсказываетъ, между прочимъ, о своемъ трехлѣтнемъ пребываніи въ монастырѣ послѣ укрощенія раскольническаго бунта, объ очищеніи и благолѣпномъ украшеніи монастыря особенно щедротами посѣтившаго его Петра Великаго, и о чудесахъ и исцѣленіяхъ, бывшихъ отъ мощей преподобныхъ Зосимы и Савватія по изгнаніи раскольниковъ, какъ доказательствѣ милости и благоволенія Божія къ покорнымъ Церкви иночамъ обители, о возмущеніи въ Стрѣлецкой слободѣ, которое произвель расколоучитель Никита пустосвятъ, и объ осужденіи его на соборѣ въ грановитой палатѣ. Послѣ всего этого онъ снова говоритъ о томъ расколоучителѣ, противъ послѣдователей котораго направлены его посланія,—объ Іосифѣ Астоменѣ, о

обличеніи его заблужденій предшествовавшимъ ему Митрополитомъ Сибирскимъ Павломъ, о своемъ собственномъ преніи съ нимъ и наконецъ о раскаяніи его въ своихъ заблужденіяхъ. Въ заключеніе посланія онъ еще разъ выставляетъ на видъ ложность ученія рескольниковъ и убѣждаетъ свою паству удаляться отъ него и твердо держаться истиннаго ученія святой Церкви.

Сие посланіе въ подлинникѣ раздѣлено на главы и къ нему приложено описание содержанія каждой главы.

## ШИСЯНІЕ

ЧТО ШЕРѢТѢ АЕТСЯ ВЪ ПОСЛАНИИ ГЕМЪ:

ШЕЛЧЕНІЕ НА ІРМЕНСКОЕ ДВОЕПЕРСНОЕ СЛОЖЕНІЕ . . . . .	А.
ВСЕМЪ ЕРЕСІМЪ ПОДІБНІИ НЫНІШНІА ЕРЕТИКІ . . . . .	Б.
ЕРЕТИКІ ВОЛХВІМЪ ПОСЛЕДЮТЪ . . . . .	Г.
ВЪ ТАРЕКОМЪ Й ВЪ ЧУПАЛЪ ЕГОШСТВНИКАХЪ . . . . .	Д.
ЧТО СТРАШНО ВЪ ДІТІВРІИ ЧАРОДІЕМЪ . . . . .	Е.
ВЪ ІРМЕННІІ ІІСИФЪ ІСТОМЕНЪ . . . . .	С.
ВОЛІКО КРЕМА ВЪ РІССІІ НЕ БЫСТЬ ЕРЕСИ . . . . .	З.
ЕРЕСЬ ПОКОГОРОДЕСКІХЪ ЕРЕТИКІВЪ КОГДА БЫШЕ . . . . .	И.
Отд. III.	4

На єресь жидовскѹю прѣблагѡ Іѡсифа Болоцкагѡ колико было словесъ . . . . .	А.
В Стоглавѣ . . . . .	І.
В Еретикахъ, Аббакомѣ с прочими . . . . .	АІ.
В приеметаиї Еретичества в книги . . . . .	БІ.
В числѣ книгъ, колико вышло въ печати съ прилогомъ Арменскимъ . . . . .	ГІ.
В Іѡсифѣ Патриархѣ . . . . .	АІ.
В Капитонѣ Колесниковскомъ . . . . .	ЕІ.
В Поладрменѣхъ Капитонскихъ . . . . .	СІ.
В матвяхъ Гисовыхъ . . . . .	ЗІ.
В Вселенскихъ Патриархѣхъ, къ Москвѣ пришедшихъ. иі.	
В ст҃вийшемъ Нікшинѣ патриархѣ . . . . .	АІ.
В вопросѣ Арменівъ . . . . .	К.
В Зазорѣ Вселенскихъ ко ст҃вийшему Нікшину . . . . .	КА.
В тщательствѣ ст҃вийшаго Нікшина на истребленіе Арменоподражателей . . . . .	КВ.
В восстанії Еретикахъ, распроверопопа Аббакома съ прочими . . . . .	КГ.
В заточенії Еретикахъ въ различныя страны . . . . .	КА.
Паки въ Арменінѣ Іѡсифѣ Астоменѣ . . . . .	КЕ.
В Тюменскомъ Еретикѣ Дометиацѣ поигѣ . . . . .	КС.
В Еретикахъ Подробшетникахъ . . . . .	КЗ.
В Мѣднишкахъ сгорѣвшихъ побѣсть . . . . .	КИ.

- В колховательномъ Еретикѣ Аѳменоподражателѣ. к.д. . . . .
- Въ Египтѣ чародѣю Еретику Аѳменоподражателю  
съ прочими въ Палеострѣбской митрѣ . . . . . л.
- Въ собравшихъ на сожженіе въ прокламатаго Доме-  
тиана Тюменскаго . . . . . л.
- Въ кое времѧ сожгли съ Дометианомъ Аѳмено-  
подражателемъ . . . . . л.
- Въ Иасѣ Томскомъ Еретику . . . . . л.
- Въ иѣкои женѣ рода Соколиныхъ, въ Иасѣ  
Морозовской . . . . . л.
- Въ Челобитной Еретику въ Аѳменоподражателей . . . . . л.
- Въ трехъ Патриаршѣхъ Трѣцѣ поборницеихъ . . . . . л.
- Въ лестномъ поклонии Никиты пустосвѣта . . . . . л.
- Въ Аѳменоподражателейхъ, прибѣгшихъ въ Соло-  
вѣцкій митрѣ . . . . . л.
- Въ изгнаніи Соловецкаго митрополита Аѳменопо-  
дражателей . . . . . л.
- Покѣсть въ чудесѣ прпбныхъ Засимы и Савватія. л.
- Изгнаніе прпбныхъ Засимы и Савватія и сказаніе  
ихъ въ Свѣтили . . . . . л.
- Сказаніе въ приходѣ молебномъ въ Соловки вели-  
каго Гарла Цѣлѣ . . . . . л.
- Въ молитвѣ великаго Гарла Цѣлѣ и въ жалованіи  
Егѡ въ митрѣ . . . . . л.
- Отд. III.

- В ДЕКАТЫДЕСЯТОМ ГОДУ И ВЪ КОЗМОЩЕНІИ НА  
ЦРКОВЬ БѢЖІЮ АРМЕНОПОДРАЖАТЕЛА ПОПА НІКИТЫ ПВ-  
СТОСКАТА . . . . . МД.
- В СОБОРѢ НА ЕРЕТИКА НІКИТѢ ПВСТОСКАТА, ВЪ  
ГРНОВІТОЙ ЦРКОВІ ПАЛАТѢ . . . . . МБ.
- В РЕВНОСТИ НА СОБОРѢ АЛАНІАСІА, АРХІЕПІСКОПА ХОЛ-  
МОГОРСКАГО, НА ПВСТОСКАТА . . . . . МБ.
- В ПВСТОСКАТОВѢ ЕВЕНОВАНІИ И ВЪ ПАГІЕВѢ ЕГУ МЗ.
- В АРМЕНИИ ИВСИФѢ, КАКШ ЕЗАТЪ ЕСТЬ ИЗ БІНН-  
СЕЙСКА . . . . . МН.
- В ОБЛИЧЕНІИ АСТОМЕНА И ВЪ РОДѢ ЕГУ АРМЕНСКОМУ МА.
- В ЕРЕСИ АРМЕНСКОЙ НА КОЧЕЛОВІЧЕНІЕ ГДНЕ . . . Н.
- В ПРЕНІИ АРХІЕРЕЙСКОМУ СО АРМЕНИНО АСТОМЕНОМУ. НА.
- В ПОДОЕЇИ ПРЕЖНІЙ НОКОГОРОДСКІЙ ЕРЕСИ СЪ НЫ-  
НІШНЕЮ АРМЕНСКОЮ . . . . . НК.
- В ПРОКЛАТОМУ ДЕПІХИНѢ И ВЪ ЖИДѢ ВЕНГЕРСКОМУ. НГ.
- В РАСКОЛѢ ЕРЕТИКАВЪ ДЕПІХИНА И ВЕНГЕРСКАГШ  
МЕЖДУ СОБОЮ . . . . . НД.
- В ПРАКОСЛАВІИ СТАГШ МЕЛЕТІА ПАТРІАРХА . . . НЕ.
- В СЛОКЕВЪ СТАГШ ІВАННА ЗЛАТООСТАГШ НРАКОВЧЕНІІ. НС.

Ігнáтій мaтію Бжéєю митрополіт Си-  
бірскій и Тобольскій: Во Ст҃бмz дeж  
пРЕЧTНКИШЫМZ БРАТІМZ И ЧАДШМZ ПРА-  
КОСЛАВНЫМZ, Стыж Цркве нашея Сибир-  
скїя: Прѣбнымz АРХІМАНДРИТѡ: Блго-  
говѣйнимz И ГДМЕНШМZ: Чтнымz іЕРО-  
МОНАХШМZ: Сищены проТопоPOш, и Ере-  
шмz: И всемъ прічтъ црквномъ: И  
всѣмz ПРАКОСЛАВНЫ ХРІАНИШ: Блго-  
датъ Гда БГА И СПСА нашегш ІИСА ХРІА,  
и любы БГА и СОЦА, и причастіе СТАГШ  
ДХА да будетъ со всѣми вами.

Изъ ѿвш мнѣхъ, подѣламенства лицемѣри, предре-  
ченными прежде сего на на обличителными посланіи, и  
и истинѣ указанными довѣрѣни быти, и покойствующими  
прочее раскальватися, и таже смыслы же и глаголаша  
слѣвъ и стой Цркви: тѣ же, не вѣмъ какъ, ниже  
такъ срамлюются: но такъ синиѣ и пси въ скончъ бле-  
вотинахъ ское тинѣ вламоющся, паче изъвергтамъ  
себѣ примышленію въ нечестіе. И довѣрше ѿвш предре-  
ченныхъ имъ сѣѧти, аще не быша велми чѣкстка  
погубили, таикъ истинѣ свидѣтельствующей, не быти  
и номъ въ перстѣхъ образованію, образа стыя Трцы,

О́ца, и Сына, и Стаго́ да́ха, разе́къ пе́рвымъ тремъ вели́кими пе́рсты. Ти́ же нечестивъ А́рмени и вченицы ихъ Поладармени, предлагають вели́кий пе́рстъ ёданиъ, и да́ка послѣдній, глаголище въ тѣхъ пе́рстѣхъ, велико-сре́днемъ и вказателномъ, паки ёдина́го ѿ Три́цы Сына Божи́я ти́ратсѧ ѿбра́зовати, въ да́ка ли́ца раза́блікъ: по-пѣже пе́рсты ѿбра́зованіе, знаменуетъ ѿбра́зованіе ли́цъ. Зри́те, благословеніи Христолюбцы и чада сты́ла Цркви, престольницивъ си Поладарменъ єресь, каковъ досадъ творатъ Три́упостасомъ Божествъ, и ѿбра́зъ ѿ Три́ю Три́цъ не въ рабы пе́рстѣхъ: но въ великомъ и боль-шемъ, и въ послѣдніихъ и малыхъ. Но ёлма, иакоже ко́льщесѧ ѿстъпти ѿ своегѡ арменискаго власно́зданія, и звѣтъютъ ѿбычию предреченныя глаголы: И́кѡ мы, рече, ѿбра́зъ ѿ Три́ю Три́цъ, и Божество и человѣчество Сына Божи́я. Добро́ ѿвъ испогоданіе, иако глаголютъ, сты́ла Три́цы, и Божества и члества Христова, козподѣй-ственна же и́ми: Принеси паки приноспрѣемши ѿмъ предреченныихъ посланій: вѣриши ѿвъ воспомашемъ, симъ же вка́жемъ, и когождо сихъ ниже вѣдати Христиа-ства ѿни́дъ. И́ще бо быша вѣдали, не быша сеbe заключали въ нынѣшиихъ жи́дывъ [венгерскаго глю-ажечернца Абра́мка, и Поладармена, иаковъни Аепи́хина вченикъ] неизѣрѣ: Но вопрошайущи въ наставлениѣ ѿ

прόка: ѿкѡ сътѣ Црквь твоѧ, дѣбна въ  
праѣдѣ (\*): И, домъ твоемъ подобаєтъ  
съты на Гдн въ долготѣ дній (\*\*), и прашамъ,  
иже глаголъ Свѣтлъ Христосъ Цркви сътой: храмъ мѹи,  
Храмъ мѣтвы: въ же творите ЕГО вѣр-  
те рабоиникѡ (\*\*). И паки, вопросили бы  
стаго Аланасія Патріарха АлеѢандрийскаго, и той бы  
имъ возглаголъ ко скончаніи Егословіи: Единъ Сынъ, не  
три Оцы: Единъ Сынъ, не три сыны: Единъ Ахъ  
Стый, не три деси стіи: И въ сей Стѣй Триѣтъ, ни-  
что же пѣрвѣе или послѣднєе, ничто же болѣе или менѣе:  
но цѣлы три Упостаси, соприносимы суть себѣ и рабы.  
сице огеш да по всемъ, иакоже предречесѧ, Трица во  
Единицѣ, и Единица въ Триѣтъ почитаетсѧ. Хотай Ѹбѣш  
спастисѧ, тако и Стѣй Триѣтъ да мѣдрествуетъ. Сїмъ  
ѹбѣш лице и самодовѣльна во Ѹказъ на на: обаче елма  
не разумѣюще съыхъ Ипосталъ и Егословиихъ Сынъ,  
Уткеградициихъ Енгелю проповѣдь и Стѣй Единосѹщ-  
шѣй и животворящѣй и нераздѣлинѣй Триѣтъ, како не  
многажды погиблы достойни суть, иако тогожде и  
Престѣй Триѣтъ разумя не виудутъ; Но егда Ѹбѣш слы-

(\*) Псал. 64, 6.

(\*\*) Псал. 92, 5.

(\*\*\*) Мате. 21, 13.

ШАТЗ ѿ ПРАВОСЛАВНЫХЪ, ІАКУ ВЪ ПЕРВЫХЪ ТРЕХЪ ПЕРСТЬЕ,  
 ВЪ ВЕЛИКОМЪ, И ВЪ ВЕЛИКОСРЕДНЕМЪ, И ВЪ ВЕЛИКОВКА-  
 ЗАТЕЛНОМЪ, ОБРАЗЪ ЕСТЬ ТРЕХЪ УПОСТАСІЙ, ПОЭМЪ  
 БГОНАЧАЛНЫХЪ ЕДИНАГО БСТЕСТВА, НЕИЗМІННЫЙ ЗРАКЪ  
 БЛГАГО ЧЛКОЛЮБЦА БГА: ВКОДЬЕ СО ЖИВОНОСНЫМЪ ИЗВЕРА-  
 ЖЕНІЕМЪ ЧТНAGШ КРТА, ВѢЛКОМЪ ХРГІАННІЮ ПРАВЕДНИХъ НА  
 СЕБЪ ПОЛАГАТИ: ПРВЧІЮ ЖЕ ДВА МАЛЫЯ ПЕРСТЫ ПОСЛІДНІА,  
 ПРИКЛОНЕНЫ КЪ ДЛАНІ ІМІТЬТИ: ОБРАЗОВАНІЯ ЖЕ ѿ СТЫХЪ  
 ПІСАНІЙ, ЧТО БЫ ЗНАМЕНОВАЛИ, НЕ ШЕРІТАЕСЯ: ДО-  
 МЫСЛІТИСЯ ЖЕ ПРИЛІЧЕСТВУЕТЬСЯ: ПОНІЖЕ ВЕЛИКОСРЕДНІЙ  
 ПЕРСТЪ ОБРАЗОВЕТЬСЯ СНЯ БЖІЛ, НАСЪ РДН ЧЛКЪ И НАШЕГШ  
 РДН СПСЕНІЮ, ІАКОЖЕ ПОЕТСЯ КО СТОМЪ СУМКОЛЬ, СО-  
 ШЕШАГО СХ НЕСЪ, И ВОПЛОТИВШАГОСЯ ѿ ДХА СТА, И  
 МРІИ ДБЫ, И ВОЧЛЧШАСЯ, РАСПЛТАГО ЖЕ ЗА НЫ ПРИ ПОН-  
 ТІЙСТВІМЪ ШІЛАТЬСЯ, И СТРАДАВША И ПОГРЕБЕНА: И ВОСКР-  
 ШАГО ВЪ ТРЕТЬІЙ ДЕНЬ ПО ПІСАНІЕМЪ, И ВОЗШЕДШАГО НА  
 НЕСА, И СЕДМЦА ОДЕСІЮ СЩА, И ПАКИ ГРЛДЩАГО СО  
 СЛАВОЮ СДНТИ ЖИВЫМЪ И МЕРТВЫМЪ: ЕГУЖЕ ЦРТВІЮ НЕ  
 БДЕТЬСЯ КОНІЦА. И СЕГУ РДН СНЫА ПОСЛІДНІА ЗНАМЕ-  
 НЮЕТЬСЯ ДОЛЪ ПДШЕЕ ЧЛЧЕСТВО, ВЪ ПРЕСТУПЛЕНІЕ ПРАСЦІА  
 ЙДАМА, АУШЕВНІКЪ И ТБЛЕСНІКЪ. И ВНЕГДА БІДЬЕВЪ ЗИЖДИ-  
 ТЕЛЬ ГНЕЛЕМА ЧЛКА, РДКАМА ЕГОЖЕ СОЗДА, ПРЕКЛОНЬ НЕ-  
 КЕСА СХОДИТЬСЯ: СЕГО ЖЕ ѿ ДБЫ ЧТЫА ВСЕГО ОСВІЩЕСТВУЕТЬСЯ:  
 КОНСТИННЮ ВОПЛОТИСЯ ѿ ЧТЫХЪ КРОВЕЙ СІЛ: И СЛОВО

плоть бысть, и вселися въ ны: воспріимъ душъ ѿ мъ-  
нью же и словеснью, нашымъ душамъ соестествоину,  
и иакоже поетъ сый Иосифъ Епифанъ, соученикъ сиага  
Іоанна Дамаскина: Царствомъ высотою несъ, млрдемъ  
сокершае еже въ насъ, и безнекоенныи Строковицы:  
некиествену сый прежде, но послѣже Слово ѿдеве-  
лѣвшее плотию, да падшаго къ себѣ возведетъ первоздан-  
наго. Тин же ѿкаини Полвармени, иако Константинъ  
пресловашинъ стыхъ Апостолику и пастыреи и вели-  
кихъ Егословицъ, свое арменоподражательное въ Стѣй  
Триѣ мѣдвестованіе прелагаютъ, и показываютъ три пер-  
сты [и]хже никакоже трёхъ возможно, и прочихъ  
двухъ перстовъ ѿдѣлии, показати]: великий, сирѣчъ,  
большій первый перстъ: и два малыхъ, сиестъ, по-  
слѣдниихъ пригнобиша въ кольце: и глаголю ѿразовать  
Стѣю Триѣ. но который перстъ, которую бжитиеню  
Чистася извѣразиши, сказать не могутъ. Понеже  
и еретичества хблаже на Стѣю Триѣ, не въ рабныхъ  
и далече шестомиихъ и великиаго перста съ малыми пер-  
сты сїе творятъ: тако ео Армени наименіе взыша  
и проклятие ересеначальника Ария: ѿдѣлюре Сна Сѣца  
сопроедищества и тварь нарицающе, и меньша Бга Сѣца  
кредословище. да же Стаго паки хблаже таковы извѣ-  
раженіемъ, по наименію проклятие Македонія. Всѣ-

кѡ бо ՚иже ՚они ՚и не возмѹгутъ, таљиесѧ ՚ереси скоѧ  
 ѿкрыти. но ՚рабославіе наше ѿблѹгитъ ихъ таљиесѧ  
 ѵадъ. Всѧ бо бѹльшимъ пеѹымъ пеѹстомъ ѿбразѹютъ  
 Г҃га Сѹѧ, и сїе баго, и стѣлѡ прилично. Но смотрѣ  
 въ каковѹе безѹмїе ѿклѹнии ՚еретїци сведоша сѧ: єгда бо  
 Сна Бжѹм и Стаго дѧха извѹбралии въ пеѹстѣхъ до-  
 стонътъ, ՚абиє ѿкрышъ ՚ересь ихъ проклама: чрезъ ка-  
 зателный бо и великосрѣднїй пеѹсты прескочивше, ՚абиє  
 той великий, спрѣкъ бѹльшии, пеѹстъ, изъ четвѣрт旣и и  
 пѧтымъ соединилютъ. И такѡ ՚иже хотлии илї не хот-  
 лии, Сна Бжѹм въ четвѣртомъ, дѧха же Стаго изъ пѧ-  
 томъ пеѹстѣ извѹбралии вѹдути. Охѹлы нестерпимы! О  
 вѣдѣства геенны ѿгненныи достойнаго! какѡ  
 проклами ՚еретїци, напоинше смертнаго ѵада послыша-  
 ющиихъ ѿченикѡвъ злобы скоѧ, се и въ пеѹстѣхъ хѹль  
 на Стаго єдиносѹщю и сопреноисѹщю и равнопрѣолиѹю  
 Тѹгъ ѿбъвлѧютъ: и съ собою во ѵадово дно не вѣдѣ-  
 ющиихъ ՚ереси ихъ, таковымъ сложенiemъ нераженства,  
 ииизводята и бо ѿгнь пеѹгасимый бметаютъ: паче же  
 и въ настоаищемъ селъ вѣцѣ, и ѿвѣстенномъ ѿгне-  
 сожженю сами себѣ и ѿченикѡвъ ՚ереси скоѧ предаютъ.  
 И сїе ѿбꙗ такѡ ՚они ՚еретїци и Стаго Тѹгъ проповѣ-  
 даютъ, истиину же реющи вредословъ, но сложивше  
 ѿбо и такѡ той великий пеѹстъ со дѣвма лѣвами пе-

сты, икѡ бы ѿбразѹиими Т҃цѹ Свѧтѹ: но не  
полагаю ихъ на себѣ, єже єсть на глаголѣ, и на чре-  
вѣ, и на прѣомъ рѣмѣ, и на лѣкомъ: но тѹчию  
ѹкою своею машутъ, къ симъ же четырехъ краѣмъ  
стаго крѣта не прикасаються, но тѹчию ѿбводятъ икоже  
рекохъ махачище: крѣтъ же стый изѡбразѹ обойми  
пѣсты, великоѣказателныи и великоєреднии, и  
заключати глаголистъ въ тою обойю пѣстю, паки Сынъ  
Божій Бѣтѣло и члѣчество: во Ѹказателномъ Ѹви  
Бѣтѣло, и ѿдѣлившъ ѿ Бѣстѣла въ великоєредиѣмъ  
человѣчество. Се Ѹже ѿкладнии въ самыи погибелныи ху-  
мы рохъ врінѹлисѧ єстѣ: сїе ваше єретичество зоръ изъ  
пренеподниихъ ада Нестѡрій проклатый, вѣшний єпископъ  
Виантианія града, Ѹтѣшаєтъ: икѡ имате себѣ мѣ-  
щѣ вѣчной собвергающиихъ, послушавши сквернали єгѡ  
ѹченїй: Той бо ѿкладнии сїа Ѹчаше, и на дѣла сна,  
Сына Божія раздѣляше: єдинаго Ѹвшъ быти, иже ѿ ѿца  
рождениаго Слова [єгоже йрмении въ великоѣказателномъ  
изѡбразѹютъ], дрѹаго же, иже ѿ Маріи рождаюся, члака  
[єгоже йрмении ѿдѣлившъ ѿ Стыла Т҃цы, и ѿ по-  
стаси Бѣстѣла, Сына Божія въ великоєредиѣмъ пѣстю  
изѡбразѹютъ члѣчество] и по любви собокѹльшасѧ Слово,  
и тезоименна томъ сна именемѧ: Тѣмже ии Енѹ, ио  
Христородиѹ Пресѹто дѣлъ Марію, рождаю Того Гда на-

шего и Госа Христа, именоване. Тогору ради бысть третий стый вселенской Соборъ, въ цркво благочестиваго царя Феодосия малаго, во Ефесѣ, въ лѣто хиціе: еже сопѣшихся стыхъ Свѣтъ число да єстъ. Старѣшины же бѣхъ Соборъ: Еврілъ Папа Александрийскій, прѣмъятъ мѣстѣ Нелестина Папы Римскаго: и Ученалій Патріархъ Іерусалимскій: и Меминицъ епікопъ Ефесскій. И обрѣтше того Несторія преубывающа въ таковомъ хиленіи, изъ сана извергаша, иако жиадѣскала смыслища, въ члака ехрѣющаго: а Престолью Девы Маріи, врѣснотъ истиинною Еци показаша. и ѿ Нелѣ безъ съмение коплойшагося Гдѣ нашего Госа Христа, Сна Ежію и Госа истиинна пропокѣдаша. Но паки еиже крѣпится еретикъ, показомъ и глаголъ: мы рече крѣтииша персты слагающе, иакоже видимъ Гдѣ Госа и Спаса нашего Госа Христа написанною на ікѡнѣ рѣкъ, таکоже и стыхъ Ежіихъ Ститецій, Николаа чудотворца, и прочи: И не точию сихъ, но суть шерстяные ікѡны Престоль Еци, и стыхъ Мѣченицъ таکо персты прѣмы рѣки слагаемы. Сегору ради таکо, рече, достоитъ всѣмъ Христианамъ, десныя рѣки персты слагати и креститиша. Но къ сему здоены шерстяны бамъ ѿдади. О проклятии Адмени и Половиціи, почто не разсмотрите сегору истиинною; иако есть иное посредство таکо слагаемыхъ перстичекъ дес-

ныа рѹки кресташїа, єже єсть благословлѧющїа: и  
и́нно разумѣніе десныа же рѹки слагаемыхъ перстовъ  
кресташїа. Егда бо креститися члкѡмъ десною рѹкою,  
тогда три персты великии въ началѣ слагаются, по  
образу Стыма Тр҃цы, Оца, и Сына, и Стагш дхѧ:  
два же послѣднии персты, четвертый гло и пятый,  
принадлены къ длани быкаю: и такоже выше рекохъ, ии-  
же толкованіа въ онихъ суть. Такш бо и блаженныи Фео-  
доритъ бо истинно<sup>(\*)</sup> егѡ писаніи глаголетъ: такш по-  
добраєтъ креститися, и благовти, три персты равны  
имѣти, по образу Стыма Тр҃цы, два же имѣти на-  
клонены, а не простиры. Егда же кого крестити, єже  
єсть благлати: тогда же не три персты слагати въ  
началѣ глаголетъ Свое Писаніе. Зане бо сложеніи перстовъ  
кресташїа, єже єсть благословлѧющїа, рѹки, же не  
Тр҃чныи и постасей въ перстахъ изображеніе быкаетъ,  
но единаго въ Тр҃цы, Бжїа Сына единороднаго, Гла-  
нашего Ииса Хр҃ста, Единоное егѡ имѧ перстами,  
такоже икоими литерами, изображенное, єже єсть:  
ІС, ХС.

---

(\*) Писаніе сие, какъ показали точнѣйшія изслѣ-  
дованія, и все не принадлежитъ блаж. Феодориту.  
Смотр. «Истинно дреvия и истинно правосл. Хри-  
стова Церковь». Излож. Высокопреосв. Митрополита  
Григорія. ч. 2. стр. 122—126. Прижльч. изд.

И тогдà два перстя слагаються: вторýй, ёже єсть ѹказательный: и третíй, ёже єсть великосредний. ѹказательный ѹбо простъ стомиц, средний же пригненъ: и ѹказательный ѹбо показуетъ, Г: средний же показуетъ, С: и тако выбаетъ имѧ Г҃. Шервый же перстъ и четвертый соковыплемы, знаменуютъ, Х: и малый послѣдний, С: ёже являетъ вѣтъ, ХГ. Тако бо о семъ пишетъ ежественный Пасий, Патриархъ Константинопольскій. Есть же и въ Помоканіи правило о благословеніи: тако въ начальѣ два персты имѣти, тако и Христъ Гла прѣданное тое слагати подъчади: иже не креститъ [ёже есть не благословляется] да вѣде проклатъ. Но еретици глаголеми Полвармени и тое правило въ писманыхъ сконихъ тетрадкахъ преобразиша: и камъстю дѣйствителнаго глагола, сочиниша страдательный, ёже есть приложиша къ сему речению: ёже речи, иже не креститъ, и рекоша: иже не крестится да вѣде проклатъ. И тако на兹ъ ской полварменскій врингуша бо стое правило, и сотвориша злое разумѣніе, аки бы и Христосъ таковомъ слаганиемъ перстъ Сѧ Себѣ крѣлъ есть и креститися повелѣно: ёже и помыслити безмѣстно есть о таковомъ ихъ нечестіи. Христосъ бо Спасъ нашъ,

Ёже на ны ръкописаніе, на крѣпѣ пригвозданѣз, раз-  
 дѣлалъ єсть: [иакоже поѣтъ пѣснопѣвецъ сѣй Иѡаннъ  
 Дамаскінъ] а не рѣкою своею Салмъ Себѣ крестилъ єсть:  
 Но пречтаго Своегу Ймене, таковы сложеніе прѣстъ,  
 насы благословлѣтъ: и крестити члкѡ, ёже єсть благо-  
 словлѧти, архієреемъ и іероемъ повелѣваєтъ. Тогѡ  
 ко ради и въ правилѣ оно речено: иже не креститъ  
 да бѣла прѣсты. И єгда ѿбо себѣ самомъ всакомъ члкъ,  
 рѣкою своею крѣтился повелѣваєтъ, тогда же не да  
 прѣсты, но три прѣсты въ начальѣ слагає, по образу  
 Стыма єдиносѹшныѧ Тр҃цы. Паки же протибникъ глаго-  
 ляетъ: писано єсть благіинымъ Феодоритомъ, какѡ  
 крѣтился, такѡ и благословити. и сего ради подобає  
 да бѣла прѣсты благословлѧти. Но ѿбо мы и к сему тво-  
 ему вопрося ѿдади подобный ѿбѣтъ: иакѡ ёже речено  
 благѣти, не въ томъ благеніи глетъ Стое Писаніе,  
 ёже бы такомъ иакѡ іерею такѡ священнодѣйствовати  
 всакомъ члкъ, да бѣла прѣсты благословлѧти: но речено  
 єсть єдинственнѡ благословити: сирѣчь, потрѣбѣ вывшей,  
 єдномъ христіанинъ вывшъ, а не сѹщъ силенникъ: то  
 достой всакомъ члкъ троичныхъ слаганіемъ прѣстъ, иако-  
 же самому крѣтился, таکожде тѣмже сложеніемъ  
 троихъ прѣстъ, брашно и пнтие свое благословити.  
 Члкъ же никомъ, простиру єѹщъ, таковы сложені-

влах, трапезъ благословлъти не подобаётъ, тогѡ бо ради и речено єдинственнѡ творити благословеніе, а не многихъ благословлъти. Йѡ симъ текъ довѣрѣтъ ко Ѹвѣреніе, что есть благословлъти, и что есть благословлъти.

Ио что къ симъ глаголи понуждаются; сини бо єдинюю помрачишеся, къ прѣчнѣ самокметнѣ єреси симъ таютъся: И есть бо єресь юже сини проклатиин Поладармене не держатъ. Въ раздѣленїи неравенства Упостасей Стыя Трьи, єже изображати ю съ послѣдними персты: суть проклатиин Яриане: въ маломъ паки перстъ изображающи Стаго даха, и тѣмъ егѡ мениша Бга Сыа творяще: суть проклатиин Македониане: изображающи же паки Сна Бжїа въ раздѣленныхъ лицахъ, Бжїкомъ и члествомъ, въ велико казательномъ и въ великосреднемъ: и тѣмъ Сна Бжїа на дѣкъ упостаси, сирѣчь лица, раздѣляющи: суть проклатиин Несториане: распѣсное же и неклагословенное сожитие ихъ, иако не имѣютъ благословеніа супрѣжескаго, но тако съ прилучшимися блаудающи: суть єретици проклатиин глаголемиин Ядамити: въ сквернѣ же той рождшиися ихъ дѣти, и мнозися ѿкаиниин собою сами, не іерен сѹше, крестающи ихъ: суть проклатиин дютори: Ко мнозомъ же иими причаствио, паче же речи сквернѣ, иако да надолзѣ пре-

БОДЕТЬ, ОБЕСЛАНЮ МЫКУ ПРИМЕШЕВАЮЩЕ [ ИАКОЖЕ ПО-  
ВЕДА АЖЕЧЕРНЕЦЪ ИХЪ ІВАНИЩЕ ВОДСКІЙ, НЕКОЕМЪ СЛЕВ-  
ДЕРІЮ ИМЕНЕ, ПРАВОСЛАВНЪ СДІРНЪ, ПРОЗВАНІЕМЪ ЖЕ СЫ-  
РОДІЛТНИКОВЪ ]: И ПО ТОМЪ СДТЬ ПРОКЛАМІИ АРМЕНИ:  
ОНИ ЕО МЫКУ ОБЕСЛАНЮ, СЗ САЛОМЪ МЕШАЮЩЕ, АДАХЪ  
ВЛАСТІСТІ ПРИЧАСТИІ: НЕ ПОСТАВЛЕНІ ЖЕ СДЩЕ ЕО СІРЕННИ-  
КИ, И МАТВЫ РАЖДАЮЩИМЪ ЖЕНАМЪ ТВОРДТЪ, И МЛА-  
ДЕНЦЕВЪ КРЕСТИТИ МИЛТЪ, И ПРИЧАСТИЕ СВОЕМЪ ЕРЕСИ ИМ-  
ПОДАЮТЪ, И ИСПОКІДЫВАЮТЪ, И ПОСТРИГАЮТЪ, И ШПЕ-  
КАЮТЪ НАД МЕРТВЫМИ: СДТЬ ПРОКЛАМІИ АЖЕЧІТЕЛИ,  
СІРѢЧЬ ЛОЖНШ НАСІНЦІЮЩЕСТІ ПРЕСВУТЕРАМИ, ОНІХЪ ЖЕ  
ГЛЕТЬ САМЪ ГДЬ БГХ НАШІ ІНСЪ ХРТОСЪ: ВНЕМЛІТЬ  
СЕБѢ ШЛЖІВХЪ ПРОРОЧКЪ, ИЖЕ ПРИХО-  
ДАТЪ КЪ ВАМЪ ЕО ОДЕЖДАХЪ ОБЧИХЪ,  
ІНДТРЪ ЖЕ СДТЬ ВОЛЦЫ ХІІРНІИ: Ш ПЛАВДК  
ИХЪ ПОЗНАЕТЕ ИХЪ (\*). ИБСТВЕННШ ЖЕ ПАКИ  
ПРОКЛАМІИ ЕРЕТИЦЫ ДЮТОФЕ И НАЛІНІ СДТЬ: ОНИ ЕО  
ШКАЛННІИ, НЕ ИМ'ЮЩЕ ІЕРЕЙСКАГО ПОСТАВЛЕНІЯ, ТВО-  
РДТЪ ЕСМЪ ІЕРЕЙСКАМ. КОНЕЧНЮ ЖЕ СВОЮ ПОГІБЕЛЬ СЛА-  
ВАЩЕ, И КРЕЦЕНІЕ ОГНЕНОЕ УЧАІШИ, И СЕБЕ И УЧЕ-  
НИКОВЪ СВОІХЪ ЧВКСТВЕННЫМЪ ОГНЕМЪ СОЖИГАЮЩІИ:  
СДТЬ ПАКИ ЕРЕТИЦЫ ПРОКЛАМІИ МЕССАЛІАНЕ. Но что УБІШ

(\*) Мате. 7, 15. 16.

житою и писати на иль, иако вовсемъ всячески буть прокламтіи еретициу, и ѿ Стыя Трьци ѿстѣпнцы, и сквернаго егозорца антихристы предтечи: Зане ѿшъ сини скверніи, изъ цркви Православія къ памъ Христіаномъ, никомъ ѿченикимъ своимъ не повелеваютъ входити: И по томъ буть предтечи антихристовы: Той бо прокламтый антихристъ, изъ поповленое ємъ времѧ, всѣхъ ѿлучитъ ѿ Стыя Христовы Цркве, и никомъже входити повелитъ: Совершенны же црквей стыхъ разорити, не будетъ ємъ пощено: но точио глаголати будетъ хольна, и пояситъ словесы ѿсквернити Цркви, да бы никто же ѿ члка входитъ въ ии: Ико же и ии предтечи его прокламтіи Полвармени творитъ, и Цркви стью хольятъ: но холь ии да будетъ на глауби ии: Мы бо поблизъ и рѣмъ съ Церквомъ дѣдомъ: эта црковь твоя, а икона вправа<sup>(\*)</sup>: И, дому твоему подобаетъ стыи Ганидолготу дніи: И, инидъ въ дому твой, поклонися ко храму стому твоему, и прочамъ<sup>(\*\*)</sup>. Сице ѿблажитъ ѿ насъ стаи Божији Цркви, и въ ней прослав-

(\*) Псал. 64, 6.

(\*\*) Псал. 92, 5 и Псал. 5, 8.

лъетса Стъл Тръца, ѿцъ, и Сна, и Стъл дхъ,  
ко единомъ Бжтвѣ, и сопріосѹнѣй равности.

По чесогъ ли ради си проклати иконо-  
жкашюсѧ єретїцы, иже глю Поладармени, творъ, и  
Ересъ скю гнилъ сдиръ Заракою твораше; развеъ сега  
ради, понеже ѿстѹпнша ѿ Стъл Тръци, и послѣдо-  
каша ѿкаиннымъ колхвымъ и чародѣемъ, еже єсть  
чеснокижникамъ. Понеже ти проклати, ѿрекшесѧ  
Стъл Тръци, ѿцъ, и Сна, и Стъл дхъ, и Престъл  
Бы, и ѿ всѣхъ стъхъ, и послѹжнша твари паче  
Творца: ѿкаиномъ ѿномъ дїаволъ сатанѣ и вѣсо-  
въ єгъ: и поклониша сѧ тѣлномъ ідилъ єгъ, и  
тѣлномъ мѣстѣ: то како оубо имъ вѣдетъ, не хо-  
тѧши ма ѿстѹпти своею паденїю, и близости, и  
слѣжбы сатанины, не болтыла входа црквиаго; за-  
ней же даша ѿбѣщанїе, еже тое творити, яко не  
ходить въ Цркви стъю, да имъ сатана вѣсомъ ско-  
имъ келитъ послѹжити, на ихъ прошениј: яко же  
ѡ симъ извлено єсть въ нѣшнѣ времени. Јже по-  
вѣстъ вѣшай любки предложи.

Въ Задѣшней ѿвъ странѣ, ко градѣ Тобольскѣ, тѣ-  
тельствомъ и вагочестїи градодержца, по ѿказу великихъ  
г҃арей посланнаго, ближнаго ѿ цркви хъ срѣдникъ, воеводы  
мѣжества тезонменитаго, познаннѣиша и вѣцы ко градѣ,  
Отд. III.

Іако чародѣніи суть, и взыскаша же домы ихъ, и  
 ѿбреѣтъша чародѣйственія писаніемъ, ёже єсть ѿри-  
 цателнаѧ и егѡстѣпнаѧ: иже не подобаетъ не тѹю  
 ѿписовати, но ниже помышлости, ради хѹлы и мнó-  
 гїа скверности сиѣхъ ѿстѣпства. Идчимымъ же  
 бышнимъ чародѣи сиѣмъ, Березовицъ тол-  
 мачъ Феѣтка Тарскому, и Тоболанинъ Іанташкѣ  
 Чупалову, вопрошахъ ихъ: въ котоѹхъ Ѹев  
 лѣтѣхъ такоюмъ ѿстѣпленію наѣкоша, и ѿ  
 когѡ; и чегѡ ради ѿ Гда Бѣга ѿстѣпили суть; и  
 аще быша когда на исповѣди 8 сиꙗ Аховнаго; Тойже  
 егѡстѣпнику ѿкаинный чародѣй Феѣтка Тарскій ѿвѣ-  
 щавъ: іако дѣлесмыть, рече, лѣтъ сего, внегда  
 Гда Бѣга въ Тр҃цѣ славимаго ѿрекохса, и Ѹгождахъ са-  
 танѣ, въ Цркви ст҃ю не входитъ, просилъ и ѿжидалъ  
 всакїа помоши себѣ ѿвѣнми и пригоборами, на вѣдъ  
 и на заговоры ѿ стрѣлбы, и на ловленїа звѣрѣй, и  
 къ ласкавости ѿ чикъ, да почитаютъ и болтамъ мене:  
 и на татѣ, мертваго здѣшь колишненіе, и миже егѡ  
 сатана прелѣша. И въ тѣ Ѹевъ къ лѣтъ никакоже ни  
 какої ст҃ини ѿ Цркви ст҃ым не сподобляхса, и 8 сиꙗ  
 Аховнаго на исповѣди не еыбахъ: токмо прежде двою-  
 десети лѣтъ быхъ, рече, 8 сиꙗ Аховнаго на исповѣди,  
 ко градѣ Березовѣ, 8 сиꙗника Іанташнїа именемъ.

Пáки же вопрошахъ егò сёднì: чесогò ради не входитъ  
еши въ црквь Бéжю, а Христiанинъ нарица́сѧ еши, и  
что ти бысть, та́ко побeглъ еши въ лице Бéжю;  
Себéшавъ же онъ: та́ко ми Бéга любицаго мѧ рѹками  
бáшими, послѣднì же хотѣша мѧ любити въ геенне  
Огненней: та́ко въз притворихъ быти та́ко Христiанъ-  
инъ, а въже върекохъ всегò таинства Христiанскаго,  
и да бы не познали мене шмётника сѹща и егопротивника,  
глаголахъ хълъ на ст҃бю Црквь, нарица́мъ вълаки нóв-  
введеніемъ во ст҃ой Цркви: и прѣнилъ, и чтенилъ, и  
Тр҃цы Стылъ въ перъвыхъ тр҃ехъ перстяхъ десныя рѹки  
изъвраzдемыя обрадзъ, имже сложеніемъ знаменіютъ  
на себѣ православнїи кртъ Хртà Спса, называхъ по хъ-  
лъ знаменіемъ печати антихристовы: Самъ же  
рече онъ на показъ та́ко бы Христiанинъ, крестилъ  
девьма персты, истинно же реци та́ко не хотѣхъ положити  
образа Стылъ Тр҃цы на себѣ во  
знаменіе кртъ Хртова, понеже върекохъ въ лице Бéжю.

Сюмъ же емъ изъглаголавшъ, паки вопросиша егò сёднì:  
почто же въ црквь не входитъ еши; глагола онъ его-  
штетчиникъ: за зрешилъ въш ради въ людѣй, въ вели-  
кii нѣкогда праздники стылъ Цркве, приходяахъ ко  
цркви, въ црквь же не входитъ: но въ трапезѣ  
при дверяхъ западныхъ за всѣми члки Христiаны стояхъ,

да же до возгласа дімконскаго и ѹерейскаго во стой ді-  
 тургіи: вонме: Стад Стымъ. О тогѡ Ѹеш гла-  
 са, якѡ страшнааго и нестерпимаго грома, поражен  
 и Ѹстраше быкам, къ предстомицамъ возлагою члкѡ  
 и звѣтословіе, якѡ нѣждѣ рече къ дому моему вѣлю и-  
 амъ, и сегѡ ради ѿходѧ. И такѡ ѿтвѣтко свое  
 извиннословивъ, ѿходѧше: не можаше бо сѹй  
 брошметникъ стояти во сѹи времѧ поистинѣ, якѡ  
 во сѹомъ времѧи во стой глаголъ діттургіи, самое  
 стое восьмие Христово возглашаетсѧ: и за ны пожрен-  
 ный Ігн҃ецъ Ежий, вѣмлай грѣхъ всегѡ міра, сѹи Ежий  
 Гдѣ наишъ Іисъ Христосъ подъ видомъ хлѣба и вина раз-  
 дробляется и раздѣляется, всегда иадомый, и никогда  
 же иаждиваемый, и даётся въ синѧ вѣрныхъ, и со стра-  
 хомъ Ежимъ и въ теплою вѣрою приступающимъ. и  
 тогда вси православніи Христіи прославляются и ѿска-  
 щаются душами и тѣлесы. И какѡ Ѹеш не Ѹстраши-  
 тисѧ брошетшникъ сѹомъ, и не боѧтисѧ сѹогѡ време-  
 нене; якоже глетъ ежтвенный Іоаннъ Златоустый,  
 во второмъ словѣ и силенствѣ: Не бо члкъ, ни агглъ,  
 ни архагглъ, ни иная камъ созданіемъ сила: но Самъ  
 Царяклизъ си Ѹстаки послѣдованіе: и єще преъвѣ-  
 тицъ во плоти аггаскимъ Ѹкѣца мечтатисѧ сядженіе.  
 Тѣмже подобаетъ Стители якоже на самѣхъ столицъ

и́стѣхъ, междѹ си́лами ѿнѣми, та́ки быти чистъ. Страшна ѿбѣшь грозна и́же прежде благодати: сирѣчъ зконцы, погвицы, каменіе єже на перстѣхъ, и́же на полинѣ, митра, кударз, подирз, петалз златъ, стаа сватыхъ, многам ви́трянныхъ тишинна и́ молчаніе: Но аще кто и́же суть благодати и́стазалъ бы, си́лъ мала си́ла, ѿбрѣнетъ страшнѣйшам и́ грѣзинѣйшам ѿнам: и́ ѿ законѣ Павломъ реченое, и́ за́кѣ поистинѣ сбы́кшееся: ѩако не прославлено бысть прославленіо въ части се́й, ради преимѹштвія слакы (\*). Егда бо Ѹвидиши Гда закалаема, и́ стигтела стомъша надъ жертвою и́ молмраса и́ всѣ ѿною чтною ѿчевленающи хся въ крѹю: Ѣда ли ѿиже съ человѣки быти се́де непрѹшени, и́ на земли стояти; но не ѿиже ли на небеса преселовешися и́ всакъ плотскѹ мысль ѿбергам, нагою дѹшеною, и́ змомъ чистымъ ѿзирадеши небесныя веши: Оле чудесе! Оле чаколюблю! Бжїа! Їже горѣ со ѿцемъ сѣдлїи, въ часъ ѿнъ всѣхъ содержимъ быкаетъ рѣками, и́ даётъ се́бе хотлышымъ и́ ѿблѣти и́ ѿлобызати. Ткоратъ же си́е еси очевиди, ѿберстыма очима: Ѣда ли теск єже пренебрециса си́лъ достойна ѹклютса; и́ли

(\*) 2 Кор. 3, 10.

сице́вымъ быти, якоже возмои́ни комъ возгордѣтися, и востати противъ имъ; Хощеши ли и ѿ драгаго чадесе сиенодѣйствѧ сего видѣти преизлещество; пропиши ми Йлию очесемъ, и безчиселенный народъ ѿбогомиій, и жерть па каменехъ лежащю: и всѣхъ ѿш прочихъ въ безмолвіи и мнозѣ молчаніи: самого же токмо Прѣока молщаася. Таже вневѣапъ пламеню съ несъ на жертьвъ метаимъ: чадесна сїмъ и всѣкаго ѿжаса исполнена. Пренди ѿш ѿнѣхъ па инѣ совершаєма, и не чадесна ѿзиши токмо, но и всѣкій ѿжасъ прекосхода: стонитъ бо сталь не ѿгнь съ нессе складай, но да хла Стаго, и мольбъ намнозѣ твори, не да лампада камъ скыше спустившася потреши предлежаша: но да Благъ, нашедши на жертьвъ ѿнѹю, всѣхъ востаплитъ дышы, и сребра суетлѣйши лѣ покажетъ ражжена. Сице ѿш стыи Иоаннъ Златоустый ѿ страшной сей Тайнѣ, восписа: Како моргутъ бѣшметници тогѡ времени не ѿжасатиися, страхъ оүеш и трепетъ нападетъ па сѹиа некидимо тогда, егда пракослакиимъ Христианамъ Бжїл Благодать да хла Стаго приходитъ: напаче же егда Сты Тайнамъ Христовымъ мы причащаємъ: наль ѿш причащеніе въ просвѣщеніе: ѿстѣпившимъ же Стыл Тр҃цы, и иакленіе Стыхъ Тайнъ Христовъ, не токмо въ страхъ и трепетъ, но и всѣ-

кій үжасъ преисходліїй. Зрите складніи әрмени и  
Подъармени, кото́рыхъ чителей себѣ имѣете: ского  
беш, а́коже въ первыхъ моихъ словесахъ писахъ,  
имѣете чителя, Арменіна рекомаго Астоменъ,  
и соченикъвъ егъ: скъхъ же единаго беш жиокина  
рекомаго Бенгерскаго: втораго же проклата го де-  
пихина. Къ симъ же въшегш же мѣрестованію чи-  
телей егостѣпникъвъ, Фетки, рекомагш Тарскаго:  
и стайнника егъ Аントочки, рекомаго Чупала. Тако-  
біи бо проклатаи и подобніи симъ, въсъ ѿ Цркве стыл  
швратили и шврашаютъ, а иныхъ швративше и со-  
жигаютъ: и нынѣ подвизаются шврашати ѿ стыла  
Цркве вредоблъмыхъ.

По всевидмії Егъ, въ Труѣ славимый, не претер- 5  
пѣ на мнѣга времена семъ штѣпствѣ быти, и не  
презрѣ слѣзъ и воздыханію рабъкъ сконихъ, молюща  
емъ дѣнь и ноінь, ако да шженетъ ѿ стада скоеш  
всѣкаго крага и сопостата: шваки въ Западнай Сибир-  
ской странѣ: первое въ прешедшемъ хъза изъ  
времени, онаго чернца Иосифа, иже въ мірскомъ  
житїи еѣ Иоаннъ: емдже изѣственное число имѣицъ  
въ прозданіи, хъзъ: еже есть Астоменъ. Образо и  
родомъ Арменіи: иже въ то времѧ нашимъ архіерей-  
скіи словомъ и обличенъ быкъ, и тѣнѣ предъ всѣми по-

многомъ словопрѣнии неповѣда сеbe ювѣткениу Армениа  
 быти; и постыдився калашеся ѿ такомъ єретицестѣ  
 своемъ всенароднѣ. Въ прешедшемъ же хзсѣ мъ вре-  
 мени, ѿбличи Гдѣ Егъ сихъ вышепомянутыхъ єрети-  
 ковъ и егѡстѣпникъ: ѡтѣкъ рекомаго Тарскаго и  
 ѡченика егѡ љнтозкъ Чупала. И синъ суть начало и  
 корень всакаго ѿстѣпства. И ѿ сихъ наимъ познати  
 достоитъ, въ какомъ ѿстѣпствѣ преъвѣаютъ вси ти,  
 иже Ѹдалютъ ѿ стыма Цркве, и ѿ извѣраженіи  
 Стыла Трица треми перъвими персты деснымъ рѹки. Во-  
 йстиниу ѿшъ смирили мощи нареши, иако самыхъ са-  
 танинъхъ Ѹгодниковъ и вѣсовскихъ слѹжитељи, Тар-  
 скаго глю и Чупала єретиковъ, адскій гной и смер-  
 длии тробъ: и вси ѿстѣпники ѿ стыма Цркве вра-  
 зи суть Бжии, а вѣшомъ дробзи. Ико же глетъ ѿ  
 нихъ стый Евримъ Архїепископъ Алеандрийскій, въ сло-  
 вѣ ѿ исходѣ Аѳши и ѿ второмъ пришествіи Христовѣ:  
 Иже, рече, Цркве и Прачастїа сеbe Ѹдаливше, вра-  
 зи Бжии выбаютъ, и демониъ дробзи: да посрѣматъ  
 єреси безбожныхъ єретиковъ: да покрыетъ родъ не-  
 вѣрныхъ: да погибнетъ сонмъ ѿдѣвъ: да заградятъ  
 нечестивыя Ѹста егѡстѣпниковъ єврѣевъ. Сюмъ ѿшъ  
 стый сей ювѣткениу ѿ сихъ ѿстѣпника иако пророчески  
 написа: Се зрямъ єретиковъ въ настолиныхъ временахъ

Учайши Удалатием и ѿ Цркве и ѿ Принчастии: и по сему стаго Бургала словеси, без всякаго сомнѣнія ѿблажени, яко суть и глаголитель еретици. Но довоаню ѿшо и сихъ показахомъ, принеси, да речемъ, ѿкъда ѿшо нача послез сей во пшеница стада Христова въ Россіи: да ѿкрые и си, Ега въ Троицк славимаго воззакаше въ помощь, дающаго неискуснымъ слово и разумъ слова, кашиныхъ матвамъ способешествиимъ.

Внегда ѿшо постыль ны есть востокъ свыше, и Запади северомъ просвещеніемъ Стымъ единогодицымъ и нераздѣльнымъ Троицы, Оца, и Сына, и Стаго Духа, единаго Ехтва: и породиша сты крещеніемъ всѧ великороссийскамъ землю, въ первомъ нашемъ Благовѣрномъ и стомъ великомъ кнзѣ и Царѣ Владимиру, нареченымъ во сто кріеніи Васілий: въ лѣто хицъ: И ѿ тогу времена не вѣше противника, ниже еретика, якоже покрестивътъ лѣтописцы, даже до лѣта хицъ. И въ та лѣта явися искій Сентъ еретикъ: егоже величилъ есть сты великий Архіерей Петръ Митрополитъ Кіевскій, и всѧ Россіи чадотворецъ: и величівъ проклятъ егъ, и аналемъ предавъ.

И паки ѿ еретици поклониша Россія до лѣта хицъ гѡ. И въ та времена, попріщеніемъ Бжїи, явися паки еретикъ проклятый, сонный гло Гісидоръ: иже и Мит-

ропо́лію Москóвску ю востхнівъ, и идє на Фла́шёнскій Соборъ, и хотѣ встѣхъ къ Римску ю бре́съ бве́гнѹти. Е́го же благовѣрный Кнѧзь вели́кій Васи́льевичъ вселъ Римъ, и Бѣга наставляемъ ѿбличи. Той же ѿкаан- ный Ісіа́ръ, позна́въ себѣ ерети́ка сѹца, тайно къ Риму ѿбѣже.

И По си́хъ же вре́менъхъ, къ лѣто хи́цъгъ е, восташа къ Но́вѣ градѣ ерети́цы жи́дѡвъ: Іса́рия именемъ, съ покорники своими, съ попомъ Иле́зіемъ, и съ прочими икоными и тобарыщами. На ни́хъ же жи́дѡвъ ерети́ковъ ѿбличи́тель бы́сть преподобный Си́ръ Іѡсифъ, именемъ Болока Дамскаго: и многа словеса и бжѣ́твен- ныхъ Писаний на и́хъ ѿбличи́тель написа. Въ шестъмъ же и́хъ къ стадо Христо́ко, къ Римскому землю, сице поубида́етъ: Бы́сть, рече, къ та́ времена и́кто жи- докинъ, именемъ Си́рия: И сей въше діаболовъ со- сда́з, и изъчѣ всакомъ злодѣйства изъшербѣтию, ча- родѣйства же и чернокнижію, збѣздаозаконію же и астроло́гіи: живый ко градѣ Кіевѣ, зна́емъ сый тогда сѹщемъ кнѧзю нарица́емъ Міхailу, Христіанину сѹщу и Христіанска мѣдрствици, си́хъ Иле́зандровъ, пра́внукъ же Олгера́довъ: Сей ѿш кнѧзь Міхail, къ лѣто хи́цъгъ е, прииде къ вели́кій Но́вгородъ, ко дни кнѧ- нїмъ вели́каго кнѧзя Іѡанна Васи́льевича: И въ нимъ прїи-

де въ великии Новградѣ жидобинъ Схаріа: И той прѣжде прелсти попа Діонуса, и въ жибокство введенѣ. Діонусъ же приведе къ немѹ попа Алешиа: И той такожде ѿстѣпникъ бысть непорочныи истинныи Христіанскїи вѣры. Потомъ же прїдоша изъ Литвы ини жибове: имже имена: Шифръ, Смойло, Скарабей, Мишай, Хандыш. Толико же Алеший и Діонисъ потешаниемъ положиша въ жибовской вѣрѣ, якѹ всегда съ ними пыти же и вѣсти, и вѣчнисѧ жибовствъ: И не токможе сами, но и жены своя и дѣти наставиша жибовствъ: Восхотѣша же и вѣрѣзатисѧ въ жибовскѹ вѣрѹ, и не покелѣша имъ жибове, глаголюще: аще вѣрѣзатъ сѧ Христіане, и восхотятъ видѣти: и будете обличени: Но держите тайни жибовство, иакственни же Христіанство. Прѣмѣниша же имѧ Алешию, нарекше имѧ Емѹ Аѣрамъ: женѣ же егѡ нарекоша Гара. Потомъ же Алеший настави многихъ жибовствъ: еже и зата своего Ікашка Мадимока, и отца егѡ попа Мадима: И многихъ ѿ попѡ, и ѿ діакониевъ, и ѿ простыхъ людѣй.

Діонисъ же попъ такожде многихъ настави жибовствовати: Потомъ же и протопопа Гавриила Софійскаго жибовствовати настави. Настави же и Гриду ключаря: Гриду же ключарь настави Григорія Тѣшинна жибовствъ:

Егоже Стёцъ бывше въ Покъ градѣ великѣ власть имѣлъ.  
Потомъ же многихъ наѹчиша: и се есть имена ихъ:  
Попа Григорія, сына егѡ Самуїла, Гриду дѣака Борисоглѣбскаго, дѣакрена, Мішюка собакъ, Васюка  
Ехъюка юноса злату, да попа Феодора, да попа  
Басілия Покровскихъ, да попа Іакова Апостола, да  
Юркъ Семенова сына Долгаго, да Ивдія да Степана  
Крылошашъ, да попа Іоанна Воскресенскаго, да Еудо-  
кіма людина, да дѣакона Макара, да дѣака Самуїла,  
да попа Надма: и иныхъ многихъ.

И толика естбориша везакишиа, якѡ ни дреѣніи  
бѣттици: **О** кто достоинъ да восплачется толѣ бѣдѣ;  
кій лзыкъ изглаголетъ содѣяніемъ; кій слѹхъ кротицѣ  
пріиметъ таковъ покъестъ; Ежтвениое бо Христово пре-  
вѣчное рѣтво еже шо Сѹца, ложно нарекоша:  
И кончиенію егѡ, еже нашегу ради спасенія,  
порѹгавашъ глаголище: якѡ Г҃з Сѹца вседер-  
житель не имать Сна, ни Стаго дха, единосвѣ-  
ниыхъ и сопрѣтеныхъ Себѣ: и якѡ не есть Стыж Трцы. И  
еже книги глютъ, якѡ Г҃з Сѹца вседержитель имать Слово,  
и дхъ: то есть слово произвѣносное, и ахъ на воздѣ-  
ствѣ разинѣмъ: я егоже Писаниемъ наричутъ Хртъ Сна  
Бжїмъ, Той ешре не родилъ есть: Егда же родитъ,  
тогда наречется Снъ бжїй не по существо, но по благо-

дати, иакоже Мшусей и Давид, и пророчи пророцы: И  
 егоже гаютъ Христъицъ Хрѣтъ Бѣга: Той прости чѣкъ есть,  
 а не Бѣгъ: и распятъ бысть ѿ Иудеи, и исталъ ко  
 грѣбѣ. Сегѡ ради (рекоша) подобаетъ нынѣ законъ  
 Мшусеевъ держати. Сирие же глаголюще и сие: Еда не  
 можаше Бѣгу спасти Адама ѿ адъ, и сѣвихъ съ нимъ;  
 и еда не имѣаше Небесную Силу, и Пророки, и Прѣники,  
 еже послать и исполнити хотѣніе свое; но Самъ сиидѣ,  
 иако нестражатель и ницъ, и вочачисл и пострада, и  
 симъ прехитри дѣвола: Не подобаетъ ѿвши Бѣгъ таکо  
 творити. И миѳгамъ христенію и ѿничиженію глаголахъ  
 на Ехтвению Цѣкока, и на всечтныя іконы, глаго-  
 люще: иако не подобаетъ покланяться рѣкотворенію:  
 И иако не подобаетъ писати на стѣнѣ іконахъ Стѣнѣ Тр҃цѣ:  
 Ибраамъ бо (глагомирие) Бѣга бѣдѣ со дѣмѣ аглома, а  
 не Тр҃цѣ.. И Ехтвении іконахъ, и чтномъ крѣтѣ въз-  
 бранлюще покланяться: И сеи въ нечестии мѣста и  
 скверниа метахъ: Иныя же сѹеи кѹсаниче иакоже вѣс-  
 тини пси: иныя же сокрѣшающе, иныя же во сѹи  
 кметающе, и глаголахъ: Порѣглемъ іконахъ симъ,  
 иакоже жїдове Христѣ порѣгашася, Сквернии лзыци!  
 Скверниа и гнилая ѿста, єлици егохѣлній сонъ  
 испустыша гласъ! Тогда же приспѣвшъ конічѣ и седмыя  
 тысащи лѣтъ ѿ сотворенію всегду міра, єретици же

глаголахъ: Іакѡ сѣдмь тысѧцъ лѣтъ скончайша, и  
пасхалиа преиде, а вторагѡ Христо̀ва пришествію нѣсть:  
и Писанію ѡческал суть ложна: подобаетъ сихъ фг-  
нѣмъ сожеши. И не токмо ѡческал Писанію ходлише,  
но и Апостолъ, глаголахъ бо: чегѡ ради нѣсть вто-  
рагѡ пришествію Христо̀ва, а ѹже времѧ ємѹ быти;  
Апли ѹеш написаша, иакѡ Христосъ родися въ послѣднѧм  
лѣта, и ѹже тысѧца и пятьсотъ лѣтъ преиде по Христо̀вѣ  
ржѣ, а вторагѡ пришесвію нѣсть: и Апостолъ Пи-  
санію ложна суть. Біре же и стағѡ єфрема писанію  
ходлише, глаголахъ: иакѡ ложна суть писанію єгѡ,  
писалъ бо есть: иакѡ се ѹже Г҃дъ нашъ Іисъ Христосъ,  
грядетъ сущити живымъ и мертвымъ, и се конецъ при-  
спѣ. И послѣ сегѡ писанію, тысѧца лѣтъ преиде, а  
вторагѡ пришествію нѣсть. И не токмо стағѡ єфрема  
писанію ѹкорлише, но и всѧ бѣжешина Писанію оте-  
ческал ѹкоръхъ: и не токмо писанію, но и самыи  
той образъ иноческии, и жительство монашеское ѹко-  
рюютъ глаголахъ: иакѡ иноцы ѹеш ѿстѹшиша ѿ прѣ-  
ческихъ, и єулескихъ, и апостолъ ѹченій: и самосмыш-  
леніемъ и самодоченіемъ и звѣрѣтъша себѣ житїе; и  
ѡстаклише заповѣдь бѣжю, держатъ преданія человѣ-  
ческал.

Инін же глаголицъ: иако аще бы было иноческое  
житейство Еговодно, был бы ѿш и самъ Христъ,  
и Ежтвений Иллъ ко иноческому образу: иже же ви-  
дѣ Христѣ написана, таکоже и стихъ Ипоставы въ мѣр-  
скоѣ образу, а не ко иноческому. Инін же глаголахъ:  
иако не ѿ Иггла свата преданъ бысть Пахомію образу  
иноческій, еже есть схима: аще бы Иггал Ежтъ, се-  
телъ бы иакос: но понеже чёрнъ иакос, се есть  
значеніе бѣсовскаго дѣйства. Инін же развершаючи  
словеса естаго Илла Павла, аже къ Тимофею пишетъ  
глагола: да хъ же ивѣткенихъ глетъ, иако къ  
послѣниѧ времена ѿстѣпятъ иѣцы и ѿ-  
кры, и налиюще да хобымъ аестъчымъ,  
и ѿченїемъ вѣсвекиимъ, къ лицемъ рин-  
ажесловѣсникъ, сожженыхъ сконъ соп-  
ѣстїи, козеранѧющи женитиса, и  
удалатица ѿбрашенъ, аже Егъ сотко-  
ри къ снѣденіе со благодареніемъ вѣр-  
иимъ, и познакшымъ истина (').  
Братиꙗ же глаголицъ, иако сѧ реказ есть стихъ  
Илла Павла ѿ иночехъ: ти ко козеранѧючи женити-  
са, и ерашнъ ѿшалатица. ѿ иныхже писано есть:

(1) 1 Тимо. 4, 1—3.

Проклатъ вѣлѧ, иже не ко зставитъ сѣмѧнъ ко Іили. И не токмо до сего престаша сквернїи и пе чистїи, но пїмѹе и ѿвѣдомише сѧ, и бо ст҃ый великий постъ, и ко всѧ ст҃ым посты, и въ средѣ и въ пятокъ мѧса ѹадбѹе, и въ дѣлѹахъ сквернѧише сѧ: и въ Бѣтвешии ѿркен бходише, и ст҃ю дітѹргио совершаише. Какѡ не Ѹднѣймѧ нензгланиомъ Ти Слобѣ долготерпѣнію; какѡ не нензреченымъ Твоемъ благости изречемъ газенію; дезинѣша ко иже мѹ сквернїи тіи ѡзыны, великое тѣ и лжкаю проѣцциакати, и самѹю тѹю дѣлѹ Б҃цѹ похѹни-ти, и великаго Прѣтѹ Іѡанна, и ст҃ихъ ѵплюехъ; и мѣшкюехъ, и сирении Ст҃ителей, и прпеныхъ и Его-посынхъ ѩїз наши. Толика и такова сотвориша, са-танинъ пе скенеца иллєшіи и ѵлонусъ, въ великомъ Но-вѣградѣ.

Въ лѣто же х҃ицѹ-бѣриде кнѧзь великий Іѡаннъ Васильевичъ въ великий Новградъ, и тогда въз-иллєша попа на Москву, на протопопство, къ цркви Пречистыя Успенїя, и ѵлонуса попа ко Архагглю Михаилу. Но кто безъ слезъ имать испокѣдати, вѣника и како бы сотвориша сѧ сквернїи пси, то сконими повѣ-ниши; Но приидети и на Москву, въ великомъ ѿномъ и многочлномъ градѣ, єще не смѣнише промѣ-ти ничтоже неподобно: но тамъ же, иакоже смѣвѣ въ

СКАЖИК: ЧЛКИМЪ ЖЕ ІАВАЮЩЕСА СВѢТГИ И КРѢЦЫ,  
ПРАВЕДИИ И ВОЗДЕРЖНИЦЫ: ТАЙШ ЖЕ СКІЮІЕ СВѢМЛ СКВЕР-  
НОЕ, И МНОГІЯ ДЛІШ ПОГДЕНІША, И ВЪ ЖИДОВСТВО ЩБЕ-  
ДОІША: ІАКОЖЕ ПРІКІИМЪ ЩБЕЖАТИ И ѿБРѢЗАТИСЯ ВЪ ЖИ-  
ДОВСТВЮ Б'ЕРД, Щ НІХЖЕ ЁСТЬ ІВАШКО ЧЕРНЫЙ, ІАКОЖЕ  
ІМЕНЕМЪ ТАКОЖЕ И ДЛІШ, И СТАІНІНКЪ ЕГѡ ІГНАТІЙ  
ЗБОКОВЪ.

ВЪ АТІТО ЖЕ ХІЦЧГ-Е ПОСТАВЛЕНЪ БЫСТЬ ІАРХІ-  
ЕПКОПЪ ВЕЛИКОМУ НОВГОРДВ, И ПСКОВ, СІРЕНІИМ  
ГЕННАДІЙ: И ПОЛОЖЕНЪ БЫСТЬ ІАКШ СВѢТІЛЬНИКЪ НА СВѢКІІ-  
НІІРЪ БЖІІМЪ СВДОМЪ, И ІАКШ ЛЕВЪ ПДІРЕНЪ БЫСТЬ НА  
БЛОДЬІСТВІІНІА ЄРЕТІКІ: ВСТРЕМІСЛА БО ІАКШ Щ ЧАЦІИ,  
БЖІІСІНІХЪ ПІСАНІЙ, И ІАКШ Щ ВЫСОКІХЪ И КРАСНЫХЪ  
ГІРД, ПРРОЧЕСКІ И ІАПЛСКИХЪ УЧЕНІЙ: ИЖЕ ПОГТЫ СВО-  
ІИМИ РАСТЕРЗАЛ ТІХЪ СКВЕРНЫЯ ВІТРІВЕY, НАПІВШАСЯ  
ІДА ЖИДОВСКАГО: СДІБЫ ЖЕ СВОІМИ СОКРУШААЛ И РАСТЕР-  
ЗАЛ, И ѿ КАМЕНЬ РАЗБІГАЛ. ОНІІ ЖЕ ВСТРЕМІШАСЯ  
ИА Б'ЕГАНІЕ, И ПРІІДОІША НА МОСКАВ, ГОТОВВ ІЛДІРІЕ СЕ-  
КІЕ ПОМОІЬ, АЛЕЗІА ПРОТОПОПА И ДІОНІСА ПОПА, ВЖЕ  
МНОГИХЪ ПРЕЛСТІВШИ И ПРІІШБРѢТШИХЪ ВЪ ПОМОІЬ СКВЕР-  
НЫМ ЖИДОВСКІА Б'ЕРЫ. Щ ЧЕРНЦВВ ЖЕ ПІККОЕГО НЕ РЕ-  
КАЛ АРХІМАНДРІТА, Но СКВЕРНІТЕЛЯ, РАДІЮІРАСЛ КАЛ  
ПАДДІРОВ, ІМЕНЕМЪ ЗВСІМВ, ІАКОЖЕ ПЕРВАГО ЄРЕТІКА  
ЗВСІМВ ЧЕРНаго, - ТАКШ И СЕГО ѿКЛІНІАГО ЗВСІМВ. По-  
Отд. III.

тоже привлекоша к' своей Ерсии чернца Захара: по-  
томже ѿ двора великаш князя, Феодора Кобринца:  
да діаконъ крестокъ, Истомъ и Сверчка: ѿ купцехъ  
же Сумешна Кленова. Феодоръ же Кобринецъ, и  
Истома, и Сверчка, и Сумешна Кленовъ, многи  
издичиша житиястевати. Толико дерзновеніе тогда  
имѣахъ к' державномъ протопонику Алеѣи и Феодору  
Кобринцу, икш и никтоже ии: скѣздозаконию ко прі-  
лежахъ, и многимъ власнослѹбамъ, и астрологи, и  
чародѣйствъ, и чернокнижю. Сегѡ ради мнози к' нимъ  
вклонишааса, и погрязоша ко глабинѣ шетувленія.  
Снаходи бо прескѣрный сатана, и обрѣте многиихъ,  
имѣющихъ землю сердечную взоранъ и умагченъ сласты-  
ми житейскими: тщеславiemъ, и сребролюбiemъ, и  
сластолюбiemъ, и неправдю: и погибъ въ нихъ скѣр-  
ныя свой плавѣлы, скѣрноубийственныи сокѣхъ єхънико  
вчадіе, дерзновеніихъ на милостиваго и сладкаго ми-  
вакъ. О земля, о солнце, како терпнин; ии  
единыя скѣрнин юстакиша хлы и пороганія, еже не  
излиаша мѣрзкини своими языки, па единороднаго  
Сна Бжїа, и на Пречистю Егѡ Мѣры, и на всѧ ст҃и.

Гіа же быша къ лѣта Геронтия Митрополита: самъ  
ѹсю сѣмье Христіанскаа мѣдрества, и прочиихъ же ии  
мало попечеса, погибающими — оуенъ мнѣ — Христовимъ

ОБРАЗЕЦ БЕРЕГИЧЕСКИХ УЧЕНИЕЙ, ИЛИ ГРДОСТИЮ СОДЕРЖИМЬ, ИЛИ НЕ РАДИШЕ В СИХ, ИЛИ БОЛЬШЕСТВО ДЕЖАНАГШ. ПО МАЛЫЕ ЖЕ, ГЕРОНТИЮ ПРЕСТАВЛЯШСЯ В ЛЕТО ХІІІ-Е, МИНОВІШ ЖЕ МАЛО ВРЕМЕНІ, ИСТОМА ДІАКИ СТАНІННИКІ ДІАКОЛОВЪ, АДОВЪ ПЕСЪ, УЧЕНИКІ ПЛЕЩЕЕВЪ, РАСТЕРЗАЕТСЯ УДИЦЕЮ БАКІМ ГІНЬКА: скверное УШЕВ ЕГУ СЕРДЦЕ, ИЖЕ СЕДМИ ЛЮКАВЫХЪ АДХУЕВЪ ЖИЛИЧЕ, СОГНІ, В ЧРЕБТО ЕГУ ПРОГНІ. И ПРИЗКА КЪ СЕБѢ НЕКОЕГО БРАЧА: ОНІЖ ЖЕ ВІДБЕКЪ СКАЗА ЕМЪ, ІКУ БІЖТВЕННЫЙ ГІНЬ ЄСТЬ, И НЕІСЦІЛЬНО ЧАЧЕСКИХЪ БДАЧЕКАНІЕМЪ. И ТАКО МНОГОШ МОЧИМЬ, ИЗКЕРЖЕ СКВЕРНЮ СВОЮ АДШ. Не по МНОЗЬ ЖЕ И ШКАДНИЙ ОНІЖ САТАНИНІС СОСДАХЪ, И ДІАКОЛОВЪ ВІПРЪ, ПРИШЕДЫЙ ВЪ ЛЮГА И ВЪЗОБАЕВЪ ВІНОГРАДЖ ХРІТОВЪ, ІЛЕЙІЙ ПРОТОПОПЪ, ИЗКЕРЖЕ СВОЮ СКВЕРНЮ АДШ КЪ РДЦЬ САТАНІКЪ: ПОСТИЖЕ БО НА НЕГО БІЖІЙ СОСДАХЪ, И ВДЕРЖИМЬ ЕВЪ ВОЛІВЗНЮ ЛУТСЮ, И ПОРАЖЕНІС БЫСТЬ МЧЕМЪ БІЖІЛ СОДА. Прежде же УМЕРТВІА ЕГУ, СКОІМЪ ВОЛХВОВАНІЕ ПОДІДЕ ДЕРЖАВНОГО, да ПОСТАВІТЬ НА ВЕЛІКОМЪ ПРТОЛК СТЛСКОМЪ СКВЕРНАГШ СОСДА САТАНИНА, ЕГОЖЕ ОНІЖ НАПОНІ ІДА ЖІДОВСКАГШ, ЗВСІМЪ ГЛАГОЛЮ СКВЕРИАГО. Бже по малкѣ и бысть, въ лѣто ХІІІ-Е, міца СЕНТЯМВІА ВЪ КІС ДЕНЬ. Мало же времени міновиши, превищений АРХІЕПІКОПЪ ВЕЛІКАГШ НОВАГРАДА И ЦІКОВА, СІРІННИЙ ГЕННАДІЙ, присылаетъ къ ДЕРЖАВНО-

мъ, и къ Митрополітъ Зосімѣ, [Ещё до неизвестного  
блаже Ему блудѣйственное скверныя дашии егѡ], и приносятся миѳгама истина и складѣтельства на новогород-  
скихъ еретикъвъ, близы блажъ къ Новгороду и въ блы-  
цы на Москву приебѣгоща, о ходѣ и о поезданіи  
Бѣженыхъ икви и чтны и животвориющихъ крестъвъ.  
Тогда ѿшо, повелѣніемъ Державнаго, собрашаася епікопи:  
Архіепікопъ Ростовскій Тихонъ: и Епікопъ Ніфантъ  
Свѣдальскій: Симеонъ Рязанскій: Васілъ Тферскій:  
Прѣображенскій: Филадѣлъ Премскій, и архимандриты  
и игумены: и вѣсъ ѿсвященный соборъ Россійскія  
Митрополіи: тогоже хб҃цча-го лѣта, октюбрія въ  
зі днъ. И приидоша къ Митрополітъ Зосімѣ, ещё  
не вѣдомые изѣбѣтико, иако той есть начальникъ и чин-  
тель еретикъвъ: Зосима же творишеся Христіанскам  
мѣдрствъ, повелѣ проклинати еретикъ: новогород-  
скаго протопопа Гакрила [ѹмеръ до блаже, дашию  
мертвый протопопъ Ильинъ], и попа Диониса Архаггл-  
скаго, и попа Маріма Івановскаго, и попа Васілія  
Шокровскаго, и ліакона Макара Ніколаевскаго, и ліака  
Гриду Борисоглѣбскаго, и Васка златуа Дионисова, и  
Самъхъ ліака Ніколаевскаго, и всѣхъ еретикъвъ, бли-  
цы таїже мѣдрствютъ. Ини же послани быша ѿ  
Державнаго въ великий Новгородъ, ко Архіепікопу Ген-

на́дю: онъ же за че́твёрдесла́ть по́принцъ пове́льца́ти  
 всаждати и́хъ на конь къ съда въчныя, и сде́жды  
 и́хъ пове́ль ѿбрацати предо́ на́задъ, и хре́стомъ  
 пове́ль ѿбрацати и́хъ ко главѣ ки́нскому: та́къ да  
 зра́тъ на запа́дъ, во уго́тобанный имъ о́гнь: на гла-  
 вы же и́хъ пове́ль возложити шлемы кре́стяни ѿгры,  
 та́къ въсшвеки: блáкы же мочалныя: вѣнцы же  
 соломаны съ съномъ смѣшины: ми́шени же писаны на  
 шлемахъ че́рниломъ: „се есть сатанино бо́ннетко.“ И  
 пове́ль водити по граду, и стра́тишили и́хъ плювати  
 на и́хъ, и глаголати: се врази Бжéи и хре́стяни-  
 сти хвáнцы. Потомъ же пове́ль пожеци шлемы и́хъ  
 на гла́бахъ и́хъ. Сiò сотвори добрый онъ па́стырь,  
 хотѧ устрашити нечестивыхъ и безбóжныхъ ѿре́гки. Не-  
 то́мъ симъ по и прóчию, ужаса и страха испол-  
 ини позоръ: та́къ да на и́хъ зра́тие уго́тобомъдру́тъ. Ини́ же ѿре́гци ѿвождаются ѿ державаго въ  
 заточеній и изгнаній, дюнуси же по́пъ, по проклáтии и  
 заточеніи, преданъ бы́сть вселешемъсъ къ негó въс-  
 хъбломъ: и пре́быть мѣсячию въемъ, козлогласъ-  
 сквérный, гласы сквérскими, и скоти, и всакихъ  
 птицъ и гáду. И та́къ съкъ избéрже сквérнью и  
 ѿре́гическю свою лóшь. Такожде и Захаръ че́рнецовъ, по-  
 добниш томъ мудрецъмъ, погибъ. Ини́ же ми́шни

Ученицы Иллариона протопопа, и десница попа, си есть: Феодорих Кирющик дякъ великаш кнзл, и Скербекъ, си ними же Иоанко Малюковъ, и Симеоних Кленокъ, и прочи в ними, иже из тайнъ держахъ Ереси мнаги, десатословиемъ на жидовство Учайце, и садакейскыи, и мессалианская Ересь держаще, и мнагла разбраиненія творливе. И иже видахъ благородомыыхъ, и Писаниемъ Божественнымъ видашъ, тѣ єщие из жидовство не смирухъ приходити: но искам глаголы имена Божественныхъ Писаний вѣтхагш засвѣта и нобаги не правш сказыющи, и из своей Ереси преходити: и власнословиемъ иѣкамъ, и скрѣзозаканіемъ Учайхъ: и по звѣздамъ смотрити, и строити рожденіе и житіе чарое: Писаніе же Божественное презирати (Учайхъ), ико же ничто сище, и непотребно чакшумъ. Простѣйшихъ же на жидовство Учайхъ: аще бо кто и не шутыни из жидовство: но мнози научиша сѧ ѿ нихъ Писаниемъ Божественнымъ Укарати, и на торжниихъ и из ломѣхъ ѿ вѣрѣ любопрѣнія творахъ, и сомнѣнія имѣахъ. И толико бысть смиреніе во Христіанѣхъ, иконаш никогда же бысть, ѿнѣ же смице благочестія начать сіати в Россіи. Иноческий же чинъ иже в мнѣахъ, и иже из подстѣни пребывающи, такожде и ѿ мѣрскіихъ человѣкъ, и благородныхъ и Христолюбивыхъ мнози спраждѣ

Хъса се́рдцы, и мнóгія скóреи и пе́чали дышы и мѣши  
и спóлнены: и не могюще терпѣти пагубныя и бóхда-  
ныя бóри, со слезами горкими Бóга мола́хъ, да пра́за-  
нице пагубною ѿнъ жи́довскю зýмъ, и согре́етъ ср҃ца  
памятю единосвірных Трїы, и ѿздори истина, и  
ко́зметъ солнце блгочестія: и такоже мо́щно комъ,  
таки подвизатися ѿ тóмъ, єже искоренити пагубным  
плебеи жи́довскія скв́ерныя пле́бесиціи: и ѿнъ  
и ве́ш ѿблнчніша тѣхъ ѿсту́пленіе, и скв́ерна дѣла, и  
не престахъ ѿблнчайше, и ве́емъ побѣданіе тѣхъ ере-  
тическо и скв́ерна дѣла. Оны же къ державному  
приходатъ, и на тѣа клевещутъ: и аѣе непобедиміи  
заточеніемъ ѿграждаются ѿ державаго: и скв́рен  
ми́ши, и ѿзы и тѣмніцы, и разграбленіе и мѣниемъ  
прѣмаютъ. Обыи же спострадаютъ тѣмъ, аїре не ѿз-  
гнаніемъ, но писаніе ѿтѣшителымъ, и тѣлесныхъ  
потрѣбъ скѣость ѿтѣмаюше тѣхъ. Ёще же и противъ  
еретическихъ глаголъ, и сопротивно и ѿблнчителью  
шѣвшаніе ѿ бжѣденныхъ Писаний сокиравище посылахъ,  
еретикумъ сопротивлющеся.

И таковыи ради бѣды [ глаголетъ самъ ѿ себѣ ]  
прѣбный Іѡсифъ Волоколамскій ] и азъ мало и нечто со-  
брахъ ѿ бжѣденныхъ Писаний, сопротивно и ѿблн-  
чителью еретикускіи словесемъ. Потрудися же прѣбный

ОЦХ СЕЙ И СОЧИНИЛ НА ТЫА ЕРЕГІКІ ТРИ ПЛАТЕРІЦЫ, ВЕЛ-  
КАГШ ИСТИНАГШ СВИДѢТЕЛЬСТВА ДОСТВІНАМ СЛОВЕСА.

А ВЪ ПЕРВОМЪ ЩЕШ СЛОВѢ ИМАТЬ СКАЗАНІЕ ѿ БѢЖТВЕН-  
НЫХЪ ПІСАНІЙ: ІАКШ БГ҃З ОЦХ ВСЕДЕРЖІТЕЛЬ ИМАТЬ  
СНА, И СТАГО АХА, ЕДИНОСВІЧИИ И СОПРТОЛНЫ СЕЕВѢ:  
И ІАКШ СТАФ И ЖИВОТВОРІЦАМ И ВСЕМОГУЩАМ ТРЦА, ЕЩЕ  
ВЪ НАЧАЛѢ ѿ ПАТРІАРХВЕЗ, И ѿ ПРОРОКОВЕЗ, И ѿ ВСЕ  
БѢЖЕСТВЕННЫХЪ ПІСАНІЙ СВИДѢТЕЛЬСТВА ИМАТЬ.

Б ВО ВТОРОМЪ ЖЕ СЛОВѢ — СКАЗАНІЕ ѿ БѢЖЕСТВЕННЫХЪ  
ПІСАНІЙ: ІАКШ ТОЙ ЄСТЬ ХРІОСЗ, БГ҃З, ИЖЕ РОДИСА  
ВЪ ВИЛЕЕМЪ ІВДЕЙСТВЕ ѿ ДЕВЫ МАРІИ, ВО ДНІ ЙРІДА  
ЦДРФ ІВДЕЙСКАГШ: И ІАКШ НАШЕГШ РАДИ СПІСЕНІЈ ПРЕТЕРПѢ  
ВОЛЕЮ РАСПЛТІЕ: И ВОСКРСЕ ИЗ МЕРТВЫХЪ: И ВОЗНЕСЕСА  
ИА НБСА: И ПАКИ ИМАТЬ ПРІНІТИ, СДАЙТИ ЖИВЫМЪ И  
МЕРТВЫМЪ.

Г ВЪ ТРЕТЬЕМЪ ЖЕ СЛОВѢ ГЛАГОЛЕТЬ: ІАКШ ЗАКОНЪ  
МШУСЕОВЪ ДАНІЗ БЫСТЬ ДО ХРІОВА ПРИШЕСТВІЈ: ЖЕРТВЫ  
ЖЕ ИСПЕРВА НЕ ХОТАШЕ БГ҃З: Но АІЦЕ И ПОПУСТИВО НДЖ-  
АКЪ, Но НЕ ВЕЗАКЪ: Но во єДИНОМЪ ІЕРЛІМЪ, и иже  
въ НЕМЪ єДИНЫМЪ ЦРКВЕ. И ПРИШЕДШ ЖЕ ВЛЦѢ ХРІУ,  
ЗАКОНЪ МШУСЕОВЪ ПРЕСТА, И ЖЕРТВЫ И ШЕРТВАНІЕ 8ПРАЗ-  
ДНИШАСА.

Д ВЪ ЧЕТВЕРТОМЪ ЖЕ СЛОВѢ СВИДѢТЕЛЬСТВУЕТЬ ѿ  
БѢЖЕСТВЕННЫХЪ ПІСАНІЙ: ІАКШ ВОМОЖНА СТЬ БГ҃З ЕСА, И

никто же Божественный Егъу власти противитися можетъ: но глаголюю мрости и члколябіемъ своегѡ, нашею ради вѣсеніемъ, такъ благонизволи Самъ вочлчитися, и пострадати, и во ддз спнти, и воскресшти изъ мертвыхъ, и извести Адама изъ адъ, и сѣнихъ съ нимъ: и такъ Божественному премростию преходити діакола, и спасе бесь міръ, и донынѣ спасаетъ.

Въ пятомъ же слоѣ имать показаніе: якѡ Ів-  
раамъ видѣ Ст҃дю Трц8: и якѡ подобаетъ пи-  
сати на всечтыхъ ікѡнахъ Ст҃дю и животворящю  
Трц8.

Въ шестомъ же слоѣ имѣетъ: якѡ и въ вѣт-  
хомъ Законѣ покланѧлся, иже ѿ рѣкъ члческихъ сот-  
вореннымъ вѣримъ, иже Гдѣ Ігъу покелѣлъ есть во  
славѣ свою сотворити: иныѣ же паче подобаетъ покла-  
натися иже ѿ рѣкъ члческихъ сотвореннымъ вѣримъ,  
тиречь еты ікѡнамъ, и чтномъ и животворящемъ крѣдъ,  
и прѣчимъ Божественнымъ и ѿсиреннымъ вѣрѣ, иже  
покелѣ Гдѣ Ігъу нашъ Госп. Христосъ въ славѣ свою тво-  
рити.

Въ слоѣ же седьмомъ свидѣтельствуетъ ѿ Бож-  
ественныхъ Писаній: како и которыя ради винъ подо-  
баетъ Христианамъ покланяться и почитати Божественные  
иконы, и чтный и животворящий крѣдъ Христовъ, и

сътъе Бѣліе, и пречтыа Бѣліа Тайны, и ѿспѣнныа  
сосѣды, въ нихже Бѣлѣннаам Тайнства сокершаются, и  
чтныа стыхъ мѡщи, и Бѣлѣнныа цркви: б҃иже же  
и какѡ подобає покланѧтисѧ дѹгъ дѹгъ: и какѡ подо-  
баетъ покланѧтисѧ и слѹжити цркви, или кнѧзю: и ка-  
кѡ подобаетъ Гѹ Гѹ нынѣ покланѧтисѧ, и Тому  
Ѣдиномѹ слѹжити.

И Въ фомомъ же слѹкѣ глетъ: иакѡ стыхъ Оѹбък  
писанїа истинна суть: понеже согласна суть Пророческимъ  
и Апъльскимъ писанїемъ.

А Шаки же глетъ въ слѹкѣ десѧтѹ: иакѡ стыхъ  
и постуахъ писанїа истинна суть, понеже ѿ Стагу дхѧ  
речена быша.

Г Въ слѹкѣ же десѧтомъ глетъ: иакѡ стагу ѻфрема  
писанїа истинна, и подиена суть пророческомъ, и ѻва-  
екомъ, и Апъльскомъ писанїю.

А Въ перғомъ-надесать слѹкѣ ѿблічаєтъ всѣхъ ѻре-  
тікѡвъ, хълмірихъ монашескій чинъ, и преданіе стыхъ  
Апазъ, и стыхъ Оѹ ѿ монашеско житељствѣ: и прѹчам  
четыре бесѣдослѣдія ѻгѹ ѿблічнѣльца, таکожде на  
различныхъ онъ ѻбен.

Г По томъ же злѣйшѣ ѿ ѻретікѡвъ разгромленіемъ  
кременіи, восташа тайнственни прокланѣи Ірменіи: и  
таки вѣрадшесѧ въ Православіе наше, ѻгда въ лѣта

БАГОВЕРНАГУ ЦРѢЖ И ВЕЛИКАГУ КИ҃ЗА ІѠАННА БАСІЛЬЕВИЧА,  
 ВСЕѢ РУССІИ САМОДЕРЖЦА, И ПРИВНЕШІЕ ЗЛОЕНИЯ СВОЕѢ  
 ЕРЕСИ ЗЛОСМРДНОЕ ВЧЕНИЕ, И ВЕРГОША Е ВЪ РЕКОМЪЙ  
 СТОГЛАВЪ: Но въраедъ речено стоглавъ, якѡ дѣлімчици  
 иѣкое имѣшее миѡги главы. За прочими же потрѣб-  
 ными. приискаша и непотрѣбное: БЛЖЕННАГУ ФЕОДАРІ-  
 ТА СКАЗАНІЕ ѿ ТРѢХЪ ПЕРВЫХЪ ПЕРСТѢХЪ ДЕСНЫА  
 РУКИ: тин же проклатїи приложиша злое толкованіе,  
 строідъ єдинъ, и вѣ и спорвгавше, глаголище: „сн-  
 рѣчъ, великий перстъ, да дѣ послѣднїа“. Йки бы  
 ѿ тѣхъ перстѣхъ писалъ стый ФЕОДАРІТЪ: но лжа ихъ  
 мѣсткенна, ѿблнчаетъ ко истинное стагу ФЕОДАРІТА  
 елоко: якѡ тогѡ приложенія въ писанїи єгѡ, єже:  
 „снрѣчъ великий перстъ, да дѣ послѣднїа“, не ѿблнчаетъ-  
 сѧ: но токмо глаголъ: какѡ креститисѧ и благословити,  
 сице: три персты рабы имѣти, по Себрадъ Стыл  
 Трьцы: Ег҃з Сѣцъ, Ег҃з Сѣцъ, Ег҃з Стыл дхъ: обаче  
 не три бзи, но єдинъ Ег҃з. Такѡ тѣмъ тѣмъ пер-  
 стамъ вѣка. да же имѣти наклоненіа, а не простертла.  
 И ко истинномъ писанїи ФЕОДАРІТОВОМЪ ништо же ѿ  
 сихъ дѣлѣхъ перстѣхъ написано. И еретики Ирменни пока-  
 зываютъ дѣла перста, воказательный и великоєредній: йки  
 бы таникто въ тѣхъ дѣлахъ перстахъ, бжестка ко єдн-  
 иому, ко друго же члчестба. И се складніи єдинаго

Сиа Бжїа въ дѣлѣ упостаси раздѣллюше не стыдѧтсѧ: понеже персты оберазъ упостаси єсть, бестестко же реко єдиню: а въ Сиа Бжїи православнїи Богослови исковѣдѹю да въ бестестка, упостась же и по вочименїи єдину: и сегѡ ради йаки не исковѣдѹютъ православнїи, но радѣллютъ на дѣлѣ упостаси, сиречь лица: бретышъ єсть, йакоже и выше рекохъ, проклатїи Нестшрїане. Но тогда ище и врінѹша таковыи змїи вадъ въ писанїи рекомагш Стоглава: но православнїи въ дреѣнїемъ преданїи стыхъ и стыхъ Сѹзъ съ начала вѣры себѣ соединеныи: икоже въ Трѹхъ вѣровали сѹть, въ Трѹхъ кртилися, єже єсть, ко именю Сѹза, и Сиа, и Стагаш дхѧ: тройцею перстъ Трѹхъ проповѣдаша: и крти Спинтелевъ на суетѣ извѣражахъ безъ всакаго сомнїнїя, даже азъ и зданїи печатныхъ книгъ, єже єсть до лѣта христа-гш.

III. Во оно же времѧ паки дѣволъ начатъ кузни скобъ разѣбати. И мѣниасѧ въ та лѣта зліи человѣцы: склонный къблакомъ протопопъ: Лазарь Свѣдалскій попъ Никита попъ, нар҃цаемый пустоскѣтъ: Феодоръ дѣ konkъ: Григорій Нероновъ [свѣтѣ аще и сощенникъ вѣши въ прилозѣ бретишеско, обаче покалса], съ ними же и простіи не вѣжди: иже поповѣненіемъ Бжїи: бывши и лѣхники протопопъ Стефанъ Конифатіе. И сѧ

ЗЛАМ СОННИЦА, ВЕЛІЕ ВО ОНО КРЕМЛЯ МИЧУХЪ ДЕРЗНОВЕНІЕ КЪ САМОДЕРЖЦЕМЪ: И ПРИЕСТВІША ЗЛОБЫ СВОЕМЪ, АРМЕНСКАГУ ЖЕ ВЪЧЕНІЕ ПРЕДАНІЕ, ЄЖЕ БЫ НАПЕЧАТАТИ:

Первое въ предслѹбїи во слѹдованихъ Фалтирехъ, бѣ и спорѹгавше и приписаніе по єретическѹ писаніе баженагу Феодорита, Стоглава же своею не воспоминаша, такъ бы мнѣлось имъ въ подкрайленіе: и напечатана, изъ таковыиъ злымъ приложеніемъ въ сложеніи пѣстъ по арменски, Фалтиреи книгъ тисміи и авѣстѣ: и разнодошася тымъ Фалтири во всѧкъ градѣ и мѣсто всѧкъ Рѹссии, и въ Сибирскѹ стражд. Въ таже времена печатный дворъ блаше въдомъ въ приказѣ царска дворца, правителѣствующемъ ижѣйимъ княземъ, порекахъ ильбовимъ. Стражиши же патріархъ Московскій Іѡсифъ, можжъ перстарѣлый, все оно исправленіе книгъ возложилъ на еокѣтъ вышепомянутыхъ противопоповъ и поповъ, и ничтоже въ сemeи печальеся, вѣбринася въ єму. Потомъ же слѹчило и здѣвати, и з пеятнѣмъ дѣканари, книгъ Виріала Германскагу: и паки въ той книзѣ єжое слово, єже въ предслѹбїи Фалтири напечатанное, положиша и заѣ, въ посредѣ книги, въ прилагательныхъ словесахъ присовокупиша: но премъдрыи Егъ, запинаемъ мѣдрымъ скѣта сего въ коварствѣ ихъ, въ

сей же книзѣ ѿбѣи и сюеъ и хъгъ прелестнѹ: и сми  
 ѿш хотѣша своеи ѿреси имѣти и тѣхъ писаній 8т-  
 берженіе, и сїм на иихъ иакишася истиннаѧ ѿбличе-  
 нїя. Которај же сїм; стагѡ Мелетіа патріарха йи-  
 тюхійскаго: второе, прѣніе Панагіїта со ѹрменіномъ  
 ѧзомъ. Стыи ѿш Мелетій из тѣхъ прерстѣ испо-  
 вѣдуетъ Ст҃ою Тризъ, єюже мы крестимся: Панагі-  
 ѿтъ же ѿбличаетъ сихъ проклатыхъ, иже хотатъ  
 обойми прерсты, сирѣчъ дѣлма прерсты креститися сло-  
 жиши подарменскѹ: чрезъ великий палецъ, и тѣмъ  
 палцемъ инишнею страною себѣ крѣши: и вмѣстѣ єже  
 бы из крѣзъ ѿбличиися, соклачанти єгѡ: понеже дѣл-  
 прерста полагаютъ, аки бы крѣзъ творише, а великии  
 перстомъ ии себѣ ѿблѣкаютъ: и ѿ томъ пространниш  
 той книзѣ Панагіѡ ѧзомъ ѿбличаетъ, из нимже и  
 езѣ, иже хотатъ крѣзъ на себѣ и зображеніи обойми  
 прерсты, єже єсть дѣлма, и послѣди великии пал-  
 цемъ инишнею страною. И таковыихъ книзѣ стагѡ Ев-  
 ріала Іерусалимскаго из прикладными словесы, из иихъже  
 иѣкѡмъ стѣй Цркви и помориныхъ, кромѣ онаго ѹрме-  
 ноподражательнаго преданія, и сложеніи прерстовъ, єже  
 єсть, стагѡ Феодорита, єгоже истинное (\*) писа-

(\*) См. примѣч. на стр. 13.

ніе 亞rméni исказиша, приложениемъ благу ѿ трехъ  
пѣрстбхъ — великашъ глю и двъ малыхъ пѣрстахъ —  
толкованіемъ, аки бы ѿ тѣхъ баженныи Феодоритъ на-  
писалъ, — изъде изъ печати паки тысѧца двѣстѣкъ  
книгъ. Но нѣсть такшъ, нѣсть ни ехди, єже бы  
стомъ Феодоритъ таковамъ мѣрествовать: мы бо имѣ-  
емъ склаташъ Феодорита ѿ сёмъ истинное писаніе, єсть  
же и до нынѣ на Москвѣ въ Чудовѣ монастырѣ, ко-  
кингъ Устакѣ въ полдѣсть писменнѣмъ, тогѡ бажен-  
нагшъ Феодорита ѿ сложеніи пѣрстахъ писаніе безъ  
толкованія арменскагшъ: „сирѣчъ, великий палецъ, да  
два послѣднія“. Но такоже со словъ исполненныи мѣда,  
аше бы кто ѿ злотворенїи зложилъ въ него масла бе-  
рестовагшъ, єже єсть дѣгти, все бы во сномъ сооб-  
ду въ горести и злоконіе претворилъ: такшъ и заѣ  
фетици сотвориша словесемъ баженнагшъ Феодорита,  
вѣргше злое толкованіе: „сирѣчъ, великий пѣрстъ, да  
два послѣднія“. Тое ѿш приложеніе ѿ фетицъ, вею  
истинъ разумя ѿ писаніи огъ погубило єсть. И таковыихъ  
книгъ, такоже више измѣнхъ, тысѧчи двѣстѣкъ изда-  
ша, и во всѣхъ градахъ и мѣсто разг҃евшиася. Тогда  
еще паки приложися смутеніе ко стѣнѣ Цркви. Посему  
же иная книга стаѣ издавашася на Москвѣ въ печати,  
именемъ въ прѣстѣй вѣрѣ. И паки прокламтіи фни по-  
Отд. III.

ТАЕННИИ АРМЕНИ, протопопы и попы вышепомянутей присоединяючи к книзѣ паки въ посреди бложатся сюже исказитълаа толкобаніј, подъ именемъ блженнаго Феодорита, такоже и въ предсловои Фултири, такожде и въ книзѣ Курілла Ердзалимскаго въ прикладныхъ словесахъ: сице и въ сей книзѣ тымже скончавшемъ смотряніемъ ходлы привѣтъла: и ѿ сего читайщемъ симъ книгъ въдомо. И таковыхъ книгъ, со симъ бритическими арменоподражательствомъ, изыде и з печатнаго добра паки цѣлое изданіе, тѣслща дѣстѣ книгъ. По сей же книзѣ и дахъ сюже Фултири въ подестъ, нарѣцаемыя 8чебныя [8чахъ сюже дасти по таковы книга Бжественнѣ Писаній чтенію]: и въ пресловіи и въ си книга паки тіи же склоннии, сюже составлены и ми словеса арменоподражательнаго знаменованіј бложиша, и идаша и з печатнаго добра паки хас книгъ.

И тако сюя книги разнесены быша, глаголю же: Фултири со възлюбованіемъ, книга подъ именемъ Курілла Ердзалимскаго, книга ѿ прѣвой вѣрѣ, книга Фултири 8чебнаа. Къ симъ же сїре издаша и нюю книгъ въ четверть листа, катихусиз именемъ: и тамо то же свое арменское мѣдрованіе ѿ знаменованія крста Христова не въ равныхъ перетѣхъ бложиша, и из печати издаша тѣслща дѣстѣ книгъ.

И бысть есъхъ възгѣ кнїгъ. И къ Россію ГІ  
такъ арменскій ѿнъ сърадъ надѣнъ и зарадъ: иакъ  
єдны тѹчи бѣлъ престарѣлы люди тогѡ арменска-  
гѡ ѹченїем не прїаша, и єдва спасоша: и не винмачъ  
прелести нововѣднаго сегѡ арменоподражателнаго дѣ-  
перстнаго сложенїем: но тѣончнаго из перстъхъ сложе-  
нїя крѣпѣ держахъся. Нови же и сократи, сирѣчь  
млади, начаша на ѿныхъ книгахъ въ ходѣ арменско веле-  
мѣдрствовати.

И ѹбѣшъ и ѿспренный чинъ, и превосходное достоин- АІ  
ство, глю же ст҃ѣйши патріархъ Іѡсифъ, и иакъ  
при немъ издавахъсъ тымъ книги изъ печати, такъ пер-  
сты скожъ два слагаиша. Мѣжъ престарѣлы: не вѣдай  
же, иакъ принесеніе сїе єретическо арменско баше. И  
єгда послѣднюю ѿнъ книгу, Ултири глю ѹченію, из-  
даша, из приложеніемъ ѿнымъ арменскимъ, вскорѣ  
ѹмере. Покровствуетъ же, иакъ ѿ грызенїю виѣтреп-  
наго скончаша. Сресь же она арменоподражательства  
(сирѣчь дѣперстнаго сложенїя) бѣлъ воскврѣшесъ,  
и многихъ, ико же рекохъ, попали, исперка ѹбѣшъ мыслен-  
ни, сирѣчь помыслъ ѿ стыл Трци ѿведенѣ, второе же  
злое разумѣнїя введенѣ, єже єдинаго она Бѣлъ на дѣт-  
ѹпостаси, из дѣвъ перстъхъ раздѣлилъ и разлѹчили Бѣлъ

ш чистъка, и ческъчество ш Бжѣтка, иакоже про-  
кладыи Несторий, мѣдѣстковати.

СІ ВЪ ТАЖЕ ВРЕМЕНА, єгда таковыа книги, съ та-  
ковымъ злы новоизводныи арменскыи сложеніемъ докопер-  
стныи издашася: коста чернѣцъ иѣкій, мнайсъ по-  
стынникъ быти, именемъ Капитонъ. Бѣ же рождені-  
емъ поселянинъ, дворянъ въ селе Даниловскаго, пре-  
дѣла же Костромскаго житель. Сей Ѹевъ чернѣцъ по-  
стригъ иѣг҃аѣ близъ дому своєму, иако въ Ѹбогъ  
быи, и не имаше чимъ въ мѣрѣ питатися: ѿшедъ  
вдалѣ ш селе Даниловскаго, въ мѣсто нарицаемое Ко-  
лесниково, и тамъ начатъ жити по ѿсаузѣ постыни-  
жителей. Быше же Бжѣсткенныи Писаній неѣхъда, и  
ниже слова єдинаго знааше читати въ книгахъ. Быдѣ-  
ши же єго иѣцыи ш поселѣ иако постынически жител-  
ствуюша, прїидоша и сожиѣлъ ємъ, иимѣюще єго  
иако наставника сеѧ. И исперва Ѹевъ крѣпциѣ нѣдаща-  
иа кождержании: да ни въ прадинъ Рѣтка Гда Бѣа и  
Спаса нашеи го Іиса Христъ хоташе сыра и масла и рѣкы  
еквишати: ниже на ст҃ою Пасхѣ: ниже въ день ст҃ыхъ  
верховныхъ Апѣль Петра и Павла: ниже въ день праѣдан-  
ства Успенія Престыя Бѣзы разрѣшаше когда: разѣ  
точю ш сѣмении и югодничѧ, и прочиихъ растѣщихъ ш  
земли. На ст҃ою же Пасхѣ по ѿбѣчанию Христіанскому,

и вицъ ѿбагреныхъ, сирѣчъ красныхъ, восходитъ брати предлагати, аще и великоторжественное прадника Пасхи въ сѣмъ красномъ вицѣ ѿбразуется. Знаменуетъ то вицѣ въ тварь: ткаль, сирѣчъ скорлупа, знаменуетъ небо: яблока знаменуетъ возвѣхъ сей, егоже вѣдьхаемъ: желтокъ въ землю, и въ ней море: все же вицѣ цѣло суть ѿкрышено краснѣшиимъ видѣніемъ, сирѣчъ ѿбагрено, явлется, яко Христовою кровию небо и земля и весь миръ ѿчевленіемъ и ѿкраситъ: самъ бо Христъ нарицаєтъ Себѣ причинителю кокошию, еже ѿсташ ѿнѣста дѹки ко благовѣстїи, глаголъ ко Іереміи: колькраты восходитъхъ собрati чада твои, яко же собирає кокоши птицы скопа подъ крылъ, и не восходитъте (\*). И такоагь Христіанскаагь ѿ Христѣ бесѣдя не восходитъ творити, и вицѣ брати вдай премѣнити: но вмѣстъ тогъ подаде имъ червленагь горькагь цыбула, сирѣлькоеницы, и вмѣстъ вицѣ въ премѣнѣ Христіанскія людѣи имѣти. И си ѿ беш начало єреси ѿ разъратныхъ дѹши егѡ нача явлѧти. Потомъ же дїаволъ прелести его гордостнымъ помысломъ, мнѣше ко сеѧ ѿже велика подвижника, и совершеннаго постника, и начатъ

(\*) Мате. 23, 37. Лук. 13, 34.

погордеати ѿсірении чино. Егда бо когда видалилъ бы  
сірениника, малу сеbe въ піцін попустівши, и оупік-  
шася до веселію: тогда ко ѿномъ сіренини, аще и  
православиъ сѹщъ, потомъ къ благословенію не приходи-  
даша, аще и трезва егъ видавше. И такъ мало по  
малъ твориша егъ діаколъ штетъпіти ѿ Цркви.  
Шаки же повелѣвши емъ иѣкоторомъ ізографъ, да  
напишетъ емъ образъ, иже глетсѧ: „Предстѧ царица  
иуденію тебѣ, ез ризахъ позлащенныихъ ѿдѣянна и  
преврашена“. Ікшинописцъ же написаши подобie стыа  
иконы, ако же пишетъ, Спітелеекъ образъ на прѣолѣ,  
аки великий Ахїефей, Престыл же Бы образъ ез  
црквиихъ ѿдѣяніихъ и ез вѣицѣ, ако Црца несъ и  
земли, и прачла подобiemъ образа тоги. Видѣвъ же  
той Капитонъ Престъю Бы написанъ ез црквиихъ  
іодеждахъ, начатъ ако не бѣжда сый похвалости иконо-  
писца глаголь: почто написалъ еси такъ Престъю Бы  
ако црцъ; на Престой ѿсю Быкъ вагрмніцы цркія  
не бысть никогдаже: и тогъ ради и не покланяше-  
ся ѿкланий Капитонъ образъ томъ стомъ. Ксемъ  
же ѿже ѿбреѣтъ егъ діако въ противленіе на стомъ  
Цркви готова сѹща, вложи емъ мысль: егда бы  
видѣли Престъю Бы на иконахъ написанію, аще и  
подписаніе имѣющю: Мти Ежіл, на рѣцѣ же манца

прекъчлагш Гда Ега и Спса нашего Гиса Хрт<sup>а</sup> не паписана: тогда и той ікѡнѣ не поклонѧшеся. Бидѣв же дїаколъ готова єгѡ сѹща ко прїлтию козней єгѡ, бложи ємѹ помыслъ, иако не подобаетъ новописаным ікѡнамъ покланѧтися, аще бы Спса Хрт<sup>а</sup>, иако Престыл Б҃зы, или стыхъ: но точию каково вѣтхагш письма и старагш и зачадѣлагш, аки бы и в дреѣле писаны. И єгда въ дому гдѣ вхождаше, аще видаше ікѡнѹ новописанѹ, и симѹщѹ новописаніемъ: тогда никакоже не покланѧшеся той стой ікѡнѣ. Хртіанѣ же видаше єгѡ врага Ежіл въ житиї жесточество, мнѧхѹ єгѡ свѣтла сѹща.

Егда же стражалъ вѣмше вышеписанныя четыре книги, съ Катихисомъ: аєи дїаколъ совершиши восприятъ єгѡ сеѧко во ѿблѣсть, и начатъ ѿ тогѡ арменската сложеніа и сѧмъ креститися, и ѿ слышаниемъ чтениемъ и люди чити: и мнѡзи юнѣшии послѣдоваша ємѹ. И се ѿшев башей любви азъ возбѣсти, каково баше сквернагш тогѡ и прокламагш Капитона Колесниковскагш начало, и какоакъ ебенованиемъ во ѿномъ дїаколскомъ соединѣ ехѹ: да ѿбѣсте ѿкѣдѹ начало єретикѡвъ рабокольникѡвъ, и капитонавъ, и да не послѣдуете таковагш злагш соединѧ ѿченникѹмъ, єже єсть подъарменіемъ: єже во нарицатися Хртіаны, то съ на-

ми ѡбещеніе миа́тса и́мѣти: а єже креститися людьи-  
цею пе́рстнєу, а не троицю, потомъ суть армéни, и  
сегш ради ни Христіане, ни армéни, тогѡ ради вправда  
нарекутся ѿ Христіанъ полвѣрцы, ѿ армéнъ полваме-  
ни. Ико же и стый Илларион патриархъ Илларионскій,  
иа слоѣкъ на аріанъ, нарцаєтъ таковыхъ полвамены:  
Здѣ же противъ тогѡ полвамени: та же бо и аріи-  
стекутъ и творятъ, ико же и аріанъ. Бже бо въ мѣткѣ  
Іисовой Сна Бжїл исповѣдати, вїв и аріанъ мад-  
стекутъ: а єже православніи во Іисокѣ мѣткѣ испо-  
вѣдуютъ Сна Бжїл Бжїтъ, тогда ѡвѣвлѧется иих  
бресть, не хотятъ бо глаголати: Где Іисе Христе Бже-  
нашъ, помилуй насъ.

ВІ И православніи ѿвъ сїкѣ мѣткы прїемлю: иако бо  
единой Сна Бжїл сыновство исповѣдуютъ, ко второї  
же тогожде Сна Бжїя и Бга величаютъ. Но прежде ре-  
чиеныхъ паки именемъ. Бгда бо разнесоша сѧ ѿ когож-  
до бо всѧ домы, и грады, и страны сныа книги,  
съ прикладомъ еретическихъ арменскихъ мѣрою, ако-  
пестнаго глю сложеніемъ: тогда воздвижеся преображеніе  
вѣръ на Церковь Бжїю, и начаша мнѡзи ерети быти,  
и кийждо бѣше ѿ нихъ скоя новокымышенныи ерети на-  
чалиники: вси же сини держаючи крестъ арменоподражат-  
ельства. И тогда бысть имъ ѿтетвѣти ѿ стыа Церкви,

н̄збѣстѣише ко ѿелнчайшымъ ж., и глагомишишъ:  
да престанѹтъ єреси арменоподражательства: ти же  
ѡкаленій іакѡ ѡлѹеѹснїи пси, не хотѧхъ послышати:  
но горѣк и доль ѿерашаխъ бен, свидѣтельство своею  
противленію, тѣлъ пьтѣры книги, въ нынѣже привѣла-  
ша єретици словеса ѿ двоуперстномъ сложеніи: три же  
пѣрста—сбразъ стыл Тр҃цы, начаша сѣлихъ холити,  
и зсморцаѣше холенію мѹтию бодъ іакѡ рѣкъ. Но по-  
може землю, иакоже глетъ стыл Іѡаннъ Богословъ, въ  
ѡткровеніи своемъ, ѿ женихѣ ѿной предивной, ѿ еле-  
ченіиѣй въ солнце, и лѹна под ногама  
ѣхъ (\*), гонимой ѿ смія, и ег҃ающай ѿ коды пото-  
пленію. Такѡ и здѣ Цркви своей Христосъ Бгъ подаде  
помощь.

Пришедшимъ Ѹбо ѿ земли далнїю, ѿ Константи- ИІ  
иополь патріархъ курз Планасию: ѿ Ерліма стагѡ грѣ-  
да, курз Пансию всестѣйшемъ патріархъ: ѿ Ежїлѡ  
града йнтюхин, патріархъ всестѣйшемъ курз Пакарію, и  
праучимъ Греческимъ архїеревомъ, въ црквѣющији градѣ  
Москвѣ, ко днѣхъ влагобѣрнаго и Хртолюбиваго вели-  
каго града Цркви и великиаго кнѧзя Михаило-

(\*) Апок. 12, 1.

БИЧА, ВСЕМ ВЕЛИКИЮ, И МАЛЫЮ, И ВЕЛЫЮ РУССИН  
САМОДЕРЖЦА.

ФИ Пришедшимъ имъ ко всестѣйшему гднѣ курѣ Ні-  
кѡнѣ архїепікопу црквищаго града Москви, и всемъ  
Руссину, и всѣхъ свѣтерыхъ странъ патріарху: и по  
многой бесѣдѣ о вскихъ Цркви стыж чинѣхъ же и  
зставленіи, видяще сего всестѣйшаго гдна Нікѡна,  
кѣтое знаменіе на себѣ положша двоперстнымъ сложені-  
емъ [понеже, иакоже выше рѣхъ, и велика док-  
тійність, вси ѿ мала и до велика, ѿ тѣхъ книгъ,  
начаша двойцею перстовъ на себѣ стыж крѣзь извѣра-  
жати], аbie здивишаася, и рѣшиа емъ: мы слыша-  
хомъ во странѣ нашихъ о архипастырествѣ твоемъ,  
иако во всемъ еси со стоя Греческою Црковию, и съ на-  
ми четверопрѣольными вселенскими патріархи согласенъ,  
и о Христѣ братски сослужителенъ и соединенъ: иже же  
видимъ та, не вѣмы ѿкладъ наѣкша, десныя рѣки  
два перста слагающа, и сими крѣзь Спіителѧ Христѧ Ега-  
на себѣ извѣразвѣюша, а не стоя тройцею крестающа.  
Эже бо двѣма персты креститися, сие есть преданіе  
треклѣтихъ Арменію. Всестѣйшій же гднѣ Нікѡнъ  
патріархъ слышаехъ сие ѿ нихъ, склонѣ искорѣися, и  
рече имъ: како вѣ глаголете на мѣ гордынею и зничи-  
женіемъ; азъ бо имѣю о наѣзѣ въ Руссину о томъ сло-

жънїи печатных книги. Вселенстїи же патрїарси ѿвѣ-  
шаша ємѹ глаголюще: колико времѧ тъмъ книги  
имѹтъ, въ ныже бы были ѿ сложенїи пѣрстъ таковы  
мѣдресткованїем; Всест҃ѣйшїи же Нікунъ глагола имѹ:  
тѣмъ ѿвши книгамъ, въ ныже таково ѿ дкоперстномъ  
сложенїи сказанїе, иудащася въ печати прѣдѣде сихъ  
десѧти лѣтъ [бѣ же тогда, єгда вѣстѣда сѧ ѿ патрїар-  
хукахъ баше, лѣто по седми тысѧца сѧ шестъдесѧтъ  
кторо]. Рѣша же ємѹ вселенстїи патрїарси: О да-  
ство! какѡ въ десѧти лѣтъхъ братѧ адоха на Цер-  
ковь Всероссїйскѹ ѿверзощася; и арменскимъ иудомъ  
хощетъ діаконъ во сѧой Цркви слѹтеніе сотворити:  
сѧ ѿвши седмъсѧтъ лѣтъ Россія сѧ наими въ православ-  
номъ Трии Стымъ изображенїи въ знаменованїи Христова  
крста баше соглаша, въ десѧть же лѣтъ прокламїи  
Арменіи поругавшася наѹчиша. Глаголаша же паки къ  
немѹ: неѣсть ли заѣ въ Россіи родъ арменскаго, или  
въ прѣважихъ кѹпцехъ; Стѣйшїи же Нікунъ повелѣ  
аби с гостиниа двора пристести кѹпцевъ арменскаго ро-  
да, иже бахъ кѹпечества дѣллю прїидоша и изъ  
Истрагани и изъ Казани: и ѿбреѣше, поставиша  
и предъ патрїархи.

Вопроси же ихъ стѣйшїи Нікунъ, и гла имѹ: И  
Арменіи естѣ родомъ и ѿресью, какѡ слагаєте пѣрсты,

и крестъ на сеѧкъ полагаєте; Оны же аще наинашася крестящеся дкоперстни, иакоже и въ кышеписаныхъ патеръхъ книгахъ написася: но во чвркожденіи рѣки точи, прѣжде на лѣкое, потомъ на десное рамо подагахъ. Вопроси же ихъ патріархъ: Греки ѿш праокладніи какѡ персты слагаютъ и крестятся; Скѣщаки же они рѣша: трети (рече) первыми персты Греки крестятся: сложити же трети персты не восьмите, аще и побелѣни бывше для показанія сотворити, глаголюще: намъ ѿш преданіе арменское: аще бы кто изъ насъ трети персты сложилъ погречески, то рѣкъ онъ штѣчемъ по запастію. Тогда ѡпостиша ихъ на гости дѣбрь. Въ сѣмъ во скопрошеніи, со стѣйшиими вселенскими патріархи, самъ въ сеѧкъ всестѣйшии Пікшинъ патріархъ пишетъ, во ѡкѣшателномъ слоѣкъ къ чинателемъ, книги толкованія стыл дітчоргіи и прочихъ црквиныхъ тайнствъ, Скрижали аховныя, сицевыми реченіи:

**КИ** Зазириахъ (рече) иногда нашемъ смиренію, мнѣ Нікшинъ патріархъ, приходящий къ намъ въ црквиюни градъ Москву, потребъ своимъ ради, стыл восточный Цркве стѣйшии вселенстїи Патріарси: Кинстантина града Иланасій, и Панісій стагѡ града Герлима, и прочіи: и поношаахъ ми многѡ въ црквиныхъ вешахъ,

Ш и́тже єдинна єсть и сѧ: юкш треми пе́рсты по-  
 ватѣдними, дѣ́ма малымъ съ вели́кимъ палцемъ соеди-  
 нающи, и дѣ́ма прочими великосрѣдними и́зъбра́зю-  
 ще, творимъ на лицѣ наше мѣсто знаменіе крѣта: ш Фео-  
 доритова писанія неко́дѣніемъ внесшесѧ въ печатныя  
 книги, въ вели́кій Ултири со возглѣдованіемъ, и  
 малымъ, и прочімъ рѣкописаннымъ: а не повелѣніемъ  
 коегѡ цркви, илі патріарха, ниже соборомъ когда со-  
 шедшихъ архіерей: прежде бо тогѡ, есѧ треми пе́рвыми  
 пе́рсты и́зъбра́захъ крѣтое знаменіе на себѣ, бо образъ  
 єтыа Тр҃цы, юкш же и нынѣ многихъ єщє видасти-  
 вѣть. И прача та́мъ писаниемъ: зде же точью вкрай-  
 щѣ башей любви ѿблѣю, какш сное арменоподражательство въ Рѡссіи возникнуло баше, и какш стів  
 патріарси, и весь ѿщенный соборъ твоју єресь ѿгнаша,  
 и прокляща сициевыми глаголы: преданіе (рече) прѣ-  
 хомъ съ начала вѣры, ш стыхъ ѹплювъ, и стыхъ  
 ѿца, и стыхъ седми Соборовъ, творити знаменіе  
 чтиаго крѣта треми пе́рвыми пе́рсты десныя рѹки:  
 и кто ш Христіанъ православныхъ не творитъ крѣтъ та-  
 кѡ, по преданію восточнымъ Цркве, єже держитъ съ  
 начала вѣры да же до днѣсъ: єсть єретикъ и подра-  
 жатель арменовъ: и сего ради имамы егѡ ѿлучена ш  
 ѿца, и Сна, и Стаго дхя, и проклата.

За и́згнаніе же и́стини, по́писаша скопми  
рѣками. Таковам и́ толикаа помоць Ежіл на армénскю  
Ере́сь, ѿ вселенских патриарховъ тогда бáше, къ  
акто ~~х~~зрѣв-е.

Кѣ Стѣшій же Нікінъ патриархъ, яко бодрый  
Хрѣтова всероссийского стада пастырь, и небывалый  
стражъ, аби повелѣ во всмко мѣсто Россійскій страж-  
ни печатнымъ книгы издати, Бжѣтеннъхъ црквиныхъ  
тайнствъ толкованія, и въ сложеніи переставъ двойцы  
армénскій, всѣмъ повелѣша возвѣстити, да не соблаз-  
нѧютъ вѣченіемъ проклятыхъ йрмénшвъ, ко єже бы  
комъ послѣдовати имъ: но да ѿгоняютъ ихъ и про-  
клинаютъ, и ниже мѣлагш сомніенія къ нимъ да имѣ-  
ютъ. Бжѣтенню же благодатию всестағи и жикоткора-  
щагш дѣха, не попадено бысть злобѣсномъ сномъ  
братическомъ соблазнъ, армénскагш вѣченій двуперстна-  
гш сложенія, надолзѣ быти.

Кѣ Тогда восташа проклятии сии вышенеменованніи про-  
топопы: йевакѣмъ, и Григорій Нероновъ, и попы:  
Мазарь, и Нікита пустославъ, и діаконъ Феодоръ:  
кsemъ же и ѿ цркви двора нѣцини, наѣкши ѿ выше-  
писаныхъ со армénскимъ сложеніемъ книгъ: къ нимъ же  
наипаче присташа проклятии человѣцы, иже ѿ армен-  
скагш рода, аки бы въ Россійское Православіе крестик-

шінсѧ, Казанцы: чеरнєцъ Іѡсифъ, и прѹчии рода  
Егѡ Аѳременъ, крестивши сѧ прѣжде, во цркви Благо-  
вѣщенаго и Христолюбиваго Цркви и велика го кнѧзя Мі-  
хailа Феодоровича, всѧ Russiа: и нѣ же  
шевѣшиша всю блогу свою. Видѣша бо, иако по армен-  
скомъ ихъ ѹченію и въ Russiйскихъ київскихъ сотвори-  
са, єже ѹчнитъ двойцею пѣрстовъ крѣзъ на себѣ твори-  
ти: аби ѿблнорѣкностыи по ѿреси своїи начаша поко-  
рати: и всенароднѣ вкопілъ кричаше и ѹчайше, иако.  
За истину, рече, мы стоймъ.

Благочестіемъ же подражатель и Христовы Цркви покоренъ-  
никъ, великий гдѣ пресектый и Христолюбивый Царь и  
великий кнѧзь Илларионъ Михайловичъ, всѧ великии, и ма-  
лыи, и є҃льы Russiа самодержецъ, по соборнѣмъ  
Божиимъ християнскимъ изреченыи же и ѿсважденіи,  
поколѣ сныхъ прокламъхъ протопоповъ и поповъ по  
различнымъ странамъ изпреселити, сирѣчъ въ сильы  
послати: прокламъ го ѿшъ Ивакъма въ Сибирь сю:  
съ нимже малъ посланъ и чеरнца Іѡсифа Казанца, ємъ-  
же прозваніе Истоменъ [подѣски Истоминъ], въ  
Сибирь же сю прислана: и протопопа ѿшъ рѣд-  
годъ: чеरнца же Іѡсифа Истомена въ лѣто раби-е.

Но ктѡ изречетъ сныхъ хлы, юже сии скверни  
человѣцы, Ивакъмъ и Истоменъ, изрыгаша, и ка-

кога чадѣнія , сирѣчъ Уг҃арѣ , прѣжде въ Рѡссїи , по-  
томъ же и въ Сибирской сей странѣ , не исполнши .

Прѣжде ѿш проклѣтыи сей чернѣцъ , Іѡсифъ  
Істоменъ , єгда безлхъ єго въ сылкѣ и изъ Казани въ  
Сибирь , чрезъ Сибирскія грады : Верхотуріе , Тобри-  
ской , и Тюмень : наѣчи мнѣги небѣжды єреси ар-  
мѣнскія дѣоперстнаго сложенія : имѣлъ себѣ подпорѣ  
или помоющу оныя печатныя книги , въ нихже по ар-  
мѣнскому толкованію сложеніемъ перстовъ дѣйцы напеча-  
таны суть : єже есть во фталтири со воззгѣданіемъ ,  
въ предслѹбіи : и посреди книги Нуріла Іерусалимскаго ,  
сложенное тое же слово : и въ книзѣ о пра-  
вой кѣрѣ тое же слово : и во ѿчевиныхъ фталтирахъ:  
и въ Катихисѣ . И повелѣваше , и ѡчаше ѿкальный  
по склону армѣнскому ѿбѣчаю всѣмъ дѣйцею крести-  
тися : Тѣнцы же Стымъ образа въ трехъ первыхъ  
перстахъ стѣшь воззраніше слагати , и ими крести-  
тися , похудѣя и глаголя : аще ( рече ) кто трема  
персты креститса : сей антихристовою печатию запечат-  
ливаетса . Охлы сквернаго и єгокорнаго языка !  
како ѿверзощасѧ сквернаѧ ѿста злаго человѣка ; реко  
же константинъ , како приличествуетъ єму тогѡ сквер-  
наго єгопротибника антихristova предтечи : самъ бо бѣ-  
ше ѹбкныи и по именіи предтеча антихristova , Исто-

менъ, а прикрывалася кожею ѿвченъ волкъ съицъ, что  
вѣриаetz ко ѿвцамъ домъ Стыл Трци. Понеже право-  
славній єслы Христіанъ, и крестъ влюдеимъ, во ѿже  
каковъмъ слѣдаемъ не принадти сошибенію со сквер-  
нымъ богообрѣзомъ антихристомъ, и съ предтечы єгѡ:  
и се ѿкаленный антихристовъ предтеча что творитъ, и  
каковою кожникою православныхъ Христіанъ подходитъ; И  
такоже діаколъ ко йнѣкъ въ сміи вестідоваше, себѣ не  
ѡезжалъ, но вестідъ простирадъ, ѿ Трци Стыл въ  
преславшани ѿстромъ: такъ и заѣкъ проклятии Аѳреміи  
не хотятъ, да православній тройцею переставъ крестъ  
творить, вслѣдъ и везаѣкъ, такъ богошлемтицы ѿ Трци  
Трци съище, и наль православнымъ, таکоже ѿналь  
сміл, сокѣтвуютъ Трци преславати, и всей своїй Христі-  
анствѣй вѣрѣ, юже ѿ Апостола вѣрѣхомъ, и ѿ  
стыхъ ѿицъ богословити ѿ Стѣй Трци надчиюмъ, по  
арменскѹ ѿчатъ поругатися. Но кто не восплачуетъ тог-  
да бышаго таковаго смѣщенія, грешже воздигоша  
скверній Аѳреміи на стѣю Цркви; Имѣши ѿевъ;  
такоже рекохъ, въ помоць себѣ, ѿное въ патерыхъ  
стыхъ книгахъ, скверное ихъ арменское нечистое тол-  
кованіе ввержено и напечатано въ таковомъ славно гра-  
дѣ, кто бы не хотѣлъ оубѣритися, ми же истино  
съище; Величительныхъ же писаній изъ послѣди въ тойже  
Отд. III.

Москвѣ, на тѣмъ же печатномъ дворѣ, въ Бѣл-  
генииъхъ книгахъ сказющыиъ, тѣкшъ сюое, въ прѣжнѣхъ  
сюыхъ патерыхъ стыхъ книгахъ вчиненное, єретическое  
мѣдрованіе, не вѣроуахъ: тѣкшъ во тѣхъ сквернѣи псы  
Йрмѣнѣ 8чахъ

ИС Тогда на Тюмень, 8ченіемъ єгѡ, шестидесятъ ш  
стыдъ Цркви проклѣтый поизъ Дометіанъ: и ѿбѣже, шки  
єбеноватый, въ горы и лѣса: и иѣгдѣ ѿберѣтъ чернца  
равна сеѧ слободу именемъ Іваница, и постригается въ  
чернцы, и воспріемлетъ сеѧ имѧ даниилъ. И той  
проклѣтый даниилъ зѣлу возбѣниъ, и начать врельцати  
къ своей єреси, єаже єгѡ ѿкамнныи Іѡсифъ чернецъ  
дистоменъ ш кинъ сюихъ [занѣ того Іѡсифа дисто-  
мена пробезоща тогда мимо Тюмень, во йгнаніе ко  
граду, нарнцаемый Єнисейскъ]. И сокращася єкославіе-  
нія тогу многїи ш поселеніи, єже есть слобожанъ,  
аки къ престынникъ, мѣжїи и жены, и дѣти, икш  
тысліи и седьмьсотъ. Толикш 8еш возбѣниша пріем-  
шии слое 8ченіе ихъ, тѣкш бы впѣ 8ма своею со-  
ткорища. Понеже сюхъ скверній поизъ Дометіанъ,  
претвореній же чернечъ даниилъ, таковамъ 8чаще ихъ  
глагола: да послѣдовутъ ємъ, икш иетинномъ пасты-  
рю, и предлагающи имъ скверній страхованіе: аки бы  
8же настоитъ цркво проклѣтаго антихристу, и пропо-

Б'едаше, глаголъ вскорѣ быти второмъ и страшномъ пришествію, Гда Бга и Спса нашею Іиса Хртѣ, на страшный сдѣлъ, и вчаше всѣмъ ѿснадъ вѣжати къ нему. Въ Россійской же странѣ, иакоже бывше рѣкохъ, ѿ таковаго арменоподражательства, множество ересей ѿбвишася: сеи вѣщіи еретици Капитоны, начало вѣмше ѿ Колесниковаго чернца Капитона: син же жительство имѣше въ предѣлѣхъ Костромскіхъ и вязниковскихъ.

Овн же Подгѣшетники, иже бывша въ предѣлѣхъ, сирѣчь вѣзакахъ, Кинешемскихъ, и Рѣшемскихъ, и на Плещѣ. Сий же, рекомѣн Подгѣшетники, имѣхъ въ себѣ вчитель нѣкоего поселніна, прозваніемъ Подгѣшетника. Той бо ѿкамінныи, послѣдовати сномъ проклятомъ Капитону, вчаше послушникъ злымъ ереси себемъ: да не вхodятъ въ Цркви Бжии, и сїе въ ходобныхъ да не имѣютъ, ниже ко благословенію да приходатъ: прышелъ же хлы ихъ на святыя црквины тайнства писании предати не возможиши: всесовершенниско самъ ѿстѣши, и ѿстѣши вчаше ѿ стыде Цркви. Еами же тин проклятии ѿстѣници, рекомѣн Подгѣшетники, въ скверныхъ домѣхъ своихъ, мнѣхъ съ всѣмъ црквины службы творити, простцы сище: къ сему же десѧтка и нѣкала ѿ тайнствахъ црквиныхъ лѣни. Отд. III.

сткокати, и крещение въ домъхъ младенцемъ творити, не поставлени сѹше: и дерзахъ склоннїи называти 8 сеbe и причастіемъ нѣкое волшебніе: дѣвка 8 ѿш ви-дѣніемъ нѣкѹю собою избралаше, и въ подполье изъ-своѧ вѣдше, и нармдѣвше въ платиѣ каковое цѣбѣт-ноe: и она дѣвка [истиннѡ же реци прокламатъ вѣд-ница] изъдетъ 8 нихъ изъ тогѡ подполья, сирѣчъ изъ-головца, на сквернѣй своїй глаголъ иослани рѣшето: въ томъ же сѹть іагшды, изъомъ глаголемъ: и по-крыто сѹре каковы покровцемъ: и изшедши глаголетъ въ собравшимся сошибрникомъ иихъ, такоже наши пре-свѣтѣри на стомъ велико входитъ въ лѣтографіи со стыми Тайнами: сице и она сквернамъ иихъ дѣвка, под рѣ-шетомъ ходя, глаголетъ: вѣтъ васъ да поманетъ Гдѣ Егъ во цркви свое, всегда, и нынѣ и приснѡ, и вѣтъки вѣкѡмъ. Оны же рекуть: аминъ. И си-це прокламатъ подобающа священникомъ глаголетъ тѣ-жды. И пото даетъ имъ то богохльное приношеніе вмѣ-стъ причастіемъ сѹихъ Тайнъ. Егда же тогѹ иихъ волх-воканнаго обиженїя іагшдз аще бы кто вѣсилъ: аби-таки желательнѣ смрти себѣ будетъ радѣти, аще са-мосожженіемъ, или 8дабленіемъ, или 8топленіемъ, такъ во изстѣпленіи ѿ истиннаго разума. И въ то врѣмѧ мнѣши иихъ ше зъмнѣвшесѧ, сами сеbe погубиши.

єсть сожжениемъ огнѧ. Прострѣла же тое скверное ѿчение все ѿ тогѡ арменоподражательства, иакоже въ Рюсіи, таکѡ и въ Сиеніи: и ведѣ на всікомъ мѣстѣ ѿныхъ надхнѣнныя смертоносія арменскаго іадомъ, слоупрѣніемъ и расколоы творахъ, и въ сомнѣніе православныхъ вѣры вводахъ. Нѣцыи бо не вѣдомахъ истины, что єсть православная вѣра, ѿклонахъ съ во ихъ арменское нечестіе, подтверждаящимъ ѿнѣмъ вышеписанными книгами, а въ иныхъ ѿнѣмъ арменоподражательнымъ словомъ во всѣхъ равныхъ: величительныхъ же на арменское мѣдрованіе Ежтвениыхъ книгъ, аще ѿже и печатныхъ, не точио не вѣроваахъ, но ниже читати ѿчителнѣ, сквернїи покелѣша послушателемъ сконмъ.

Да слышите же чудныя побѣсти, во величение ЕИ сквернаго ѿнаго вымышленнаго сожжениемъ ихъ. Во предѣлѣхъ ѿевъ Нижнаго Нокаграда, вѣрѣтающими сѣла дборицкы: Енагинино прозданіемъ и Мѣрашкино: и въ прочихъ селѣхъ, сирбѣчь словодахъ, и дерекнахъ, собравшиеся таковыя же ереси арженоподражательства, въ вѣси нѣкоей, и тщаахъ съ во єже, собрашися всѣмъ иже чалахъ, собратися и приготовитися къ самобольномъ сожжению, на гѹмнѣ нѣкоемъ, во храминѣ хлѣбнаго прославительства, сирбѣчь въ ѿбинѣ.

И вшедши имъ во Уреченный сеѧ́ днъ въ той ѿбнѣ,  
 и сказавши мѧ верми тонкими въ сиашы, да же илъ  
 три вмѣстъ: и тако сѣдлхъ на колосникахъ, ѿжи-  
 дающіе себѣ огнесожженіемъ. Уставиша же ѿ сеѧ́ двою  
 человѣкѡвъ, яко да подъ той ѿбинѣ огонь подложиша,  
 возжгутъ. [Сіѧ же въ еснованіи своеи творахъ, ѿ  
 пророчихъ поселеній, иже не вѣдши съвернаցъ ихъ при-  
 чащеніемъ, и не прѣемшихъ арменоподражательнаго ихъ  
 писканія, талхъсъ.] Бѣда же уставленіи ти возжго-  
 ша огнь, и ѿбинѣ той вѣсь ѿвѣтъ бысть пламенемъ  
 огня, да же ѿныя человѣкы, яко хотахъ себѣ та-  
 кожде самовѣльѣ въ разгорѣвшися ѿбинѣ ико огнь  
 врінъти: аще видатъ берхъ пламене въ дымъ ик-  
 кийхъ дѣ спицѣвъ по возахъ летающиихъ, и летающиихъ  
 крилѣ яко нетопыри, єже бысть мыши летающыя, и  
 волнищиихъ гласиша, и рѣкамъ плейдщи, и глаголи-  
 ющихъ: наши, наши єстѣ. Син же да человѣка,  
 видѣвшіе сѧ на погибшили есесѣское радованіе, аще  
 содрогнувшись, и въ честно съѣсти пришедше, рѣша  
 дѣгъ ко дѣгъ: видиши ли, рече, брате, како поги-  
 баемъ ѿ Ученіемъ проклятаго; и начаша крѣтое знаме-  
 ніе на себѣ полагати. И ѿбѣгше ѿ тогъ самосожже-  
 ниемъ, придоша ко сѣнникъ вѣси таѣ, и испогѣдав-  
 шися, къ тому же къ проклятомъ сномъ арменопод-

РАЖАТЕЛЬСТВО НЕ ВКОНОМХУС : И ВСЁМЪ ПОВѢДАХУ СЪ  
ПЛАЧЕМЪ СВОЕ СОГРѢШЕНІЕ , ШО НЕГЪЖЕ ИХЪ ИЗБАВИ ГДЪ  
Б҃ГЪ .

ВЪ КОЛХОБАГЕЛЬНОМЪ ЖЕ АРМЕНОПОДРАЖАГЕЛСИ ДА БАШ-Б҃Ф.  
ШИТА БАША ЛЮБОВЬ . ВЪ ПОСТИ НЕБКОЕМЪ ШО ГРАДА , ИМЕ-  
НЮЕМАГШ ВОЛОГДЫ , КА БАРГАПОЛІИ , И К МОСРЮ , ТА-  
КОВЫА ЖЕ АРМЕНОПОДРАЖАТЕЛНЫА ЩРЕСИ АКНЕВЫ УЧИТЕЛЬ  
НЕБКІЙ , БРАГЗ БЖІЙ , ВОЛХВЗ И ЧАРОДѢЙ , ПРИМЫСЛИ  
СЕЕВЪ ПОСТЫНИКА ИМѢ . И НЕЦЫН ПОСЕЛАНІЕ , ИЗДЕ-  
МЫВЪ СВОИХЪ ИЗШЕДШЕ , ПОСЛЕДОВАША ЕМОДЬ , ІАКШ МИАХУ  
ИЗ ДОБРОДѢТЕЛЕХЪ ИЗРДНОМЪ : И УЖЕ ТАМ СКВЕРНАМ ПОС-  
СТЫНІА 8 ОНОГО ВОЛХВА НАПОЛНИСЯ НЕ ТОЧІЮ МОЖЕЙ ,  
НО И ЖЕНZ И ДѢБНІЦ . И ПОЦЕЛІВАШЕ ОКАМНЫЙ ВСЕ  
БЕЗ ВСЛКАГО ЗАЗОРА БЛДСТВОВАТИ ТАЙНІШ , УЧА И ГЛАГО-  
ЛІ : ІАКШ СІЕ ЛЮБОВЬ ЁСТЬ , ТОЧІЮ ДА НЕ В'ЕНЧАЕТСЯ ,  
НИЖЕ ДА БЛГОСЛОВЛЯЕТСЯ ВЪ СДРДЖЕСТВО . НЕБКІЙ ЖЕ ЧЕ-  
ЛОВѢКЪ ШО ГРАДА ВОЛОГДЫ , ШТАГЧЕНІСЫЙ МНОГИМИ ГРѢ-  
ХИ , И ВШЕ ВЪ СОБЕСТЬ СВОЮ КАЛШЕСЯ ПРЕД БГОМЪ : И  
ПОЛОЖІ АБЕКТЗ ГДВИ БГІД , ВО ЁЖЕ ПОЖІТИ ВЪ ЧИСТОТѢ ,  
И ИТИ ВЪ ПОСТЫНІА МЕСТА , ІАКШ ДА ВЪ ВЕЗМОЛВІИ  
ПОЖІЕЗ , ПОЛЧИТЗ ШО БГА ПРОІРЕНІВ ГРѢХВВ . СЛЫ-  
ШАВЪ ЖЕ ВЪ ОНОЙ ПОСТЫНИ , КАКШ 8 ТОГІ СКВЕРНАГШ  
ПОСТЫНИКА ЛЮДІЕ СОБРАВШЕСЯ ЖИЕВТЗ [НЕ В'ЕДАШЕ БО  
ЁЩЕ ТАЙНАГШ ИХЪ СКВЕРНЕСТВА] , ВОСХОДІВ ТАМШ ПОНІ .

Пришедшъ же ємъ ко ѿномъ, иже мнѣшесѧ пѹстынникъ быти, молитъ єго, да повелитъ ємъ при сеѧ жити въ пѹстыни, яко же и прочимъ. Окаинный же ѿнъ глагола ємъ: брате любимый, добрѣ пришелъ еси Егъ-гамъ въ пѹстыни: нынѣ бо Ѹбѡ на земли иѣсть Црквѧ Ежїи, еси бо ѹклонишаſя и непотребни виша. Понѣже во црквахъ поють и чтуть по новомъ, а ѿ насъ єиже зѧтъ лить Бжїю покрываєтъ, и новости ни какои не прїемлемъ: и крѣтимся по преданію блженнаго Феодорита, а ни какова преданія не прїемлемъ: ты же добрѣ сотвори еси, избѣжалъ ѿ аптихrista. Тойже ѹмиленный человѣкъ слышавъ сѧ, рече ємъ: азъ, честный отче, молю тѧ, да наставиши мѧ на путь спасенію. И сегѡ ради, слышавъ по Бѣжѣ жити твоемъ, яко могдїе дышы приводити къ Христу Егъ, прїндѹхъ ко сеѧтии твоемъ, во ѿже спасиſѧ. Ог҃евиаѣкъ же ѿкаинный той пѹстынникъ: чадо, рече, доброе, подобаетъ тебѣ прежде постомъ искрениѧ, да не яси, ниже да пїеши дніи иѣкїи, дондеже намъ избѣститъ ѿ тебѣ Г҃дь Егъ, и тогда тѧ прїимемъ с радостию. Онъ же ѿбѣщаſя б҃сѧ повелѣннаѧ иѣмъ безъ мнѣнїя творити, скоегѡ ради дышевнаго спасенію. Пѹстынникъ же повелѣвъ вести єго во виѣтреииню єдинѹ ѿ кѣлїи скойхъ храминикъ, яже бѣше присовокупленна

къ кѣлїи єгѡ, идѣже съмъ живаше, и сквѣрныѧ скоя  
 мольбнїи твораше. Во храминкѣ же ѿной точю єдино  
 ѿкоонце, къ путьи зрашее, сѣлаш мало, точю да  
 скѣтъ бѣдетъ въ храминкѣ: входъ же изъ кѣлїи скоя  
 затвердикъ крѣпци, во єже всажденномъ никакоже  
 мѹшина нѣзъти. Пребыванію же человѣка ѿномъ во  
 ѿномъ затворцѣ, и не ѹадчиъ да, или три дни,  
 начатъ въ стѣнѣ кѣлїи ко ѿномъ пустынникъ творити  
 маля скважню, между бревнами проложеніе, сирѣчъ  
 можъ истерзакъ: и сотворицъ, емотраше, что творитъ  
 сквѣрный той пустынникъ. Зрѣшъ же ємъ ѿною скваж-  
 нию, и се придоша къ немъ два человѣка, глаго-  
 лище: святый отче, дѣвница ѿнъ беременію Бгъ  
 простила, родилъ младенца мѫжеска полъ, что поке-  
 лѣваши ѿ не творити; Тойже ѿкаленный мнѣмый пустынникъ рече имъ: не рѣхъ ли въмъ прѣжде сегѡ,  
 да єгда тамъ дѣвница родитъ отроча, аби єхъ нокорож-  
 денаго младенца подилюкъ пѣси, сирѣчъ гроби, да  
 нѣзимете срѣце, и да принесите ко мнѣ на блудѣ.  
 Йдите євшъ и сотворите, иакоже рѣхъ въмъ. Сини же,  
 слышавше сїмъ, ѿдиша аможе послани бывше. И по  
 малѣ часци принесоша на блудѣ дреквиною ѿное но-  
 корожденаго младенца сердце, єщѣ трепетищее и жи-  
 бо сѣющее, и даша пустынникъ. Окаленный же той

Арменоподражатель вземъ иожъ, и своимъ рѣкама раз-  
реѣздаezъ его на четырѣ части, и рече имъ: прінимите  
сѧ и, въ пещи и засыпывше, стоянте. Скверни  
же ти съгуби послышавше ѿнагш ѿкалииагш, сотвори-  
ша побелѣнное имъ: и паки принесоша, и вдаша емѹ  
юное младенческое ср҃це и столченено сбывае. Воспріимъ же  
той постынникъ толченое ср҃це, и вземъ хартийныя  
части, сирѣчь писчю бѣмаги, и по малѹ въ тѣ вѣ-  
мажки все раздѣлисъ: и призыва иѣкоторыхъ послыш-  
никовъ скончъ, и рече имъ: возмите сїя вѣмажки со-  
стыненю (нарекъ ѿкалийный болшевеніе свое таکъ), и  
идите во грады, и въ вѣси, сирѣчь въ двери: и  
входиши въ дома, глаголите имъ, чтобы ѿнідъ въ  
царкви не ходили, и въ попыкъ нынѣшихъ благослове-  
ній не пріимали, и къ нимъ бы не исповѣдалися, и  
ни какой стынкъ ѿ Цркви не прыцащалисъ: а крѣпъ бы  
на вѣкѣ дѣлма прѣсты творили, а троицерестнаго сло-  
женія никакоже бы не пріимали, се вѣшъ есть антихри-  
стова печать. И аще кѣсъ послышаютъ ианъ не послы-  
шаютъ: тогда ѿ сего даниагш вѣликъ стояненія тай-  
нии благанте къ иамъ, иамъ во брашно, ианъ въ интие,  
ианъ въ соедахъ, идѣже въ иихъ вода быываетъ въ домау,  
ианъ въ кладахъ: то вѣшъ буда ѿ тогиъ вѣсата, тог-  
да ширятатса къ иамъ на иетину, и покрѣпъ са-

КЕСЕМЪ ВАШИМЪ, И САМИ БДАТЬ САМОВЪЛЬНЫМЪ МОЧЕННИКІІ. ТОГДА ТОЙ, ІЖЕ 8 ТОГУ ПОСТЫННИКА СЕДАЩІІ ВЪ ЗАТВОРЪ, ЕГДА СІЈА ПРОКЛАТАЛЪ ЕГУ ДѢЛА ВІДБЕЗ, И ОУЧЕШІІ ЕГУ КЪ ПОСЛАННЫМЪ Ш НЕГУ СЛЫШАВЪ, ВЕСЬ Ш СТРАХА ШЦЕПЕНІКЪ, И НЕ ВЪДЛШЕ ЧТО СОТБОРИТИ. И НАЧАТАХ ПРИЛѢЖНѢ ГДА БГУ ВЪ ТРЦѢ СТѢЙ СЛАВИМОД МОЛНТИСЛ Ш ИЗВАВЛЕНІИ СВОЕМЪ, ТРЕМІ ПЕРСТЫ, ВО ОБРАЗЪ СТЫЛ ТРЦЫ, НА СЕБѢ КРЪТЪ СТЪЙ ТВОРІТИ. [ПРЕЖДЕ ВО Ш УЧЕНІІ ТОГУ ПОСТЫННИКА ДВЕМА ПЕРСТЫ КРЕСТАШЕСЛ: ЕГДА ЖЕ КЪ ПОСЛАННЫМЪ Ш НЕГУ СЛЫША ПРИКАЗАНІЕ ЕГУ СКБЕРНОЕ, ТОГДА ПОЗНА, ЧТО ЁСТЬ ІСТИНОЕ ПРАВОСЛАВІЕ]. ПРИЛѢЖНІШ ЖЕ ПОМОЛНВШЕСЛ ЕМУ, И СЕ ПОМОШЬ БЖІЛ АБІЕ БЫСТЬ ГОТОВА ЕМУ ВЪ ПОМОЦЬ. НАКОЖЕ БЫСТЬ, СЛЫШИТЕ. ПРИЛѢЧНІСЛ ШЕШ ВО ШТРІЙ АЕНЬ КДПЦЕМЪ ПБКШИМЪ, ПРАВОСЛАВНЫМЪ СДІРУМЪ, МІМШ ІТИ КЕЛАЙ ТБХЪ ПО ПДТИ: И ПРИГЛАСИВЪ ИХЪ ТАЙНШ, ВСЛ ИСПОВѢДА, ЕЖЕ ВІДБЕ И ЕЖЕ СЛЫША, ІЖЕ ТОЙ СКТЕРНЫЙ ПОСТЫННИКЪ СОТБОРИ. И МОЛЛШЕ ИХЪ, ДА СКАЖДТЬ ЕГО ГЛАГОЛЮЩА К ВІЙ РАБА СЕБѢ, И ИМЕНІІ 8 НІХЪ ШКРДША, И СЕЖАВША СО ИМЕНІІЕМЪ И ПРЕБЫВАЮЩА ВЪ СЕЙ ПОСТЫНИ: И ДА МОЛДАЦ СНAGO ПОСТЫННИКА, ЕЖЕ ВЫ ШДАТИ ІМЪ ЕГО, ІАКУ РАБА ИХЪ СДІРУ. ТОГДА СНУЯ КДПЦЫ СОЖАЛИША СІ СЕБЛW, И ПРИТБОРШЕСЛ БЫТИ ІКШ ВЫ ІНДТЬ

Бѣгнющаго раба своега, и пришедшее ко ѿномъ подстыни-  
никъ, побѣдаша ємъ, таکш рабъ, рече, наш  
покраде имѣніе наше, и вѣгл прїиде ко твоей свѣто-  
сти, притворимся таکш хощетъ спасиſя: и ниѣ слы-  
шаюомъ, таکш честность твоя, не вѣдай єгѡ лукавства,  
прѣблз єси єго въ подстыни, и въ постническомъ иску-  
ствѣ преъвѣати ємъ повелѣлъ єси. Молимъ Ѹбен препо-  
добіе твоє, да повелиши ємъ къ намъ возвращитися.  
Онъ же слышавъ ѿ кѣпцѣвъ, призвавъ єго и зъ затѣ-  
ра, и рече ємъ: что сотворилъ єси, брате, ѿкол-  
гамъ нашъ худость, и ѿкралъ єси господѣй свойхъ, и  
прїиде къ намъ. Человѣкъ же той, иже бысть въ за-  
твортѣ, падъ на землю поклониſя, рече: согрешихъ  
сѧ на небо и предъ тобою, злы мѹди на сѧ мѧ под-  
стїша: но молю тѧ, да не предаши мѧ къ рѹцѣ го-  
сподѣй моихъ, понеже, рече, мнѣ не быти живъ ѿ  
нихъ. Постынникъ же рече ємъ: иди брате и послѣ-  
жи господамъ своимъ, таکш апостольское повелѣніе  
есть, рабу мѹму повелѣваєтъ покиноватися господѣмъ своимъ.  
Молише же постынникъ и претворныхъ господѣй єгѡ,  
да не сотворятъ ємъ сѧ ни коеоже, аще всѧ имѣ-  
нія ихъ возвращитъ. Вѣпци же даша ємъ слоно, еже  
не ѿскорбить єго. И таکш поемише єгѡ, ѿидоша.

Ӷшәдышымъ же ՚имъ, ՚и се ՚озбѣщено бысть сквѣр- ՚и  
 иомъ ՚ономъ пѹстынникъ, ՚акъ всѧ быша бѣдома со-  
 кроубенства ՚егѡ: ՚и ՚акъ всѧ ՚озбѣсти ՚онымъ ՚одпѣмъ  
 посажденныи ՚онъ въ Затворецъ. Тогда востакше ՚и  
 вѣжаша, пѹстыню же сожегше. ՚и пришедше велі-  
 шася на ՚езерѣ иѣкоемъ, на ՚островѣ, въ монастырѣ  
 Шалештровскомъ. ՚и начаша къ нимъ тогѡ ՚штетѣпничества  
 людіе собиратися, ՚и ՚уже всѣмъ монастыремъ ՚бладѣ-  
 ша, ՚чаше сквѣрное свое преданіе арменскаго мѣ-  
 ровѣнію, ՚и прѣчалъ вышеписаннамъ сквѣрнали ՚чѣнію.  
 Слышавше же великаго Новаграда ՚архіерей добродѣтель-  
 ный, гдѣнъ Корнилій митрополитъ, ՚и воеѡды града  
 тогѡ, ՚и такобомъ ѿ сквѣрныхъ мѣжей ՚айлованномъ  
 мѣстѣ: покелѣша вѣмше покелѣніе ѿ пресвѣтлыхъ  
 Самодѣржцевъ, ՚архіерей ՚и воеѡды новоградстїи, да  
 иадутъ иѣцы ѿ сїеннааго чина, дѣлъ ՚блличенію ՚ихъ  
 ՚убѣшанію, ՚коинъ же дѣлъ исхищенію ѿ ՚гненнааго  
 запаленію. ՚они же ՚окаиниини пѹстынницы, ՚и ՚и по-  
 слышашающи сквѣрнаго ՚чѣнію ՚ихъ, не послышаша право-  
 славнаго ՚чѣнію ՚ихъ ՚и ՚убѣшанію: прѣжде ՚беш хѣлик-  
 ше сватѹ Црковь, ՚и всѣхъ православныхъ Христіанъ:  
 ՚и ՚и проклати ՚беззмишесѧ, запалиша стыл цркви,  
 ՚и монастырь вѣсь, ՚и сами ՚каиниини ՚и севѣ погуби-  
 ша сожженіемъ. Православнii же сїенницы, ՚и благо-

честивиі қонни, иначто же могоша помоири, и ѿ сожжениіл ыхъ избавити, обратишаася въ великой Покрова.

**Д**а Проклата же онамъ бресть простирася, иакоже быша рекохъ, да же и до Сибири: и ѿ сквернаго онаго арменіиа, чернца Іоанифла, склонъ возмущенъ: аще во ико градъ Енисейскъ изгнанъ бысть, но ѿ всехъ арменоподражателей писаными крестователенъ баше. Ученикъ же егъю проклата, попъ Тюменьскій Дометіанъ, въ чернцахъ же Даніилъ, такожде, иакоже быша рѣхъ, собравъ себѣ въ пустыню, и вчаше иакоже штудиленю ѿ Цркве стыя, иакш и проклата онъ пустынникъ. Ехъ же въ тѣхъже мѣстахъ, малъ вдалъе онаго, чернецъ иакий тогожде арменскаго мѣдрованія, егоже прежде рѣхъ, именемъ Иванніце. Въ семъ Иванніце написа сей онаканый штудииникъ Дометіанъ писаніе. Иакш собрашаася, рече, ко мнѣ въ пустыню, добродѣтелии мѣжіе же и жены, и дѣкы, и отрочата: и просмотрѣ вѣи втораго, не сквернѣемаго крещеніемъ огнѣмъ, что Ѹвѣ твоимъ повелѣвастъ имъ сотворити; Соштудииникъ же онаканый Иванніце написа ели въсакаго смиру достойное елобо, глаголи: Закарілъ еси кащъ, и, иакоже хощеши, таکш ю и да таси: и првичиимъ вездѣмнымъ гла-

голы. Мъчитель же ѿный, а не Ѹчитель, проклътый Дометіанъ, слышавъ сіе бѣсодгождателное Ѹченіе, начатъ готовитися къ сожженію: въ скѣрѣныя свою избы, тѣже бѣхъ поставленъ и з дебѣлагу ареѣмъ, повелѣ наносити смолїмъ, берестѣ, лихъ, и коноплѣ, и сѣры горючимъ, и порохъ стрелѣніиаго: якѡ виенгда ємъ зажечися, аби єскѣхъ огнѣ ѿбѣшиимъ ихъ погубитъ. Сибирскій же Пресвѣтіенный, гдѣнъ Пантелей Митрополитъ, скѣль слышавъ и ѿныхъ штѣпиникахъ скорбаше дашибено, и хоташе ихъ и огненнаго тогъ запаленіемъ избавити, послыше къ нимъ благоговѣйныхъ іеревезъ, и добродѣтелихъ мъжей: да престанутъ ѿ таковаго бѣснованія, и да пріидутъ къ себѣ, и познаютъ, якѡ діаволское сіе есть хотѣніе, еже самому себѣ ѿбивати, или сожигати: и послыше къ нимъ и посланія, и зберавъ ѿ Бжесткеныхъ Писаній, да ѿбрататсѧ ѿ арменства проклътаго, и да паки воспріимутъ разумъ Триумпостаснаго Бжѣтка, и пріидутъ къ поклоніи ко стой Цркви. Бидѣкъ же Бголюбивый архіерей, якѡ ничто же Ѹченіе егѡ ѿспѣваєтъ, но паче ѿ проклътыхъ молва быкаетъ, и мнѣгаль худѣніемъ на стой Цркви, и на Цркву, и на архіерезовъ, якѡ пси бѣсноватіи начаша лютти: иже худѣніемъ и писанію предати не возмож-

но, како иих скверный азыкъ діаболъ елջаше, подзධѣмѣи и ѿчими сѹре ѿ тогѡ прокламагш арменскагш ѹченника, деметіана глаголю попа. Бынни же благочестікїи, и прочии пришедшii съ ними, ѿбїи ѹш в родитељи къ чадамъ, ѿбїи же чада къ родитељамъ, инымъ же арѣзи, и срѡдницы, глаголахъ ко ѿнимъ ѿкамнныи събрашымсѧ въ скверна тымъ изы, сожжениј ради скоегѡ: да не погубатъ сеbe къ бездѣмii скоемъ, но да изыдахъ койждо въ дому ско, и да каютсѧ предъ Громъ, тако послушаша сквернагш арменскагш ѹченника, прокламагш деметіана.

Они же штѣпници аби зажегше въ келлїахъ ѿныихъ (рекшв, иизбахъ сконихъ) огнь: и вскорѣ сѣлиемъ, и сѣрою горючею, и горѣнiemъ берестъ, и смолѣю, и прочагш ѹготованнагш ими къ возгорѣнїю, ѿбылти въвшe огнемъ, и вси спорѣша: и впадоша въ иамы сѹрыа по иизбами иихъ [погреши], и посыпа иихъ ѹгай. Тогда съѣстъся на нихъ скакнныихъ ѿулское слово Гда Ега и Спаса нашегш Іиса Хрѣта, єже рече ѿ фарисеяхъ, сице и здѣ ѿ арменоподражателеихъ, писанное ѿ стагш ѿуліста Матея, во глаубѣ єї, въ зачалѣ же Ѿа-мъ, тако глаголи: Уставите иихъ: вождь сѹть слѣпіи слѣпцемъ: слѣпецъ же ѿще слѣп-

ЧА ПОВЕДЕТЬ, ОБА ВЪ ІМЪ КЛАДЕТА. (\*) Тако  
й сеи проклѣтыи Дометіанъ, якѡ слѣпъ сый, поведѣ слѣ-  
пыхъ членікѡвъ скойхъ вышепомянутыхъ, и предаѣхъ  
ихъ тѣлеснѹ фгнесожженію, и нїпаденію въ лмы ѿныя  
подъ избѣми содѣланныя: дышы же ихъ приготовоба къ  
коzгорѣнію геенскаго фгна, и къ преображенію съ сата-  
ною и съ ебѣсъ рѣгъ вѣчнѡ, во днѣ адскїя лмы.  
Православнїи же сиѣнници, и пророчи Христолюбивїи, коz-  
вратиша къ посланнымъ, и возбѣстїша всѣ севѣшад-  
са ѿ проклѣтыхъ раскольникахъ, и єже ѿни самися  
погубиша, и тѣлеснѣ въ избѣми скойми сгорѣша. Во  
ОНомъ же мѣстѣ, наѣже сиѣ ѿкаїнїи сожгоша, из  
ОНыхъ ламъ велий смрадъ исходящіе на многи дни:  
якѡ мимоходимымъ онамъ мѣста путьесткеникимъ,  
есгада затыкати нѣзари скомъ, да не ѿщутятъ смрада  
тогѡ, исходящаго ѿ троپїа тогѡ сквернаго. Егда  
же бы коею ѿ мимоходимїи проходити мимо тѣхъ же  
мѣстъ, во ѿтреннюю или въ вечернюю зарю: тогда  
умилейныя и плачевныя гласы тамъ слышахуся, ес-  
тиношь аки по землю: охъ погибли, охъ погибли.  
И сеѧ ѿш мнѡзи сидѣтели, таковыя слышавше  
бѣши. Всесовершеніи во ѿсьмилъ есть Гдѣ Егъ

(\*) Мате. 15, 14.

СКВЕРНАГШ ІХЗ И СЛѢПОТНАГШ 8ЧЕНІЮ ПОСАДШАГЕДІЙ,  
ІАКУ ПОГІБЛІ СТЬ, И ФХЗ, И ГОРІ БО АДІК НА-  
СЛѢДОВАЛИ.

**ЛБ** Смотри же, БОЗЛЮБЛЕНІИ, И ВЪ СЕЛЦ ПРИКЛЮЧЕНІИ,  
КОГДА И ВЪ КОЕ ОНІІ БРЕМЯ СОЖГОШАСА; ІАКУ И СІЕ  
СВАТОЕ СУЛІЕ ИЗДАЙТИ БАЛІЗ, ІАКУ ОНІІ БАХІІ ПЛЕКБЛЫ,  
ИХЖЕ ПРОКЛАТЫЙ ДІАВОЛЪ БСТВЛЗ ЁСТЬ ПОСРЕДІ ПШЕНИЦЫ.  
ВЪ САМОЕ 8ЕШ НАВЕЧЕРІЕ БГОМЛЕНІЮ ГДА БГА И СІСА  
ИАШЕГО ІСА ХРІТА, ЕГДА СВІЧАЙ ІМ'ЄТЬЗ БЖТВЕШАЛЬ  
ЦРКОВЬ ТАИНСТВЕННІЯ ПРОСВІЩЕНІЯ СОВЕРШАТИ, И ПОЧЕР-  
ПАНІЕ ІСВАЩЕННЫХ ВОДЫ ТВОРИТИ, И ПРАВОСЛАВНЫХ  
ШКРОПЛАТИСЯ ЖЕ И ПРИЧАЩАТИСЯ: И ВНЕРДА ВЪ НАВЕЧЕ-  
РІИ ОНОМЪ, НА СТОЙ ДІТВРГІИ ЧТЕТСЯ, ЁЖЕ Ш АДКІ  
СТОЕ БЛГОВІСТЬЕ [ВО ГЛАВѢ ТРЕТЬЕЙ, ВЪ ЗАЧАЛЪ ДЕБА-  
ТОМЪ]: ЧАЮЩИМЪ ЛЮДЕМЪ, И ПОМЫШЛЯН-  
ЩИМЪ ВЪ СЕРАЦАХЪ СВОІХЪ ОІШАИКІ  
ЕДА ТОЙ ЁСТЬ ХРІОСЗ, ШВІЧІЛКАШЕ [Ш-  
АИИХЪ ВІЧМЪ ГЛА: АЗЗ8ЕШ ВОДОЮ КРЕ-  
ЩАЮ ВЫ: ГРДЕТ ЖЕ КРІПЛІЙ МЕНЕ, ЕМО-  
ЖЕ ПІВСЛЬ ДОСТОИНХЪ ШРІШИТИ РЕМЕНЬ СА-  
ПОГУ ЁГУ: ТОЙ ВЫ КРЕСТИТЗ АХОМЪ  
СТЫМЪ И ФГНЕМЪ: ЕМОДЖЕ ЛОПАТА ВЪ ДВ-  
КУ ЁГУ, И ШТРЕБІЙТИ ГУМИ СВОЕ: И СО-  
БЕРЕТЬ ПШЕНИЦУ ВЪ ЖІТНИЦУ СВОЮ, ПЛЕ-

ВЕЛЫ ЖЕ СОЖЖЕТЪ ОГНЕМЪ НЕГАСАЮЩИМЪ (\*). О СЕГДЬШЕМЪ БЪЛГАРСКОМЪ СЛОВЕСѢ, И СЕЙ ОКАЛНЫЙ ДОМЕТИАНЪ И ВѢДЬ УЧИТЕЛИ ИХЪ СКЕРНІИ УЧАХЪ ПОСЛАДШАЮЩИХЪ ИХЪ СКЕРНАГШ УЧЕНІЯ, ВО ЁЖЕ СЕБЕ СОЖИГАТИ, НАРИЦАЮЩЕ ТО СЕБѢ ВО ВТОРОЕ КРЕЩЕНІЕ: ПОНѢЖЕ ШВОДЫ КРЕЩЕНІЕ ЧЕЛОВѢКЫ, ЖИВИ ЕДІЦЕ, МІОЖІЩЕЮ АСКЕРІАЛЮТЪ. НЕ СМОТРАЩЕ ВО АСКАЛНЫЙ ОНЪ ДОМЕТИАНЪ, И ПРОЧІИ, ИЖЕ СЕЛѢ УЧАІІНІИ ОГНЕСОЖЖЕНІЮ, НАРИЦАЮЩЕ І КРЕЩЕНІЕМЪ, ІАКУ ОГНЕНОЕ КРЕЩЕНІЕ НЕ СПАСІТЕЛЬНОЕ, ПО МѢЧІТЕЛЬНОЕ. САМЪ ШВЕСТЪ ІШАИНЪ, ТОЛКОМЪ, ГЛАГОЛЕТЪ: СОБЕРЕТЬЗ, РЕЧЕ, ПШЕИЦВЪ ЖИТИИЦВЪ СВОЮ: СІЕ ГЛАГОЛЕТЪ ШІЖЕ СТЫМЪ КРЕЩЕНІЕМЪ ПРОСВІТЕННЫХЪ, И ЖИТЕЛЬСТВОМЪ ДОБРЫМЪ БІГОДГODИВШИХЪ. ПЛЕВЫ ЖЕ, РЕЧЕ, СОЖЖЕТЪ ОГНЕМЪ НЕГАСАЮЩИМЪ: СІЕ ГЛАГОЛЕТЪ ШІЖЕ ВО ЁРЕСИ И ВЪ ЗЛАМЪ ДѢЛА УКЛОНІВШИХСЯ, И НЕПОКАДВІШИХСЯ: СІХЪ КРЕСТИТЪ ОГНЕМЪ, СІРІЧЬ, ГЕЕННОЮ ОГНЕНОЮ: ІАКОЖЕ ШСЕМЪ И П'ЕСНОП'ЕВІЦВЪ СТЫЙ КОСМА ЕПКОПЪ ПОЕТЪ ВЪ КАНОНІКЕ НА УТРЕХІИ СТАГШ БІГОДЛЕНІА, ВЪ ШЕСТОЙ П'ЕСНИ, ВО ВТОРОМЪ ТРОНАРѢК: ОГНЕМЪ КОНЧНЫМЪ КРЕСТИТЪ ХРІОСЪ ПРОТИКИМЪ, А НЕ БІГА МѢДРЕСТВЮРИХЪ БІГОСЪ: ДХОМЪ ЖЕ

(\*) Лук. 3, 16. 17.

шено властелгъ воломъ вагти раздѣливыъ бѣжеа єгѡ, и  
предрѣшеній нѣзаблѣл. Се Ѹвѣ познасте, любимици,  
что єсть Православіе наше, и что єсть єресь прокла-  
тагъ Ѹченїа арменоподражателства: слышасте во стаѓо  
Космѹ глаголюша въ пѣснопѣнїи своемъ, какѡ крестити  
Христѹсъ огнѣмъ тѣхъ, иже єго бѣ не хотатъ испо-  
вѣдати въ мѣтѣкъ. Всѧ Ѹвѣ си ѿкаменїи самобожи-  
глющіи не хотѣши глаголати: Гди Іисе Христе, Бѣ  
нашъ, помилуй насъ. И аще ти не вѣриши си, вопроси  
и нынѣ ѿстанка злыя томъ арменскїа єреси Ѹченникѹвъ,  
иже не хотатъ етою троицю креститисѧ, а дѣлма  
пѣрсты крѣзъ на себѣ творющиихъ: какѡ молитвѹ твори-  
ши; ѿбѣщаестъ глаголъ: Гди Іисе Христе, Си бѣзъ,  
помилуй насъ. Ты же паки рцы ємѹ: вторѹю же  
молитвѹ, єже єсть, Гди Іисе Христе, Бѣ нашъ, по-  
милуй насъ, чесогѡ ради не глаголеши; и ѿбѣщаестъ  
глаголъ: не хоиди томъ молитвы никогдаже глаголати.  
И се Ѹвѣ азъ вправедль глаголю тебѣ, иаки по сему  
того арменоподражателя и познавай быти, егда кто не  
хощетъ въ мѣтѣ нареци єдинороднаго Сина бѣже, Гда  
нашего Іиса Христа, єгомъ. Сей єсть вѣстиниѣ про-  
кладый арменинъ, паче же истиниѣ речи, армянинъ.  
Мы же православнїи исповѣдуемъ, и вѣрюемъ во єдинаго  
Б҃га ѿца вседержателя: ико єдинаго Гда. Іиса Христа

Сна Бжїл єдинородного, ѿ Сїца рожденного прежде всѣ  
 щекъ: сеѧта ѿ сеѧта, Бга истина ѿ Бга истина,  
 рожденна, не сотворена, єдиногѹна Сїцѹ, иже вѣ  
 быша. Вѣрьемъ и во Стаго дхя Гда животворящаго,  
 ѿ Сїца исходящаго, со Сїцеликъ и Сномъ спокланемъ и  
 въславима, глаголавшаго пророки. Паки же предречены  
 имъ: распаливши сѧ Ѹбю бѹри еретической  
 арменоподражательства ихъ, и всмѣко мѣсто смрадомъ  
 ѿнымъ смертоноснѣ дїаболъ Зараӡаше, и не вѣдаши  
 Бжественныхъ Иисаній мнози послѣдоваша нечистотамъ  
 ихъ: и не бысть мѣста, идѣже бы арменоподражатель  
 не велісъ: и Ѹже и жены скверныя Ѹчахъ, и де-  
 вы видѣніемъ, самою же вѣщю таکожде скверныя блу-  
 лодѣйцы, колілъ въснователнѣ скоймъ Ѹченникъмъ,  
 да крѣпкѡ стоять во Ѹченіи ѿномъ, притвориющеся  
 православными: и таکоже, выше рекохъ, ѿный сквер-  
 ный пустынникъ Ѹчаше, сице и оии напаче хульна  
 изрыгахъ.

Тогда и въ Томскомъ Ѹездѣ проклятый некто, яг-  
 именемъ васка Шапошниковъ, Ѹчаше, и таکожде не-  
 мѣреста въ сна Бжїл въ молитвѣ Бга, и крестясь по  
 арменскѹ дѣмѣ пѣстры, изъ пословицами скойми, са-  
 мокольнѣ сожегасъ, погибъ. Въ сёмъ же проклятомъ  
 васка Шапошникова побѣда моему смиренію, Том-

скагш града, из монастырь преподобнагш Алешиа чака  
Бжю, монахъ престарѣлый, именемъ Георгий. Иаку  
иенгда емъ въ Томской пришедш, ѿ тѣхже учени-  
кіевъ прокламагш Еретика Дометіана Тюменскагш, и  
наченіш смирити житѣли града Томска, иаку да ѿ-  
ступатъ ѿ стыя Цркве, и да не ходатъ молитвы ра-  
ди из цркви Бжю: свисташе имъ иаку смій и гла-  
голаше: иаку вѣакъ, рече, входитъ въ нынѣшній  
цркви ѿсквернитсѧ, и антихристъ будеетъ рабъ. Тако-  
вымъ прокламтии сей Еретикъ хдлами сквернише Цркви  
стю. Возбѣстиша же иѣцыи ѿ хдлахъ егѡ Томска-  
гш града архимандритъ Алешиескагш монастырь, именемъ  
Барламъ, и десантільникъ архіерей Сибирскагш  
иѣкоемъ сѣщъ мѣрнинъ. Тойже архимандритъ, при-  
звахъ егѡ и копросиевъ, ѿбѣтавъ егѡ потайшасѧ во  
Ереси своей, и иаку бы клебѣтна на него емъ воз-  
бѣстиша вѣша, и моли егѡ ѿпустити себѣ скободна,  
да въ емъ иѣкѣи ѿ среображеніи подарокъ. Тойже ѿкаин-  
ный ажеархимандритъ, иаку среображеніе сый, воспріемъ  
подарованіе, и софласѧ изъ подобныхъ сей ѿкаин-  
ныхъ десантільниковъ, ѿпираютъ того скободна: и  
возбѣстившамъ же на него призапретиша, во еже  
ктомъ на него вѣскъничесогоже да не покидаютъ. Сѣ  
же сочтвоиша, иакоже рѣахъ, мзденіемъ ради. Тойже

ѢКАЛІННЫЙ ВАСЬКА ШЕВЖЕ АБІЕ КА ПІДСТО МѢСТО ІЛКІС-  
НОЕ, І СОДЧЕНІКІВСКІ СВОІХ СЗ СОБОЮ ЖЕ ПОДТВ. ВІД-  
ЛІСТІВ ЖЕ ЩИОЛІВ СОДІВЛА СЗ НІМІ ВЕЛІКІМ ХРАМІШІ ДРЕ-  
ВІСТІМ, СІРКЧЬ, ІЗВЫ: І ВСІМ ОУГОГОВА, ВО ЄЖЕ  
СУДЛОВИМЪ ВРЕМЕНЕМЪ ВСІХ СПОСЛІШАЮЩИХ СІГІ ТАМІШ  
СОЖЕІРІІ. САМІЖ ЖЕ ѢКАЛІННЫЙ СОТВОРІ СЕВІКІІ ПОД-  
КЕІЕЦІ, МАЛІУ ВДАЛЬЕ Ш ТРЕХХ ХРАМІШІІ ПІСХОЖДЕШІЕМІВІ  
ДА ЄГАДІ ЩИХ ЗАЖЖЕТІ, САМІЖ ЖЕ ВІГСТІВ ПРИСТАІЕЧІ  
ІС ВСІМЪ ПІЛІВІЕМЪ ВЕІРСІІ Ш ЕРЕВРА СОТВОРЕННЫЛІ, МІЖЕ  
ШЕРДАЛ ЄСТЬ Ш ПРИШЕДШИХ КІ НЕМДІ, І ПОСЛШАБШИХ  
ЄГІУ ТРЕКЛАГАГІ, РАЗБОЙНИКА І ДІШЕГДБЦА. ВІОЕКОДА  
ЖЕ ГРАДА ТОМСКА, СЛІШАВЗ СІЕ ІХ СОФРАНІЕ ВІЛІСТІІ  
ЩИОЛІВ ПІДСТОЛІВ, ВОСПІСА ВІД ТОБОМЬСКІІ, КО АРХІЕРЕН  
СІНЕІСКОМД, ЧТО ПОВЕЛІВАЕТІ ЩИМЪ РАСКОЛІШІКУМЪ  
ЕРЕГІКІУМЪ СОТВОРІГІ; АРХІЕРЕНІ ЖЕ ПОСЛА ІМДІ ПНІВАНІЕ,  
ДА ПОВЕЛІТІ УВЕІІІАВАТИ ІХ СЛОВЕВЫ Ш БІЖЕГВЕІІАГІ  
ШІСЛІІМ ТАМОШНІМЪ ТОМСКАГІ ГРАДА ШЕІРЕННОМД ЧИНДІ.  
ВІОЕКОДА ЖЕ ПОСЛАВЗ ПІККОЛІКО ВОІСТВА, І СЗ НІМІ  
ВАГОГОВІІІХ ІЕРЕЕВЗ: І ПРИШЕДШЕ КО ЩИОЛІВ ВІЕНОЧ  
КАТЫМІ, КІ ВІАСІК ГЛАГОЛО ЕРЕГІКД СЗ ПРОЧНІЛІ, ГЛА-  
ГОЛАХД: ДА ПРЕСТАНДТІ Ш ТАКОВАГІШ НЕІСТОВСТВА, І  
ДА НЕ ПОГУВЛІНТІ СЕВЕГАМД ѢГНЕСОЖЖЕНІЕЛІ: ЄЖЕ ВО  
КОЛДІ СЕБЕСАМАГО УВІТИ, СІЕ ЄСТЬ ВІССЕСКОЕ ДІЛО, І  
РАЗДАЛА ІСТИННАГІШ АПШЕПНІХ: І ПОДСВІНІ СТЬ СЛІВ-

УБИВШИСЯ, ИЛИ СОЖЕГШИ СЕБЕСАМЫМ ИХТОФЕДУ ОНО-  
 МУ УДАБИВШЕМОСА, ТАКОЖДЕ И ИХДЕ ПРЕДАТЕЛЮ ХРТО-  
 ВУ: И ПРЫЧАЛА ИНА МИУГА Ш БЕЖТВЕННЫХ ПИСАНИЙ:  
 И НЕ МОГОША УКЕИРАТИ ИХ. ПРОКЛАТЫЙ ЖЕ ОНЦ ВАСЬ-  
 КА ВОЗЛІЗЕ НА ВЕРХХ ХРАМИНХ СВОИХ ТЕХ, И ШЕ-  
 ІЩАКАШЕ ЗЛОЕБІСНЫЙ ГЛАГОЛА КО ПРИШЕДШЫМ ЕРЕБМУ, И  
 КІ ВІННЕСУ: МЫ, РЕЧЕ, ЗАБІЦІНМУ СІГНЕМУ ГО-  
 РІМУ, ВЫ ЖЕ ГОРИТЕ И НЫНІ ВІЧНЫМУ СІГНЕМУ. ТА-  
 КОВАМ ОНЦ ШКАМНЫЙ ЕЛЛДАШЕ, И ИНА СІМУ ПОДШЕ-  
 НАД, И ПОСЕМУ ГЛАГОЛА: ШИДІТЕ, РЕЧЕ, Ш НАСУ  
 ВДАЛКЕ, ЕГДА ЗАГОРИТЕ НАША ХРАМИНА, И НАЧНІТЬ СЕ-  
 АНТРА И ПОРОХХ РЕАТИТЬСЯ, ТОГДА ВАСУ ЕРЕБИДИ ВСІ  
 ПРИБІЄТЬСЯ. ТОГДА ВІННЕСТВО И СВАІЩЕННИЦЫ УБОМВШЕСА,  
 ШИДОША Ш ХРАМИНХ ТЕХ, ЕОМІРЕСА ПОБІЕНІЯ: И НЕ  
 ЕМ'ЕХУ ВІННИ ИЗІМАТИ ИХ Ш СОЖЖЕНИЯ. СІЛ ЖЕ ОНЦ  
 ПРОКЛАТЫЙ ГЛАГОЛА ІМУ ПРОНЫРІВКЕ, ДА ЕГДА ШЕСТДПЛУ  
 ВІННЫ, ИЗІМАТИ ХОТАЦІЕ ИХ Ш СОЖЖЕНИЯ, ТОЙЖЕ ХО-  
 ЧАШЕ, ЗАЖЕГХ ХРАМИНЫ ТЫА, ЕІЖАТЬ В ПОДКОПЦЫ  
 ОНЫА. БІШДА ЖЕ ОКДАННЫЙ ТОЙ ВАСКА ВО ХРАМИНЫ  
 КА ТЕМУ ЛІДСМУ, ИЖЕ С НІМУ СОЖЕРІСА Ш ЕЗДМІА  
 СВОЕГХ ПРИГОТОВИШАСА, И ГЛАГОЛА ІМУ: ИЗЫДУ, РЕ-  
 ЧЕ, ИЗ ХРАМИНЫ ВО ОКНО, И ЗАЖЕГШИ ЕНКЕ ВО УГО-  
 ТОДАННЫХ М'ЕСТБХ, АБІЕ ЗАДА ПАКИ КИДУ. ДІСКА  
 ЖЕ НІБКАЛ, ПРЕЛЬЩЕННАМ ІМУ ГЛАГОЛА ЕМУ, ДА НЕ НІ-

ХОДИТЪ ОНЪ ЕНЪ ХРАМНЫ: но да поситетъ иѣкѹю отроковицѹ мѣлѹ сѣщѹ зажеин. Онъ же паки самъ хоташе, аки бы зажженіем ради изыти: дѣвница же и прочи с ними ѿша егѡ, и не дадѹтъ емѹ изыти из храмны: и вен нападше на него, крѣпци держачѹ егѡ, глаголюще емѹ: наск ѿш хоіешни погубити, а самъ єдинъ себѣ ѿ сожженія хоіешни скободити. Посланна же ими отроковица (сиречь дѣвочка) зажже по приличнымъ уготованнымъ мѣстамъ: и аби ѿбѣтъ ѿгнь храмны тѣа, и дымомъ задохнесь, вен ѿгнемъ сгорѣша.

Отроковица же та малаа ѿстаса, и видѣши ихъ погибелъ, аби притече ко сущеникимъ и воннимъ благочестивымъ, и вѣдъко зѣбѣстѣ бывшам ѿ тогѡ про-клѣтагш вѣски: и єже глаголаше ѿ селитре и порохѣ, вѣ лжено глаголалъ єсть: не бывше бо егѡ многѡ, но вѣ кадѣхъ и вѣ корчагахъ насыпано бывше ѿ иѣкото-рыхъ геменъ земныхъ, вѣрхъ же мало иѣчто селитры и порохѹ положено: и таکѡ тѣмъ во устрашеніе при-вождаше православныхъ, и зилати хотлиихъ ѿ сожже-нія ихъ. Видѣши же сущеницы и вонни, таکѡ сами себѣ ѿкаини тіи таکѡ погубиша, пособити же и зев-блѣніемъ имъ не могоща: ѿдиша къ послѣвшемъ ихъ. Посланна же иѣкоегѡ, Томскагш ѿзда житела,

и́з а́омъ є́гъу п̄зелъстіи ѿнъ юка́лішыи вáска , мѣже-  
екагъ и́ жéискағъ по́ла , та́къ ѿсмъ дѹшъ : и́ погибо-  
ша ве́и въ сожжéни ѿномъ . По сéмъ же и́хъ сожжéни  
тóй поселеніи тѹжáше и́ плáкаше ѿ погибелі и́хъ :  
и́ пришéдъ на́дъ пéпелъ сожжéни ѹхъ , хождаше съмъ  
и́ ѿбламъ : и́ се ѿбїе слýшишъ ѹмиленіи гласы ѿ пе-  
пела сожéгшихъ , и́ аки са́мъ рыдаюрии : Ѧхъ по-  
гибелі , Ѧхъ погибелі . Поселеніи же на́дользъ посто-  
ѧзъ , слышал та́ко быхъ гласовъ , ѹжáшеся ѿнъ : не  
смѣл на́дользъ по зоровати и́ стояти , слышал та́ко быт  
и́хъ ѹмиленіи вóгли : и́ пришéдъ возбѣсти во градѣ  
и́ въ се́нѣхъ ве́и выкшал . Сищекою погибеліи юка́лі-  
шыи ѿнъ вáска и́ ве́и посадшаніи є́гъу погибъша ,  
и́ во и́хъ сошёдише , въ ге́искихъ мѣкахъ ѿ погибелі  
съсéй : Ѧхъ погибелі , Ѧхъ погибелі , босклицаютъ , и́  
неполéзны рыдаюти . Въ ве́ицѣи же Рѡссіи , въ са-  
момъ цртѣвѹщемъ градѣ Москвѣ , и́вѣ ѹвш не смѣ-  
хъ ѿнъ прокалтіи члօвѣциы печестіи ѹчнти , въ тай-  
ниѣ же и́къ мýши пшеницѣ , та́къ и́ си́и арменоподра-  
жатели , не искѹсны хъ вѣдѣши Стыхъ Писаний , ли-  
гихъ превъщаю : предлагаюти и́же ѿны кнїги , Сто-  
глѣи , и́ въ Курілловѣ кнїгѣ прикладъ : и́ въ кнїгѣ  
и́ вѣрѣ , той же єреѓицкій подметъ , арменоподражá-  
тому въ слово .

Пре́льстиша ко и́ же ны́ш п'я́кую вдоху, когдá съ-ад-  
щу, ѿ ро́да Соковни́ых, ю́же вло́ше жена́ ѿгкли-  
тика Глеба Морозова, Ѹчи́телю́ скве́рнии вышевоминь-  
тии, Йевакому, и́ дазаръ, и́ Никита пъстосвáтъ.  
Си́м ѿв вдо́ва та́ко возве́снѣ, ю́ко никого́же почи-  
таше ѿсéишиаго архе́рейскаго чина, ниже салаго  
того гг҃бийшаго патриа́рха. [Её со тогда стбийшии пат-  
риа́рху курж Иакому, се́лов стый мдже, и́ко же и́  
поя́вить ѿ нему возве́тъстю истори́ческлю]. Сгда же  
оуе́дакъ блгочести́вый Царь и́ великий кнзь Але́ксандр Мі-  
хайловичъ, всему Russií Самодержецъ, ѿ онъиих про-  
кламтыих Ѹчи́телю́х, Йевакому, и́ дазару, и́ ѿ  
Никиту пъстосвáтъ, ю́ко многа возве́тии творятъ  
из пра́бослы́бий вѣрѣ, хотѧше онъ исправити, по-  
велѣ сътомъ Собо́ръ, да ѿ тоги и́хъ прокламтаго Ѹче-  
нија собо́рнѣ и́хъ нака́жутъ.

Тин же прокламтии, Йевакому, дазаръ, Никита, дѣ-  
лки въсноватии пси возве́снѣвше, и́ въничто же Ѹче-  
није сътаго Собо́ра влчи́нѣвше, возвлаголаша на стыл  
тыл си́лы се́ловъ гордынею и́ Уничиженiemъ. И́ соста-  
виша лки бы молебное писание къ преискѣтлбийшему Цари  
Алехи́но Міхайловичу, єже єсть человѣтнѹю. И́ въней  
исега́ своею бгомерзскаго Ѹченїја пре́льсти и́звѣиша.  
Тогда Ежественнии пастыре, воспріемшии же зла пастыр-

скій, и въсѣ ѿно пѣсское брѣханіе же зломъ архієрей-  
скимъ разгнавше, и блгочестіе ѹтвѣрдишъ, сочи-  
ниша ѿшъ ѿбѣтословія книгъ, глаголемъю Жезлъ  
правленіѧ.

Сѣмъшии тѣ, Тѣцы поборници Патріарси: въс-  
ленистѣн оука да: Курѣ Пантелеймонъ Алеандрийскій, и  
Курѣ Макарій Антиохійскій: и единъ всероссійскій  
Гдѣнъ Іоасафъ Московскій: и преющіеніи Митропо-  
літи, и Архіепкпи, и Епѣкопи тогда приложивши сѧ въ  
црквищемъ градѣ Москве: и тогда прокламъхъ  
сныхъ Иевакома, и Дазара, и Никитъ постослава,  
и прочихъ послышателей ихъ, арменоподражателей або-  
перстыхъ, соборнѣ проклама и аналекъ предаша.  
И православныхъ въ єрѹ ѹтвѣрдиша, въ троическомъ  
единствѣ сїенноматайнѣ, еже есть по дреѣнемъ преда-  
нію: иакоже ѿ начала вѣры крестыни суть во Стѣю  
Тѣцъ, сице и крестыни сѣтою тѣцю треми первыми  
пѣрсты десныи рѣки, екдѣгъ слагающе, во имѧ ѿца,  
и Сына, и Стагѡ дѣха: иакоже ѿ сѣмъ ѹчитъ склѣтый  
Шелетій, патріархъ Антиохійскій: и Панагіота сна-  
гѡ со Изюмитомъ словопрѣніе, еже пишетъ въ книзѣ  
Енрима Іерусалимскаго. И спорѹганиое же ѿ єретикъ пис-  
аніе блженнаго Феодорита повелѣша ѿбѣгнѹти и  
держати сѧ промагъ егѡ писаніемъ, безъ прилога єре-

ТІЧЕСКАГШ ТОЛКОВАНІЮ, ЄЖЕ ЄРЕТІЦЫ ВЪ ПОДКРЫПЛЕНІЕ  
 ЄРЕСИ СВОЕМЪ ПРИЛОЖИША, СІЕ РЕЧЕНІЕ: СІРѢЧЬ, ВЕЛИКІЙ  
 ПЕРСТЪ, ЄЖЕ ЁСТЬ ПАЛЕЦЪ, ДА ДВА ПОСЛАДНІЯ: И ВЪ  
 ТОМЪ ПИСАНІИ ВТОРОЕ ТОЛКОВАНІЕ БЛЮЕ ВЪ ДВѢХЪ ПЕРСТѢХЪ,  
 СІРѢЧЬ, ВЕЛИКІЙ И ОУКАЗАТЕЛЬНЫЙ. БЛЖЕННЫЙ ЩЕШ  
 ФЕОДОРІТЪ ГЛАГОЛЕТЪ ТОКМЪ СІЦЕ: ТРИ ПЕРСТЫ РАБНЫ  
 ІМѢТИ, ПО ОБРАЗЪ СТЫМЪ ТРЦЫ: ЄРЕТІКИ ЖЕ ВЛОЖИ-  
 ЛИ СВЪТЬ ЄДИНИЙ СТРОКЪ: СІРѢЧЬ, ВЕЛИКІЙ ПЕРСТЪ, ДА  
 ДВА ПОСЛАДНІЯ: И ТЕМЪ ВСЕ ЁГУ СТОЕ МѢДРОВАНІЕ ПРЕ-  
 ВРАЦІЮТЪ НА СТДЮ ТРЦД ВЪХДЛД, ІАВЛЮЩЕ ВО ФНЫХЪ  
 ПЕРСТѢХЪ НЕРАВЕНСТВО. СЕГД ЖЕ НЕРАВЕНСТВА СТІІ ОЦЫ,  
 НЕ ТОЧІЮ ВЪ СЛОВЕСЋХЪ ПИСАНІЮ, НИЖЕ ВЕЦІЮ КОГДА ПО-  
 КАЗДЮТЪ: И НІСПОВІДАША РАВНОСДШИЙ СТДЮ ТРЦД. ПО  
 ІЗРЕЧЕНІИ ЖЕ СОБОФНАГШ НА ЄРЕТІКВЪ ПРОКЛМТІЯ: ФНЫХЪ  
 ІВВАКДМА И ДАЗАРД, И ПРОЧИХЪ ЩЧЕНИКВЪ ИХЪ: ПО-  
 ВЕЛЪ БЛАГОЧЕСТІВЫЙ ЦРЬ ІЛЕ҃ДІЙ МІХАЙЛОВИЧЪ, ВСЕМЪ РИС-  
 СІН ГАМОДЕРЖЕЦЪ, И ВСКХЪ РАЗЕЛАТЬ ВЪ ЗАГОЧЕНІЮ,  
 ІАКШ ІВНХЪ ВРАГУВЪ БЖІНХЪ, И РАЗДИРАТЕЛЕЙ РІЗЫ  
 БГОСЛОВІЮ СТЫМЪ ЦРКВЕ.

НІКИТА ЖЕ ПОГZ, ГЛАГОЛЕМЫЙ ПДСГОСВАТЪ, ПРИ- Х3  
 ТКОРИСЛ ЛЕСТНШ, АКИ БЫ НЕ ВКДАМ СОГРЕШИ ВЪ ПРОТИВ-  
 ЛЕНІИ СТОЙ ЦРКВІ: И ПОДАДЕ НАПІСАНІЕ ВИНЫ СВОЕМъ,  
 ПРЕЖДЕ ЩЕШ КО ПРЕСВІТЛОМОД ЦРЮ, ПО ТОМЪ ЖЕ И КZ  
 СТКІИШЫМЪ ПАТРІАРХМЪ, И КО КСЕМД УСКАЖЕШНОМД Со-

бóръ, йáкѡ да прéймѹтъ є́гò во прéшевéнїе стýм  
Цркве. Блгочестивыи же Црь побе́ль архieрéвмъ раз-  
вёдитъ прошéнїе є́гѡ, и ѿп достóинъ єсть прéшевé-  
нїй, да сёдлаетъ є́мъ тобóршъ. Патрíарси же, не вѣ-  
дающе лéсстнаго є́гѡ покалнїй, иакоже и Прéева, прéжша  
є́гò во ѿкїшениe: іерéистка же достóинства не попы-  
етиша є́мъ.

ЛІИ **О** Сынъхъ же Ієвакбловъхъ и дáзарекыхъ арменоподражательныхъ Ученникъвъ, прие́тъгóша икциши на мóре,  
ко страны сїкверныи, па островъ Соловéцкій: и та-  
кѡ онъю ст҃и обитель Спосовъ, и Престыя Б҃ы, и  
преподобныхъ Сицеръ Зицимы и Савватія Соловeцкихъ,  
ко всёмъ братствомъ козмѹтиша, єже и слóко не можетъ  
излитьи. Изъ томъ же вѣсновательномъ ихъ арменопод-  
ражательствъ, прие́тъгóша бзъ тъю же обитель, ѿкамни-  
наго егóштупника и чародѣя, донскаго казака и  
атамана Стёнки Рáзина спомоіщники, боры и зъ Истра-  
хани. И єгда бо обитель внидиша, тогда ѿвъ ѿже  
и братствъ, иноокъмъ и вѣлицѣмъ, болю бзю ѿмна;  
и постакиша себѣ начальникъ, Фадейка кожевника, и  
Ікашка Гарифанова: и начаша быти ко всимъ против-  
ны, не токмо стой Цркви хъламъ, но и блгочес-  
тияго Црѧ не бо хотѣша себѣ въ Гаръ имѣти. Бы-  
ше же ко обители ѿной ѿ дрекнухъ кременъ, многъ

наданію, и́ Богатства, и́ нэшебніе всіхихъ вращеніи  
приготовленное поздравна: не ради такоагаш и́хъ про-  
клѣтагаш шестипленію: по юкш пограничный градъ, на-  
полненый всаки припасомъ, на мнозга лѣта доколѣстуе-  
мый: аще бы когда находеніе было широкійныхъ нзы-  
квъ, єже есть Свѣтискихъ Нѣмецъ. Ти же ш-  
естипницы, донскіи казаки, подтверждая и́хъ льстивыи  
глаголюще: постойте братиѣ за Истинною Европою [на-  
рицающе арменоподражательство Истинною Европою], и́ не  
креститеся твоимъ персты, то есть, рекоша, не-  
чать антихристова. Таковою во хвалю проклятии сберауз  
Стымъ Тріи, в трёхъ перстахъ нэшерадзбемый, похв-  
лѧхъ, иакоже и причіи арменоподражательи хвалятъ. Се-  
же онъ казакъ, тогѡ ради с ними и притворахъ сѧ,  
иже да времѧ воспріемши, сиѣхъ Ѹевъ ко сбентели,  
братство же и мірскихъ, всѣхъ Ѹевъ покінти: Богат-  
ство же разбойнически нѣ сбентели воспріемши, сми-  
коиждо где можетъ Ѹвѣжати.

Но ѿнъ сты чадотворцы житейство свое предъ  
Богемъ воспоманіша, и вложиша мысль благъ благочестіи-  
комъ Грю Царю и великому кнзю Іоганну Михайловичу,  
кога Речіи самодержицъ: и посла къ той сбентели нѣ-  
коего колодъ, да въ благъ иѣколико коннета. Ти же  
врншедше на сбстроихъ, и онъхъ проклятиихъ казакиехъ

бóръ, іакш да прїимутз єгò во прїшвіженіє стýм Цркве. Благочестивый же Црь побелѣ архіерéомъ раз-іодити прошеніе єгѡ, и лиже достоинъ єсть прїшві-нію, да сдлутз ємъ тоборицѣ. Патріарси же, не вѣ-дающе лестнаго єгѡ покампію, іакоже и Пріеца, прїлша єгò во ѿкіженіе: іерейства же достоинства не попы-етиша ємъ.

ЛІЙ    О Синих же Йевакблюльх и дазарекых армено-подражательныхъ Членникъвъ, приебгоща икцын на море, во страны сївѣрныя, па острогъ Соловецкій: и та-ко Синю ст҃ю обитель Спсobъ, и Престыа Бы, и преводоеныхъ Сибирь Засимы и Савватія Соловецкихъ, со всѣмъ братствомъ козмѹтиша, ёже и слобо не можетъ изжити. Въ томъ же есновательномъ ихъ арменопод-ражательстѣ, приебгоща въ тѣю же обитель, ѿкалин-наго вготствника и часодѣмъ, донскаго казака и Атамана Стѣнки Радзина спомощники, боры и з йстра-хани. И єгда во обитель приидша, тогда Усю ѿже и братствѣ, и нокшмъ и вѣлицемъ, болю всю ѿживша; и поставиша себѣ начальникъ, Фадейка Кожевника, и Ісашка Сарафанова: и начаша быти во всемъ против-ны, не токмо стой Цркви хъламъ, но и благоче-стиваго Црѧ не бо хотѣша себѣ въ Гадж икѣти. Бы-ше же во обители Синий и дрекинъ кременъ, многи

заданием, и вогатства, и извещение всяких прашенъ  
приготовленное предавна: не ради таковаго ихъ про-  
кламаго шествленію: но тако пограничный градъ, на-  
полненный всякимъ принадомъ, на мнѣга лѣта доколе не-  
мый: аще бы когда находеніе было широкіи низы-  
кихъ, єже есть Свѣтскіи Нѣмцы. Тіи же ш-  
етопинцы, донскіи казаки, подтверждая ихъ льстиви-  
глаГОЛІИЩЕ: постойте братиѣ за истинною Европою [на-  
рицающе арменоподражательство истинною Европою], и не  
креститесь тремя персты, то єсть, рекоша, не-  
мати антихристова. Таковою ко хвалю прокламтии обрады  
Стыф Трцы, в трехъ перстяхъ изобразившемъ, похв-  
ляхъ, ико же и пріичин арменоподражательни хвалы, се-  
же оніи казаки, тогѡ ради с ними и притворахъ имъ,  
иже да времѧ воспраїмши, сиѣхъ ѿвши ко обитали,  
брательство же и мѣрскіихъ, сиѣхъ ѿвш покінти: вогат-  
ство же разбойнически из обитали воспраїмши, сми-  
коиждо гдѣ можетъ ѿежати.

Но єще стычадотворцы жительство свое пред 40.  
Богомъ воспоминаша, и вложиша мысль благочестіи,  
всѧхъ Г҃рѹ и великомъ кнѧзю Ильею Шайловичу:  
кога въссіи самодержицъ: и послѣ къ той обитали ико-  
коего въходу, даъхъ єму иколико воннства. Тіи же  
пришедшіе на състрожъ, и оніихъ прокламтихъ казакіихъ

ШЕДИША: И по многомъ етолийн, свѣтитель паки вос-  
прѣша, и синихъ прокламтыхъ ѿстѣпниковъ казни  
предаша, въ лѣто 1390-е, іанваря въ кѣ дѣнь. И  
паки та стаѣ свѣтитель, въ дреѣнїи своеѣ лѣпоты кра-  
соты Устрина, и Трцы Стѣл слѹжителю наслѣшиася,  
благородѣйшіи монаси и послѣшницы, ако же и прѣждѣ  
до смѣренїи тогѡ арменоподражателства, бѣше въ  
трѣсскомъ єдинствѣ, и во истинномъ православїи Грѣ-  
ческомъ. И паки мнѡга чудеса быша ѿ чудотворныхъ  
моиже прѣбывшихъ ѿцѣвъ Засимы и Савватія Соловец-  
кихъ. И начаша приходитьи ѿ всемъ великомъ Россіи;  
може же и жены, моложеся Гдѣ Бг҃, и ѿѣты  
свої преподобныхъ воздающе, аже изрекоста въ печа-  
ли Уста ихъ. Не исполнюющимъ же ѿѣтии сионихъ;  
и являемъ сѧ стїи, въ сонныхъ явленіихъ нѣкіимъ, да  
идутъ во ст҃и свѣтитель, идѣже они потрудишиася: и  
єлника ѿбѣщашиася, да возадаютъ Гдѣ Бг҃, во спасе-  
нїе сковъ. Како же бысть, слышите:

И прїиде ѿш нѣкій члкъ ѿ граду замосковскому, єже бысть, ѿбонѣ странѣ града Москви, и покѣда-  
самъ ѿ себѣ, преподобныхъ ѿцѣвъ Соловецкихъ нача-  
никовъ и чудотворцѣ, съѣвшеся чѣдо. Бѣхъ яко,  
рече, во странѣ моей, и из дома своего болѣ, и  
вли смерти пропелижася ѿ многаго изнеможенія. И

молитв Гдя Бгъ и Пречистю Евг ѿ и сицилении ско-  
емъ: призываше же въ молитвахъ, иако теплыхъ за-  
стѣпникъвъ, Знамъ и Савватіа, Соловецкихъ чадо-  
тврцевъ: и ѿбѣиа поутешествовати въ Соловецкій  
мѣтре, и молебнаѧ совершити. И бысть по сёмъ  
ескорѣ ѿномъ молитвами искрененіе, молитвами пре-  
подобныхъ Соловецкихъ чадотворцевъ. Внегда же ко-  
лажіи ѿнъ ѿздрѣбѣ, не восхотѣ поити тамъ въ Со-  
ловецкѹ обитель, ѿбѣты же сюжъ бодавати: поне-  
же, иакоже выше рекохъ, штетвники стыл Цркве, съ  
нимиже собрашася и разбойницы ѿни, иже ѿ бѣотвр-  
никовъ дружества въ Соловки прибегшии, лонскімъ глаго-  
ли казаки, обитель ѿнѹ смѣтииша, затвориша же  
ко ѿсадѣ, и никогоже вже во обитель поградѣ прихо-  
дящихъ, ниже молитвы ради, ниже инаяш како-  
потребствованіемъ.

Сгда же, иакоже пророкъ цртвніи дѣлъ глагола-  
етъ во фулѣ чг-мъ, Бгъ ѿмиленій Гдь, Бгъ ѿми-  
леній не ѿбиньлася есть возврати гордости твъ на ство  
Прокъ хвалителемъ ѿмиленіе: и за хваленіемъ ихъ преда-  
де ихъ не точию вѣчнѣй мѣщѣ, но и въ настомилемъ  
времени смертнѣй казни: ѿбитель же ство въ перевъю  
доброту возведе, и православныи Христіанъ путь свобод-  
ный подаде. Тогда преподобніи Знамъ и Савватій Со-  
Отд. III.

ЛОВЕЦТВИ ЧДОТБОРЦЫ, ІАВНІШАСЬ МОЖЕШИ СНОМЪ КО СНѢК,  
ГЛАГОЛЮЩЕ: ПОЧТО ҆ВЕШ УБУЕТЪ ЕБОЙ НЕ ИСПОЛНЯЕШИ, И  
КО СЕИТЕЛЬ НАШЪ НЕ ИДЕШИ; СЕ ҆ВЕШ НІГК СЕИТЕЛЬ НА-  
ШЪ ГДЪ БІГZ, МОЛІТВАМИ ПРЕСТЫЖ БЦЫ, ИЗБАВИАЗ  
ЕСТЬ Ш ВРАГІВЪ НАШИХЪ, И ЕЗ ПРЕЖНЕЕ БЛАГОКРАСОТСТВО  
УСТРОІСА: СМОДІАМІЮІ ЖЕ КО СТБІЙ ЦРКВІ ТРДШВЪ НА-  
ШИХЪ ЕСІ ПОГНЕОША, И КАЗНИ ПРЕДАШАСЯ. ІЕЦІКЛІ-  
КІЙ ЖЕ ОНЫЙ ЧЕЛОВІКЪ АВІЕ КОСТАВЪ, И ИДЕ ИЗ ДОМО  
ЕКОЕГW, ЕЗ ПРОЧИМИ ЕГОМОЛЬЦЫ, КО СОЛОВЕЦКІЙ МОНА-  
СТЫРЬ, ЕЗ ЛБІТО ЗРПЕ: И ПРИШЕДЪ ИСПОЛНИЕК МОЛГЕ-  
НАА, И ПОДАДЕ МАТЬНЮ БРАТИИ: ЧАСТЬ ЖЕ ИМЕНІЯ  
ЕКОЕГW КО СТБІЮ СЕИТЕЛЬ ЧДОТБОРЦЕМЪ ПОДАДЕ. И СІЕ  
ИА НЕМЪ БЫКШЕЕ ЧДО, И УЧЕНІЕ СТЫХЪ Ш ЩЕСТВІИ КО  
СЕИТЕЛЬ СОЛОВЕЦКІЮ, ПАСТОРІЕЛО СЕИТЕАН ТОÀ И  
БРАТИИ КОЗВЕСТИВЪ, ШІДЕ КО СТРАНД ЕГОЮ, БАГОДАРÀ БГД  
И ПРЕПОДОБЕНІЙ ЧДОТБОРЦЕК. И ЕІЕ ҆ВЕШ АЗА СИМРЕН-  
ЦИЙ СЛІШАХЪ Ш БРАТИИ МОНАСТЫРЯ ТОГУ, ПОВ'ДАВ-  
ШИХЪ МІ ПОВ'ЕСТЬ ЕЮ Ш ЧДЕСІ СОЛОВЕЦКИХЪ ЧДОТБОР-  
ЦЕВА: ПРЕБЫХЪ КО ТАМШ ПО ШЧИЩЕНІИ СЕИТЕАН, ЕЗ  
ТОМЪ СОЛОВЕЦКО МОНАСТЫРЬ ТРН ЛБТА, ПОСЛАВШАНІЕ ПРО-  
ХОДА ЕККЛІСІАРХА, ЕЖЕ ЕСТЬ, БЫХЪ УСТАБНИКОМЪ ЦРКОВ-  
НАГШ БЛГОЧИНІЮ. СЕГУ РАДИ И ДОСТОВ'ЕРНІШ ВАШЕЙ ЛЮБКІ  
ШИШЪ. МНІОГА ЖЕ И ИНА ЗНАМЕНІЈ И ЧДЕСА БЫША  
ЕЗ ТА ЕРЕМЕНА, ЕГОМОЛЬЦЕМЪ ПРИХОДАЦІЧМЪ, ИА ЗЕМАНІ

жё и на мори, якш ве́мкаго егомольца | та́кш во та́-  
дю приходліи хъ молитися именіють егомольцами | вс-  
прошахъ азъ смиренный, якш сый 8стабіникъ, како-  
кои кто виной пришелъ есть молитися къ Соловкахъ,  
преподобенъ чудотворцемъ; И всакъ кийждо покуда ми-  
ш сеё, благодать Божію, явленіюю па немъ, молит-  
вами преподобныхъ чудотворцевъ, иже за множество  
не писахъ къ книжицѣ сей, кромѣ покости сей. Вин-  
майте 8еш возлюбленій сей поклони, молю васъ, како  
преподобній івлакиющеся воззвіраю намъ: Іаку врази,  
рекоша, Божіи 8же, вывшымъ во обитель нашей, кади-  
ни предашася, и обитель 8стронемъ по пражднемъ. Что  
есть сегъ вліице намъ требовати и зеткішеніемъ сихъ  
шканыхъ арменоподражателахъ, сирбъ раскольникахъ;  
Вонстиннъ 8еш врази суть Божіи, и стѣй Прѣки про-  
тікнци и врази: А ебесумъ ардзи. Обитель же  
сталъ паки молитвами преподобныхъ чудотворцевъ, и  
лекшиася въ первое благоговінство, и братствѣ собрав-  
шася, и егомольцемъ непрестанно по всѣмъ лѣта со-  
снаго полѣ моря приходліи въ кораблеи хъ [прос-  
торицемъ же глаголемы хъ карабасѣхъ] и на лодіяхъ,  
многъ множествъ: не точю же простін, но и сандаки-  
цы, и болѣре приходліе, и ѿбѣты ском Гдѣни воз-  
длюще, молахъся Гдѣи Бгъ и Пречистїи Бщ: и 8 препо-

Отд. III.

доси<sup>х</sup> ковчеговъ чти<sup>х</sup> моці<sup>й</sup> достодінныхъ чудотворцевъ покланяющеся, и приношенню въ ложе приносимихъ, и многому милостыни подающи<sup>х</sup>.

**МВ** И бысть въ лѣто 1738, мѣсяцъ іюля въ къ дѣнь по своему праиведному ѿбѣщанію изъ болиць и самъ великий и храбрый монархъ благочестійный и Христолюбивый великий Гадъ Царь и великий князь Петръ Алексѣевичъ, всѧ великия, и малыя, и бѣлыя Россіи самодержецъ, во ѿнѹю сѣчу и величью кіновію, въ голѣянаго Спосока Пресвѣтаго, и къ преподобнымъ Зосимѣ и Савватію Соловецкимъ чудотворцемъ, кораблеплавательствомъ шестократи. Повелѣ же благочестійный Гадъ Царь быти при своеї цркви державѣ въ путьешествіи и странѣ ѿнѹм архієрею, гдѣнъ Иллариону Холмогорскому и Бажескому, православнымъ бѣры истииномъ єнѣскомъ проповѣдникамъ, и на безсѫдство Нікіты попа, именемъ Мага пустосвѣта, доблестьностномъ ѿблічителю.

Семъ ѿбш архієрею Иллариону, послѣдствиющъ за великимъ Гадемъ въ Соловецкѹ обитель, и въ прѣчал приморскамъ стаѣ тѣста: во Інзерскій скитъ, и въ Первоминскій монастырь, такоже и стаѣ чудотворца Николая въ Корѣлскѹ кіновію.

**МГ** Вшездъ ѿбш прескѣтальный Царь въ кіновію Соловецкѹ, и видѣвъ свое цркое бгомоліе, сѣлъ въ зрадовасл

Дхомъ ѿ Бѣзѣ Спѣтъ своемъ, и со мнѣгомъ радостю  
и Умиленіемъ молѣшесѧ Гдѣ Бѣзѣ, и Пречтѣй Бѣзѣ,  
и преподобныхъ Засимъ и Савватіа, Соловецкихъ  
чадотворцѣвъ, призывающе въ литвѣ, и глаше благодарнѣ:

## [ Млатва ]

Слака Тебѣ, Стамъ Тр҃це, Оче, и Си, и Дше  
Сты, въ трѣхъ Ностастехъ єдиный Бже нашъ: икѡ  
сподобенъ лѣ быти трады преподобныхъ твоихъ.  
Молю Ѹку тѣ Гдѣ Бже, вѣди мнѣ млативый Заступни,  
и хранитель, и поморникъ на всѣ вѣдимыя и невидимыя  
враги: и покори Гдѣ подъ ныги намъ рабъ тво-  
имъ всѣкаго врага, и съпостата враги хотѣнаго: и  
дааждь цѣль моемъ, егоже вѣдчина лѣ быти, державъ  
мирии, и беззмутежни быти, благословляюще всѣмъ  
благословеніемъ, и изъбеліемъ плодовъ землихъ, и  
на враги побѣдами и ѿдолѣніи: млатвиши Престыл  
Блажы нашеѧ Бзы и Принодѣи Мріи: и преподобныхъ  
Засими и Савватіа, Соловецкихъ: и бѣхъ стыхъ,  
бо славъ пречтаго и великолѣпаро Имене Творѧ,  
Оца, и Сына, и Стаго Дха, нынѣ и приси, и  
бо вѣки вѣковъ, аминъ.

Симъ Ѹвш словесы, и прочими подобенѣ,  
помолисѧ во стой обителіи, во стѣй Цркви,

и из прочих святых ликехъ, благородный и Христолюбивый Царь. И съѣли милостию ѹби и свою гдѣскѹ мать къ настоимътелю обитателю твоему, еромонаху Феодору архимандриту, и всемъ монашествомъ, и послушникамъ; и многю свою црквию милостыни, ко обитатель же общию казны, и монахини, вѣщевыющи; и передъ иконою ѿгнита сюжета, да въ сокорной Спасобѣцкѣ иконостасѣ ксезалатиствый постригна въ скорѣ да будетъ. И всѣ прощенія съныхъ въгомольцахъ своихъ исполненіи, и благодаренію Господу, возратися въ црквию твою градъ Москву; лѣтию свое црквое слово въстаницевъ стой киновии, иако сеугда буде ѿнъ Соловецкѹ обитатель своему црквию милостю снабдѣвати, внимайте возлюбленніи, се ѿвши стыхъ чадотворцемъ блаженна, ко ѿномъ иерукальскомъ человѣку гравданныя, съытіе имѣти. Сего здѣмъ, какою милостию ѿ пресвѣтлаго Царя взыскана бысть стада обитатель сѧ, за истинное Православие кынѣ вѣльшинъ: сеугда брагомъ ѿнъ, иже бѣхъ прѣжде вѣлинъ, истребленыиъ бышии, и ѿ сего да вѣчнитеся, иако Гдѣ Тѣхъ славимъ съ нами бысть.

Мд. Прѣжде же сего, въ лѣто 1594, бышепомѣненіиъ лѣстнаго поклоннаго дѣлателъ, изъбереженный попъ, Никита Пустосвѣтъ, обрѣте времѧ сѹщениемъ на стадѣ

Црквь: и начатъ ѿный юсіғұпникъ паки әдз екін  
мұзығати, и сөрабз сеңекъ поборникин, и некоторыехъ  
чеснцівъ, и разстрігшъ, и поселанъ икіншю ше-  
теріцъ, и прочихъ съ пымн: понеже къ народѣ то-  
гы лѣта бѣлое башб колебаніе, ѡ иѣкінхъ кірехъ  
коинства, сирбъчъ, қезчинів въ пѣшихъ полцѣхъ:  
іакш миуздемъ блоруднымъ қезжинш ѿ иихъ побіїн-  
нымъ бывшымъ: и побіїніи үеш ко Христу Бгъ, іакш  
вѣнценосцы қыдаша: коставшіи же костаіеніи бывше,  
и падоша, и памятъ иихъ погибе съ шомомъ.

Тогда той юкаанный Нікита постоскатъ, съ по-  
борники своими, келесі въ иѣкоторы стрѣлецкѹ сло-  
водъ, іаже за ІІІ зону, подкѹ Семена Титова. И ю-  
твадъ ѿнъ прокламый, исходя на красибю плюрадь црк-  
вьицагш грда Москвы, зѣлинѣ кошрдженъ діаколомъ,  
кричаше коплемъ вѣлиимъ, со миогимъ дерзновеніе къ на-  
родѣ: постойте православніи народи за истиннію бѣ-  
рѣ: нынѣ оуяси и есть истинный Црквь, ни въ Римъ,  
ни во Грецахъ: токмш мы, рече, ғиже держимъ  
православнію Христіанскѹ бѣрѣ, и крестимся, іакоже  
блаженныи Феодоритъ написалъ есть, авѣма персты,  
и звѣраздинше къ толмъ Бжетка и честно Сна Бжія: а  
третіи персты кто бы крестился, тотъ ѣще не покает-  
ся, къ мѣкѣ екчнѣй со антихристомъ бѣдетъ: то бо

БЕСТЬ АНГІХРІСТОКА ПЕЧАТЬ . І въ цркви нынѣшии не ходите , и ни какихъ ѿ Цркве стынь не пріимайте , да бо бѣки не погибните . І прошаше ѿ камній глаголъ : да нѣдетъ , рече , Патріархъ со всѣми своими властими на лобное мѣсто , и тамъ да будетъ съ нимъ прѣтися ѿ кѣрѣ . Сіе же скамній онъ прослыше , іако да съ ковнини своими , спрѣчъ , съ сошевнини своими проклятаго арменства , сочениками , нечестивику бестѣшаго Патріарха 8біетъ , и всѣхъ прѣтереенъ таожде покиетъ : ѿбреите бо , іакоже быши рекохъ , время оно смѣреніе , злой 8гъ мысли прилично . Но ведержительнаам Бжїю силы не презрѣслезъ , и возыханіе , и тайныхъ болезней рабовъ своимъ : всензрѣдныи чадодѣствомъ избави . Ст҃ю Црковь ѿ слѹженіе , прѣтереенъ же ѿ онаго 8мысленаго посѣніе , сицебыи събарзомъ : тогоже бо 8зрч-гш , 8блїа бѣ дѣнь , паки бо ѿрджися проклятый той єретикъ арменскій злірѣтникъ постосвѣ Нікита , со единомысленниками своими , безстѣдию 8еш пріидоша къ цркви палатамъ , прослыше съ Патріархомъ и со прѣтерееніи словопрѣніемъ . И стащше блїзъ собора , стаго прѣхагла діханія цркве [идѣже въ ней почиваютъ благородніи ирїе и велицы кнїзи] , и поставиша аналогои , и положиша на нихъ прїнесеніиа съ собою ікѡи , и сали

СТАВШЕ НА СКАМІЛХЗ, КРИЧАІРЕ, І УЧАІРЕ ПО АРМЕНСКУ  
 КРЕСТИГІСМ ДВОЙЦЕЮ ПЕРСТІВЕЗ, А НЕ БО ОБРАЗЗ СТЫА  
 ТРЦЫ ТРЕМІ ПЕРСТЫ: И ТРОИЧНОЕ СЛОЖЕНИЕ ПЕРСТІВЕЗ, ІАКУ  
 ПІСНІ ЕБЕНОВАТИН, ЛАЮІРЕ, И ХДЛЬНАМ ОНА ВЫШЕРЕЧЕНІЮ ИЗ-  
 РЫГАІМІЕ. ТОГДА СТВІЙШІЙ КУРЗ ІШАКІМЗ ПАТРІАРХЗ ПОС-  
 ЛА КЗ НІМЗ, ИЗ СОБОРНЫЯ ВЕЛИКІЮ ЦРКВЕ, ДВОИХЗ ІЕРЕ-  
 ЕВЕЗ, НАКАЗДО И ПОДЧАЛ ИХ: ДА ПРЕСТАНДТЗ Ш ЕБЕНО-  
 ВАНІЮ СВОЕГУ. И ЕГДА НАЧАША ПРАВОСЛАВНІИ ІЕРЕЇ ПАТ-  
 РІАРШЕЕ СЛОВО НАПИСАННОЕ ЧИТАТИ: ТОГДА ОНІ ПРОКЛАМТІИ  
 ПАЧЕ ВОЗЕБЕНІША, И НАЧАША ОНЫХЗ ІЕРЕЕВЕЗ СКВЕРНЫМИ  
 СВОІМИ РДКАМИ БЫТИ, И ШЕМШЕ ПИСАНІЮ ПАТРІАРШАМ, НЕ  
 ДАША НІМЗ ГЛАГОЛАТИ. ТІН ЖЕ БИДЕВШЕ НЕИСЦІЛНОЕ ЙХ  
 ЕБЕНОВАНІЕ, ЕБЕЖАША Ш НІХ' КЗ ПАТРІАРХЗ, НІМДІРЕ НА  
 СЕВІК ЗНАМЕНІЮ ЕБЕНІЮ. БИДЕВШЕ ЖЕ СТВІЙШІЙ ПАТРІАРХЗ,  
 ІАКУ НИЧТОЖЕ УЧЕНІЕМЗ СВОІМЗ УСПІВАЕТЗ, Но ПАЧЕ КО-  
 ЕРЕТІЦІХЗ МОЛВА БЫВАЕТЗ, ВОЗЕБЕСТИ СІЛ ВСІМ ЕЛГОВІР-  
 НЫМЗ ЦРІМЗ: ОНІ ЖЕ ПОВЕЛІША СОБОРВ БЫТИ, БО ЙХ  
 ГДРСКОЙ ЦРТВЕННОЙ ГРАНОВІТОЙ ПАЛАТКЕ.

ПАТРІАРХЗ ЖЕ ІШАКІМЗ И ПРХІЕРЕЕМЗ ПРИШЕДШЫМЗ МІС-  
 КО ПРЕСКІТЛАМЗ ЦРІМЗ, ЕЗ ГРАНОВІТГУ ПАЛАТВ: И ПРИ-  
 НЕСОША СЗ СОБОЮ ВСІМ СТАРОПИСАННЫМ КНИГИ, ГРЕЧЕСКІЮ ЖЕ  
 И СЛАВЕНСКІЮ, СІРКЧИ РІССІЙСКАГУ ІЗЫКА: БІЛЛА, И  
 ЙПЛЫ, И СТЫХ ПОСТАВЛ И СТЫХУ ВСЕЛЕНСКИХЗ СЕДМІ  
 СОБОРІВЕЗ ПРАВИЛА, И ЕГОСЛАВСКАМ, И ОТЕЧЕСКАМ ПИСА-

и́й : и́ бо ксéхъ тбéхъ кнíгахъ е́сё прíскано и́ зало-  
женó , и на ѿблнчénie проклáтыхъ єретíкóвъ дрмéниевъ :  
и на новомéлшихъ си́хъ єретíкóвъ глаbíзны и́ правила .  
Тогдà на тóмъ Собóрѣ прeгéде , по совéтъ блговéрныхъ  
и Хртоловéвыхъ велíкихъ Гáреи Цреи и велíкихъ кн-  
зей , Іѡáнна Алеáевича , Петра Алеáевича , всéм велí-  
кимъ , и малымъ , и бéльямъ Россéи Самодéржцевъ , ихъ  
црквамъ Итти блговéрнамъ и Хртоловéкамъ , велíкимъ Гáронамъ  
Црица и велíкимъ кнгамъ Натáлии Курíловна ; и блгород-  
намъ Тéтка ихъ , блговéрнамъ велíкимъ Гáронамъ Цреевна и  
велíкимъ кнжнà Татíана Мíхайлова : и ихъ Црквамъ Сестры ,  
блгорáднымъ Гáронамъ Цреевны и велíкимъ кнжнамъ Софíя Але-  
шевна , Марíя Алеáевна . Стéде же имъ и стéвий  
Кýрх Іѡакíмъ Патрóлърхъ Москóвскý , и всéмъ Россéи : Россé-  
ийстин же Архíерéи по стeпéнemъ и чинó своемъ :

### Митрополity :

Норнíлій Покгоро́дскý и Великолéцкý :

НікіФоръ Істрапáнскý и Тéрскý :

Нáула Сибирскý и Тобольскý :

Іѡна Ростóвскý и Ирославскý :

Маркéлъ Псковскý и Извéрскý :

Сумéшнъ Смолéнскý и Дорогобжскý :

Барсонóфий Сáрскý и Шодонскý :

Фимréтъ Нижегоро́дскý и Йáлтарскý :

Нáвзк Рязáнскíй и Мóромскíй :

Феодóсий Бéлогордскíй и Шeолáнскíй :

Ілариоñ Свяждальскíй и Юриевскíй :

К сíм же А́рхíепкопи :

Симеон Бóлогодеckíй и Бéлоезéреckíй :

Сéргий ТФерскíй и Нáшенскíй .

Нíкита Колóменскíй и Коширскíй :

Іóна Бáцкíй и Беликопéрмьскíй :

Аланаeий Холмогóрекíй и Вáжеckíй :

Гелáсий Устюжскíй и Тóтемскíй :

Сз нíми же и Епíкопи :

Леонтий Тамбóвскíй ;

Митрофáн Борóнежскíй :

Архíмандритыкже, и нгдмнш, и ксемъ  
шескациенномъ чинъ, сорабшася в Хртѣ.

Тогда повелéнк вниде съ побóрники своимъ ко  
снди Грановитю палату и той еретикъ Никита, глагó-  
авый пустословъ: и подаде своею ебенопованіемъ напи-  
саный скитокъ, еже есть человитю: якш бы просл  
пракаго съда в пресвѣтлыхъ Цркви въ црковныхъ испра-  
вленіахъ: въ ней же писана быва въ ихъ зламъ 8мыш-  
леніемъ на етъю Цркви. Пресвѣтай же Монастыри повелѣ-  
ша снди человитю читати въ слухъ и А́рхíереемъ и  
аудемъ ксѣ. Тогда Бжественню речностю стѣйший Пат-

ріа́рхъ и А́рхієре́си на всікое іхъ съмнітельство подава́хъ разрешеніе, истиннымъ съдѣтельствомъ ѿ Еже́ствен-ныхъ Писаний, ѿ съаго Святыи, и ѿ Апостольскихъ Ученій, и ѿ Еже́ственныхъ Свѣцъ толкованія: ибо всевицъ величиша того прокламатаго еретика, Нікита пустосвѣтъ, якъ и екстремный еретикъ есть.

MS Вѣщие же кре́хъ величаше егò по рѣкности православный Гдінъ Илліанасій, А́рхієпкпъ Холмогорскій, егоже величенію не мόже убѣжати, сирѣчь словопрѣніемъ, пустосвѣтъ, сѣянъ по скрежета на нынѣ събѣ своимъ, и ринувся на А́рхієпкопа, и оудари егò въ перъси. Сїл же Зрѣвшее благокрѣнамъ Царица, и Царевны, и стѣнишій Патріархъ, рекоша ко еретику: что ѿшъ подвизаетесь рѣками, винни сѹще о истинѣ словами; и абиє повелѣша ихъ еретику, Нікитѣ и сподобникъ въ егѡ, и з палаты изгнati. Они же прокламтии еретици, и дающе градомъ до молебнашъ мѣсто, єже есть среди града, глаголемое лѣбное, вѣнимъ гласомъ якъ бѣлцы быюще, и волиюще: побѣдихомъ, побѣдихомъ: и не могоша (рече) противъ нашъ на соборѣ никтоже ничтоже речи.

Бозшедшымъ же имъ на молебное, сирѣчь лѣбное мѣсто, тамже кричахъ къ народу, и вредословящие православию нашъ кре́хъ безъ всѣкаго страха.

По всематиивый Гдъ Егъз ѿбличѧ прокламтое иихъ мѣ  
мѣдрованіе, и хѹльнаго въ иныхъ е҃са вселеніе: абиє сквер-  
ный дѹхъ е҃сюескїй порази сѹнаго прокламтаго пѹстосвѧ-  
та, и падъ на землю иакѡ е҃сюноватый ѿцѣпенъ. И ви-  
дѣвше еѓо вси людїе, шмїшненіе за сконъ хѹлы ѿ Бга  
прїимша, познаша еѓо, иакѡ мѣстvennyй єсть єретикъ и  
хѹльный крағъ Бжїй. Во 3трїй же день, исполнниша срек-  
ности по благочестїи вси пѣхотнїи полцы, и ємшe того  
прокламтаго єретика пѹстосвѧта, севлаша и приведенша  
еѓо во гражданскїй сѹдъ: и иакѡ вомѣтиелъ и ково-  
твоրца сѹдишe еѓо сѹдїи, повелїнїемъ Црквишъ смртни  
предаша, притажавшиго себѣ анаѳемъ, ѿбезглаблена со-  
твориша. И такѡ въ тое времѧ, соборна лѣстница Цркви,  
и весь силенный Соборъ, избавиша лѣстницу е҃сюхъ е҃дъ и  
скорбей.

Прокламомъ же сѹномъ єретикъ йеременинъ, еѓо же ми-  
kyше въ посланихъ моихъ рекохъ, черицъ Іѡсифъ йер-  
томенъ Казанцъ, бывшъ въ Ёнисейскѣ, и велми воз-  
мѹшайциъ стадо Христово, и сѹбцы пажити Бжїй, ико-  
же иконоемъ болкъ, нещадно разбирашенїемъ поудающемъ;  
не претерпѣ намнозѣ Бжїй шмѣтиелна сила. Оует-  
дахъ 3бш страны сеѧ пастыры вадреишии, гдїнъ Пантелей-  
Митрополитъ Сибирскїй, прежде мене бывший, покелѣкаетъ  
емъ йероменъ црквишъ 3казомъ вѣлъ быти въ Тоболескѣ.

Съмъже приведенъ бышъ пре Архієрея, не покиноваше сѧ Ірменінъ прокламътъ святыя Цркве пастырю. Архієрей же ѿдъде бѣ подъ гражданскій судъ. дібчимъ же бѣ бышъ, агіе претвориша лестни, аки еи онъ ко всакомъ посадашніи ко стой Цркви: и вѣтъ положи, икш ктомъ по арменикъ дѣлма персты не креститисѧ, но иакоже православнїи Греки и Россія творатъ на срѣкѣ знаменіе крата Гна, тѣцю стой, сирѣчъ треби перымъ персты, такш и онъ вѣща, и крестилесѧ. Воздѣстиша же Архієрею, икш онъ розстрѣла чернѣцъ Іоанфъ Астоменъ приноситъ поклоніе, и ѿ раскола преста. [Тогда ко ѿщѣ ѿ немъ не баше вѣдомо, иакш не точю вѣрою, но и родомъ Ірменінъ есть.] Сиѣ же бысть въ лѣто 1798, въ Сибирскомъ цѣтви, во градѣ Тобольскѣ, цркаго суглавіта при волчинѣ и вѣсѣ въ Иллії Головинѣ: иже бысть екакъ Цркви стой, и Архієрею Сибирскомъ изъ соискѣтъ ахованомъ, по покелѣнію цркомъ, послышенъ и почитателенъ. Архієрей же покелѣкъ бѣ агіи привести предъ себѣ: и той пришедъ камшиемъ изъ събелъ прегравшенніи, и изъ противленіи ко испытаніямъ: и полагаше вѣтъ свой ко ѿже ктомъ не твориши такоад. Долгчишъ же бѣмъ ѿ Архієрея прошение, покелѣно бысть бѣмъ агіи монашескаа шдѣлъ.

нім носити, и монахомъ именокатися, и вречывати  
съ монахи, во сбители Престыл Быы, въ глаголемомъ  
Знаменскомъ монастырѣ: и преданъ бысть въ посадша-  
ниѣ сбители томъ йерихимандрицъ Герасимъ. Во сбители же снои пресыкающиѣ ємъ иѣколико времѧ, и  
тампсъ съ блогбрѣемъ скоеигу армениства: паки тайни на-  
чатъ изрыгати иадз треклатыл єреси скоя, и учити пры-  
ходлшю: да держатъ слаганіе перстъ по арменискъ: и крти  
стый на сееке да творятъ сбоними персты, сирѣчъ дѣкма  
персты: а сбразъ Стыя Трци извераздевымъ въ перстѣхъ,  
да слагаютъ ава показаніемъ съ персы перстомъ, иадлл по  
ской єрези, и хотѧ показати, икш ѿвши не рабочи-  
етко во Стыи Трци: ско по арїанску, єже ѿ Сиѣ  
Бжїи предословиятъ: ско по македонианску, єже ѿ  
дѣк Стѣмъ, снари хѹлы и предословія. Во сбоя  
же перстъ, єже єдинаго Сна Бжїа кондотиенаго,  
раздѣлти на ава иинѧ, сирѣчъ, ино лице Бжїа, и  
ино чистства: сие єсть єресь Несторіа проналаги.  
Все же оутвержденіе скоеигу слаги и проналаги ѿчий  
иамаше, ѿ сноиахъ изданыхъ проналаги йевакома,  
и прочихъ съ нимъ єретикъвъ, ииесиныхъ єретическихъ  
словесъ въ словеса блженнаго Феодорита, иадомѣтное  
толкованіе перстовъ единой строки: єже єсть, великий  
перстъ, да ава послѣдній. Симъ ко словомъ все иска-

Знан суть еретици баженнаагш Феодарита истиинное писание. Простин же и малоумлющи иже истииномъ разведенію, видавше иако в печатныхъ книгахъ показываютъ имъ, мнозъ истиинъ быти; не вѣдущи арменскагш егѡ еретичества, но тако простиши вѣрѹ ємлюще, иако незлобиви сѹище, по речению иомъ: НЕ ЗЛОБИВЪ ВѢРѹ ВЪСѢДОМЪ СЛОВЕСИ (\*): НЕ ПОМНАЩЕ АПОСТОЛЬСКАГШ ГЛОБЕСЕ: НЕ ВѢДОМЪ АЗХ ВѢРѹ ВЪСѢДОМЪ АЗХII, аще ѿ Г҃а суть (\*\*).

Изъ лѣто же 1350-е, мѣсяца маія во ии дѣнь: возгѣщеню бысть смиренію нашему ѿ иѣкюихъ влаговѣрныхъ клириківъ ѿ сномъ проclamationи и не вѣдомомъ арменинѣ Астоменѣ: иако жиhetъ (рече) въ знаменскомъ монастырѣ, и по прѣжнему зловѣчномъ расколъ скоею, противналож стѣй Церкви творитъ, и тайно приходящиихъ къ нему собрашаютъ съ праваго путь прѣославнымъ вѣры, и ко всмкїи злый расколъ простиши подчаетъ.

Сїм же азъ смиренный слышавъ, поклонъ єму прйти къ себѣ, къ крестоѹ нашъ палатъ, и гла-

(\*) Притч. 14, 15.

(\*\*) 1 Іоан. 4, 1.

гомъх къ немъ : брате Іѡнифе , чесогъ ради твориши таکовамъ , иже слышахъ ѿ тебѣ , подчашши приходиши къ тебѣ , да не входатъ въ црквь , и стыши єхъ да не причащаються , и ѿ іерейсвъ благословеніемъ пріимати возбраненыи ; Онъ же ѿбѣщавъ рече ко мнъ : азъ ѿш (рече) , вѣко сѣй , никогоже не ѿчъ , єже бы не входити въ црквь сѣю , или не пріимати сѣяни єхъ : понеже и самъ азъ всегда хожду ко цркви сѣой . Вопросиъхъ же егъ : аще имѣши (рече) ахокности твоей синдѣтела , єже есть , сца ахокнаго ; ѿбѣщавъ же той Іѡнифъ Астоменъ , рече ко мнъ : имѣхъ (рече) сца ахокнаго , знаменскаго прѣжднлго архимандрита Ишуса .

Паки же вопросиъхъ егъ : колико времѧ преиде , ѿ нелѣже исповѣдалася єси ; Глагола онъ : ѿже ѿш томъ преидоша лѣта три .

Азъ же рекохъ къ немъ : почто ѿш въ прѣчад лѣта не ѿчищалъ єси сѣымъ покаяніемъ сокѣсти твоемъ помышленіемъ ; къ семдже єще и подчашши креститися дѣмѣа пѣрсты , ико же проклати армени творатъ ; [ Сие же азъ рѣхъ къ немъ , иако єще не вѣдомо ми бѣше , єже онъ родомъ и вѣрою есть арменинъ . ] Онъ же ѿбѣщавъ рече мнъ : подобаетъ ѿш тако креститися дѣмѣа пѣрсты , ико же пишетъ ѿ сѣму въ Отд. III.

предсловіюхъ слѣдованныхъ Ѱалтиреи: и въ книгахъ  
Иурила Герасимовскаго, и въ книгѣ о правой вѣрѣ,  
и въ предсловіи Ѱалтири Յշевымъ, и въ книжнѣк Кан-  
тихнесіє. Їзъ же рѣкохъ къ немѹ: въ тѣхъ ѿш  
печатныхъ книгахъ тое подметное писаніе. Їреи бы не  
злое арменское толкованіе, къ словесамъ бложеннаго  
Ѳеодорита приложенное, єже єретики, на Յկրѣпленіе  
своемъ арменскімъ єреси, приложили суть строкъ єдинѹ въ  
толкѹ: великий палецъ, да два послѣднія. И тѣмъ  
всѣмъ словесамъ єретичества порокъ положиша. Право-  
славнїи ѿш три персты слагаютъ первыя: великий  
перстъ, и два смируя близъ сосѣдателныя ємѹ, велико-  
серднїи и великовказательный, по образу рабномѹ и со-  
приносимому и єдинопрестольному Стыду Трьцы, истин-  
ною и юбственюю образу Стыду Трьцы, Ѳца, и Сна, и  
Стагу дха намъ показаныи. Великий ѿш перстъ ѿ-  
разуетъ Ісаю Ѳца: великосерднїй перстъ ѿразуетъ Сна  
Бжїю: и великовказательный перстъ дха вистагу ѿ-  
разуетъ. Тако во єсть о томъ мѣдвестованіе стыда  
Цркви Յчитель, начинаяшихъ съ начала вѣры, и вос-  
пріимшихъ ѿ Христѣ Ісаю чрезъ стыхъ Ալашевъ таковоє  
Յченіе. Ѳонъ же ѿбѣщавъ, рече: єже ѿш креститисѧ  
левомъ персты, православно єсть: а єже креститисѧ  
правими персты, сие арменско єсть: и рече ми: азъ

ЗЕШ ИЗВѢСТИИШ О ТОМЪ БѢДОМОСТЬ ИМѢЮ, ПОНѢЖЕ ЁСТЬ  
РОДОЙ АРМЕНИИХ. ЙЗЖ ЖЕ СЛЫШАВЪ СІЇМЪ БОПРОСИХЪ ЕГО,  
КАКШ, И КОИМЪ СЛОВОМЪ НАЗЫВАЕШИСЯ АРМЕНИИМОМЪ; И  
ЭВѢДѢБЖ ЖЕ Ш НЕГѡ В РОДѢ ЕГѡ ПО ВОПРОШЕНИЮ МОЕМѹ,  
РЕКОХЪ КЗ НЕМѹ: ДА ЩЩЕ ЭВШ ТЫ АРМЕНИИХ ЁСИ РОДОМЪ,  
ВСѢМКИУ БИЖДѹ, И ЭЧЕНІЕ ТВОЕ В СЛОЖЕНИИ ПЕРСТВЕХЪ АРМЕНИ-  
СКО ЕСТЬ. И АБІЕ РЕКОХЪ ДІАКОНОВЪ СВОЕМѹ: ДА ШИМЕТЗ Ш НЕГѡ  
МОНАШЕСКАГШ ЧИНА ЗНАМЕНИЕ, СІРЂЧЬ ПОВЕЛѢХЪ СНІЛТИ С НЕ-  
Гѡ КАМУЛАУХІИ И КДКВЛЬ, МАНТИЮ ЖЕ И ПАРАМАНГІИ,  
ТОЧІЮ ЕДИНЪ КРГЖ НА ГОЇТАНѢ ЕМѹ ВСТАВИТИ. И АБІЕ  
ІАВЕНЪ ВСѢМЪ ВЫСТЬ ПРОКЛАТЫЙ СЕЙ ЕРЕТИКZ, И ВИДѢНІ-  
ЕМЪ И ОБРАЗОМЪ, ІАКШ АРМЕНИИХ ЕСТЬ. КСЕМѹ ЖЕ И  
ЗНАМЕНИЕ НА ДЕСНѢМЪ СІЦѢ ЕГѡ ПОКАЗАСА: ДЕСНОЕ ВО ЕГѡ  
ОКО ТАКШ СЗ ВѢЖДЕЮ И СЗ СКРАНІЕЮ, СІРЂЧЬ ЛАПИТОЮ,  
ТАКШ ТРЖАШЕСЯ НЕПРЕСТАНІШ, ГОРѢК И ДОЛѹ, ІАКИУ ВЫ  
КТО РДКОЮ ВСЮ ДЕСНѢЮ ЕГѡ ЛАПИТ8 СО ОКОМЪ ТРЖАШЕ.

Си́х же рече́ ми: У́ вásж (рече) в кни́гах не пра-  
вѡ пишете, и мѣдѣствуете ѿ всплоиженїи Си́х Бж҃їл:  
глаголе́те бо, на́кѡ Си́х Бж҃їй ѿ плóти и кро́ве зачáл-  
ся є́сть: той бо Си́х Бж҃їй зачáлся ѿ дхá Стагѡ:  
пишетъ бо ѿ се́мъ бо Си́х Бж҃їи сбо́емъ стый Іоаннъ  
Бг҃ослóвъ, въ зачáлъ пербомъ: иже не ѿ кро́ве,  
ни ѿ плóти: но ѿ Бг҃а роди́ша сѧ.

Сім же азъ єгда ѿ негѡ елышахъ, глаголахъ къ нѣмъ: войстиннѹ йрменинъ єси ты, и родомъ и вѣрою: се ѿбшъ арменскіи своею брести всесчѣлью главиzinѹ предложилъ єси. Тако во бы йрменинъ мѣдиствуете, аки бы плоть, во спрѣтати ѿ Пречтымъ дѣви и Езы Мріи, не была ѿ плоти и крокей єлъ, но токмо ѿ дхя Стагъ: и се ѿбшъ везъ всѣкаго сомнѣнїи истиннѹ йрменинъ єси, понеже не правое толкованіе привелъ єси, прилагая наше порожденіе ѿ боды и дхя къ воплощенію истиннѹмъ, а не мечтательномъ Сна Бжїмъ: зри послѣдствицаго єглскаго благословенія, како вѣсльвите ѿ Христу, и глаголетъ: и слово плоть бысть, и се ли съ въ ны (\*).

Се истиннѹ плоть ѿ крокей Пречтымъ дѣви во спрѣтъ: єюже и пречистамъ скомъ страданїемъ воспрѣтата на крѣтъ, и тако чакъ ѿмре, икъвъ Бгъ же копниш и челоѣкъ воскресъ Бголѣпниш въ третий день, и вознесесъ на неба: и паки приидетъ второе съ небе съ славою, сдѣлти живымъ и мертвымъ: єшо же цркви не будетъ конца. Видѣвъ ѿбзъ смиренный, икъвъ сеи вѣрою и родомъ йрменинъ єсть, аби покелѣхъ єго посты, и сказаниемъ речениемъ єгѡ на писмѣ извѣйтъ, єже єсть, къ дхобномъ своемъ приказѣ покелѣхъ єго въ всемъ извѣнѣ.

(\*) Иоан. 1, 14.

Синъ же Арменій изъ Сирии Истоменъ былъ въ сегоѣ исповѣда: въ родѣ своемъ арменскомъ, и какъ въ прешедшихъ временахъ, со отцемъ своимъ и съ матерью, въ Казанѣ крестился, и изъ своего брасла, въ православію нашу Христіанскую вѣрѣ греческаго исповѣданія: во цркви благороднаго великааго Гарфа Цржа и великааго кнѧзя Михаила Феодоровича, всѣмъ Россіи Самодержца: и какъ въ дѣтствѣ, въ мѣстѣ Россійскому книгу внесенню ѿбреши и хъ арменскій, въ сложеніи переставъ десныя руки, въ знаменованіи на сегоѣ крѣпа Гдѣмъ: и тогда начатъ синий Арменій поборати по ѿномъ мѣдистованіи, и стѣнишаго Никона Патріарха Московскаго и всѣмъ Россіи вѣрѣ рѣти, и ничего гдѣ ѿ црквиныхъ тайнъ въ не пріимати: и за тое, рече, мое сопротивление, соглаша мене указо великааго Гарфа въ Сибирь въ сылку, въ прошломъ сего шестидесятъ ѿсмомъ году: и живъ въ Бийскѣ двадцать и четыре лѣта, иже же въ Тобоѣ подесятъ лѣта: и нынѣ, ико же и прѣжде, Никонова (рече) преданий не пріемлю, и трети прѣсты не крецимъ, а полагаю на сегоѣ крѣстѣ дѣма прѣсты.

Разсмотрѣвъ же изъ смиренный Арменій тогѡ словеса, и какъ нетребни єсть егѡ подчать и наказовать наединѣ, въ четыре недѣли, сирѣчь воскресныя дни, повелѣвъ егѡ прибодити предъ велику соборную и апо-

столъску щркою Сибирскія Митрополіи, и начаъхъ ѿблн-  
чать егъ венароднѣ, показъмъ ѿ Стыхъ Писаній истока-  
го єретїка егъ быти, глагольющаго хълъ на всплощеніе  
Сна Ежіл, Гда Гга и Спса нашегѡ Іиса Хртѧ, и на сло-  
женіе трончнаго образа, въ трєхъ персыхъ перстѣхъ:  
и всѣмъ ѹакственну испокѣда, ѹаку Гдь нашъ Іисъ  
Хртосъ Бжтвенному своею Упостасю, благоволеніемъ ѿца,  
и содѣйствіемъ всестаго дхя всплоти, сирѣчъ въ плоть  
истиннѹю нашѹ ѿблечесѧ, въ пречтѣ чреевѣ Престыл дбы  
и Ецы Мріи вспріимъ плоть ѿ чтыхъ кроевѣ ежъ, и  
дышѹ ѿмию же и словесиѹю, еже єсть бо всего чело-  
вѣка ѿблечесѧ, кѹпиш со словомъ благовѣщенїа ѿхагла  
Гавріила, и покорнаго ради ежъ словесе, глагольнаго: се  
раба Гднѧ, въди мнѣ и и по глаголу  
твоемѹ (\*). И ѿбів дхя Стыл наидѣ на Ни, и Сила  
Рышина, Сиз Ежіл, ѿсѣни Ю. Тогда вси слышашіи  
познаша своею Православїю истинное сказаніе, и вси  
свидѣтельствоваша ѿ Бжтвенныхъ отр҃цъ и таковомъ  
смотреніи Бжтвенному, въ писаніяхъ показахомъ имъ:  
сво ѿ словесъ пѣснопѣцъ, сбо ѿ торжественныхъ  
словесъ, ѹакоже поетъ стыл Іоаннъ Дамаскинъ, глагола:  
ноное чадо и еголѣпное, дѣческую бо дверь затворенню,

(\*) Лук. 1, 38.

їа въ проходитъ Гдѣ, на гъко въходѣ, и плотоносецъ юві-  
сѧ во исходѣ Егз. И паки ко ишомъ пѣснопѣніи: все-  
хъ прѣцъ Слово плóть взамодѣша, лѣти неискѹсомѣж-  
на, дѣво Еще. Такожде и во пророчихъ, ірмосѣхъ же и  
догматикахъ, по томѣждѣ и въ каноныхъ тропарѣхъ,  
пѣваемыхъ ко стомѣ причащенію: Егз волотисл ѿ чи-  
стихъ кровей твоихъ: тѣмже вслѣдъ родъ поетъ та блаже.  
И въ канонѣ девятомъ пѣсни старѡ Николаа въ концѣ  
вгородиценъ: Премѣдростъ и Силѣ, и Слово Упостасное  
Съчес, Егомати чтамъ, родилъ еси: ѿ твой пречтыхъ кро-  
вей свой храмъ прѣнмашъ, и семъ по соединенію соеди-  
нившися нераздѣльны. О словезъ же торжественныхъ,  
и ѿ толкованія Божественныя дітіягри, єже и въ Скри-  
жали аховной пишетъ, на листѣ тобѣ-мъ: виновна же  
коплощенію, соблгоколамъ и хотліръ Съцъ и содѣйствую-  
щъ Стомъ дхъ [иакоже въше рѣхомъ] суть крошви дѣвы,  
и паки на листѣ тобѣ-мъ глаголетъ: како лице бы не  
прѣлазъ плóти ѿ кровей дѣвы, иже блечется ѿ Адама,  
како бы былъ братъ, синъ, и сродникъ человѣкъ; ѿ  
бочелобѣченіи же Гднн Іѡаннъ Златодѣстъ, на Енгліста  
Іѡанна Егослова, въ бесѣдѣ кѣ-й глаголетъ: како оуеш  
негли речетъ кто, Гднм плóть родисла; не ѿ дхъ роди-  
са токмо, но и ѿ плóти. Тѣмже и сие мѣлкъ Пантелей  
глаголаше: раждаемаго ѿ жены, въ баюра

под законом<sup>(\*)</sup>. Ахъ же и создъ, не ѿшъ ѿ не  
свѣтихъ [понеже что треба бѣше вѣроы;], но ѿ  
плоти дѣческій: а еже какъ, не могъ сказати. Сіе  
же бысть, да не кто чѣжде нашего быти вознепуш-  
етъ естества рождаемое: аще ко и семъ бывашъ, суть  
иѣцы, иже не вѣрѹютъ таковому рожденію: аще не  
плоти прїовѣшилъ бы дѣческій, гдѣ не бы испади не-  
честій сіи; Стый же Іоаннъ Дамаскинъ въ книзѣ тре-  
тий, ко глаголѣ 3-й глаголъ: копотисѧ ѿшъ изъ немъ,  
пріемъ начатокъ нашего смишениѧ, плоть ѿдѣшевлен-  
наѧ душаю, блаженству же и ѿмною. Сіа ѿшъ вѣдъ, и  
множая сихъ ѿ бѣстѣнныхъ Писаний, слышавъ єреси-  
началникъ прокламътъ Йорменинъ, постыдѣлся и посрами-  
лся, и принесъ покаяніе: егоже блаженъ любви смиреніе  
паше, ко второму моему писанию, сиѣбѣ грамматѣ,  
пространнѣе изъбствовахъ. О тогъ времене, бѣстѣн-  
наѧ благодать всестағш и животворящаго Ахъ, мнози  
єреси арменскій защищникъвъ юстыдѣтися сотвори:  
и познавше православное учение, ѿстѣшиша ѿ тогъ  
Йорменина, и возгнушасѧ егѡ мѣрности, понеже  
слышаша глаголюща мнъ къ нимъ: видьте, рѣхъ,  
братья мои, каковъ до сего времене скверномъ вѣчи-

---

(\*) Гал. 4, 4.

тѣю, Յчайемъ вѣзъ армѣнскаго мѣдрованію, и ѿ  
истинномъ Греческіи православномъ вѣры ѿвращенію, по-  
слѣдовали есѧ: и сїе благословенныи Христолюбцы вѣмъ,  
тако по некѣдѣнію рода егѡ армѣнскаго сїе сотвори-  
сте: нынѣ же познавше того Арменіна, добрѣ тво-  
ритъ ѿ согрешеніи своемъ каючися, тако таکовыи  
ядометныи еретическими Յченіемъ прежде напишиш  
ѡ негѡ, нынѣ же исплюйте юдз егѡ, и воспріимше  
жикотвѣрною вѣдѣ православнаго Յченію, измѣните и  
чисти вѣдетe. Се, благословенныи Христолюбцы и чада  
восточныи Христовы Цркви, слышали есѧ, бл҃ико въ  
Россіи прежде бысть ересеначалникъвъ, но всѣхъ злѣйши  
сіи проклятии арменозащитници, скверный Иевакомъ  
распротопопъ, и скверный разпопъ Нікита пустосвѣтъ,  
и прочіи бышенименованіи еретици.

Видимъ Յвшъ и да слагаемъ сїныхъ Новгородскихъ, и  
глаголю, еретикъ ереся, Исхаринъ жидовина, и иже  
въ нїи бышихъ: и хже величи стѣйшии Геннадій, Ари-  
ѳпкогъ Новгородскій: таکо и сіи нынѣшихъ ере-  
мѣнъ еретици, аще не таажде ли творѣтъ и глаго-  
лютъ; Тамъ Յвшъ проклятии всплоіреніе Сна Бжїл ѿ-  
мѣрѣтъ: заѣ же проклятии Иевакомъ, тайнство  
стыжитъ итогріи похвалъ ѿмѣшетъ. Тамъ Յвшъ жидовъ  
глаголютъ: иако ѿ второмъ пришествіи Христовѣ въ

послѣнии днъ, стіи Оіу въ писаніихъ лгтхъ, понеже седмь тысміръ лѣтъ ѿ сотворенїя міра прѣйде, а они писали суть: по седміи тысмірахъ въ гороѣ пришествіе Христо-бо вѣдетъ: и се иѣсть. Нинѣшии же еретици, Ѹжасъ са-танискій подаютъ людемъ, глаголахъ: иако Ѹже на-гтонитъ днъ втораго Христова пришествія, и кончина на-стомиаго вѣка: и гдѣ ѿ года, и днъ ѿ днѣ смѣрию-ще пары, и сказываютъ: иако въ сій годъ, и въ сій днъ вѣдетъ кончина вѣка. И сего ради ихъ сквернаಗ Ѹченія, простый иѣкій народъ и вѣровала словесемъ (ихъ): и ѿбы Ѹбшъ штабиша думы и вѣгоша за ними, иако ѿкии за болами, и погубленіи быша ѿ нихъ: ѿкии ѿгнесожженіе самокольныиъ душепагубнѣ, ѿбы же и до мышѣ, иако вѣсновати псы, скитающеся кромѣ Цркви Ежіл, и помирающе безъ тайнъ Ежтбенныиъ.

III. Въ прокламѣ же Иаковъкѣ Лепихинѣ, кто здѣ въ Сибири не вѣсть, иаковъ вѣше; иже иако дрождѣ ере-тическаго арменскаго сморщенія есть. Той во шкалѣ-ныи прокламѣтий Лепихинѣ, Верхотурскій слѣживой, Ата-ланъ вѣше: имѣлъ же ѿ себѣ женѣ перебудю, юже по-вѣстѣвутъ иѣцы въернѣи видѣтелїе, иако Ѹбильз есть: и по лѣтъ втордю женѣ ѿ рода нарицаемыхъ Тирко-выхъ: ѿ неоже и лиферь единѣ иамаше. видѣвъ же прелести егоеи и прокламомъ вѣгостѣпствѣ сошевника,

сего въшенименованаго проклѣтаго Арменіна Истомена, и послышашъ ченіемъ проклѣтаго Дометіана Тюменскаго, и жида Абрамка, лжеченца Бенгерскаго, начатъ скандальный Депіхъ ченникъ себѣ совводити, и Уструн самъ себѣ склонникою, и всѧ таинства Цркви нашея православныя [ иаковы онъ праѣть точию мѣдиствуетъ ] действовать: а не точиу иаку простицъ сый и мірскій, но и двоеженецъ. И начатъ ченникъ свойхъ поселенъ рождающиихъ молитвою ѿчиристи: и дѣтемъ имена въ молитвахъ наріцати, и ѿгласителныя молитвы и креіеніе творити: и иаковы ѿ иѣкоторыхъ пріимамъ издалеча, таинствъ причаирати, исповѣдовати же, и постригати въ чинъ иночества, и болѣниихъ масломъ святити, и погребати, и разг҃ушальныя молитвы творити. Сѣмъ и такою ненестовъ сей проклѣтый Депіхинъ творя, преображенноваше. Видите православній, иаку не иѣвній ли сей есть лжечитель и Февдоропорокъ (\*), и предтеча антихристя проклѣтаго. И иакоже онъ иѣврѣи въ бремя, въ неже попущено имъ бѣдетъ исконити живущихъ на земли, Цркви ст҃ю поклонитсѧ ѿсквернити, еже есть, во ѿщѣхъ человѣкъ словесы ѿмерзити, да бы никто же въ ню

---

(\*) Лже пророкъ. Примѣч. изд.

входиахъ: сице же начнетъ слабити себѣ ѹаку Бога, показъя себѣ ѹаку Божу єсть, а бѣщю самою сатаны и да-  
коахъ. Таку сей проклятый, воспріимъ ѹченіе ѿ прокля-  
тыхъ йевакома, и постосватъ, и истомена, всю сѣю  
Цркви и таинства єѧ восходитъ попрати, ѿсквернити же  
словесы и поругати: свое же все, ниже священникъ сый,  
а не точю архіерей, властиковаще держати праѣ. И  
нарицахъ послышашюи єѡ праокѣрцами.

**Ид.** Но здите и въ семъ, каку сама ложь междѹ се-  
бе ратуетъ, иакоже глаголетъ Ѱалмопѣвецъ: раздѣ-  
лишася и не ѹмнлишася. Жидовиизъ бо йеврѣмко ین-  
герскій ѹчитъ и сказуетъ, чѣствениш пріити егобор-  
ци ѧнтихристъ: Иаконъка же Лепиҳинъ, воспріѧхъ злѹе  
ѹченіе ѿ проклятаго Ѱендуоророка йевакома разпро-  
топопа, глаголаше, мыслениш ємѹ быти, чѣствен-  
ниш же не сказуетъ. И сего ради Лепиҳинцы нарица-  
хъ себѣ ѹаку праокѣрцами: ینгерцвъ же жидов-  
скихъ ѹченниковъ именовахъ чѣствениниками. И та-  
къ ложь сама междѹ собою познана сотвориша. Про-  
клатое же ѹченіе обоя тѹю єреїкѹ єдино єсть: да  
бы мѹшниш всѣхъ Христианъ ѿ Бѣстивныхъ Цркви и  
ѿ прічастїю ѹдалити: и вмѣстъ рабовъ Ежихъ, со-  
творити своимъ ѹченикамъ, и рабы грѣхъ, и всѣкомъ про-  
тиленію црквномъ соѣщники: и да бы никтоже по дреѣ-

нemъ преданію, єже пріложомъ съ начала вѣры Христіанскїя, троичнымъ образомъ, єже єсть трема первыми пѣрсты, крѣгъ стый на себѣ четвероконечни извѣражалъ: но по іхъ значенію прокламъ, да бы обойми пѣрсты, еирѣчъ дѣмъ пѣрсты, по арменскъ [ аще и не хотятъ реци ] крестилася. Но къ вамъ возгласилъ, защищающіи арменское значеніе: аще оубо мнитсѧ некѣрно вамъ, єже глаголемъ: якѡ иже креститсѧ дѣмъ пѣрсты, арменско держитъ преданіе: то самъ вопросъ арmenина, какѡ крестъ на себѣ извѣражаетъ, и которыми пѣрсты сие творитъ; и абиѣ покажетъ тебѣ, якѡ дѣмъ пѣрсты.

Вопросъ же паки арmenина: Грецки же какѡ крѣгъ на себѣ извѣражаютъ; И абиѣ скажетъ тебѣ: якѡ треми (рече) первыми пѣрсты крестятся.

И въ сёмъ раздѣлиши вамъ вѣди, что єсть наше Православіе Греческое, и что соблазнъ и ересь прокламъ арmenівъ.

Но что намъ въ сихъ прокламъхъ еретику про- не должны слою, достойныхъ сущихъ генны и вѣчны мѣки; воспрѣимемъ бѣшъ Православію Греческаго, въ стаго Мелетіа патріарха иавленнаго намъ Егословію, въ тре пѣрстяхъ, имиже мы знаменующемся, образомъ чтнаго крѣга Гда Ега и Спса нашего Гиса Хрѣта вѣхъ противъхъ еретикувъ побеждаємъ. Въ тѣхъ

ЎЕШ ТРІЕ ПЕРСЫХЪ И ВЕЛИКИХЪ ПЕРСТѢХЪ СОПРЕСТОЛНЫХЪ  
СЕКЪ И РАВНЫХЪ, ОБРАЗУЕТСЯ СТЫМ ЕДИНОСДЦИНЫМ, И  
СОПРТАНЫМ, И РАВНОПОКЛАНЛЕМЫМ ТРІЦЫ, СІЦА, И  
СНА, И СТАГШ ДХА ТРІУПОСТАСНЫЙ ОБРАЗЪ, ІАКОЖЕ  
ГЛАГОЛЕТЪ БІЖТВЕННЫЙ МЕЛЕТІЙ: ТРИ ЎЕШ УПОСТАСИ РА-  
ЗВОМІКВАЕМЪ, О ЕДИНОМ ЖЕ СВІЩЕСТВѢ БЕСКІДВЕМЪ:  
ІАКОЖЕ ПІШЕТЬ ВЪ ПРИЛАГАТЕЛНЫХЪ СЛОВЕСЕХЪ, ВЪ КНИГѢ  
КУРІЛЛА ІЕРЛІМСКАГШ, НА ЛИСТѢ РПГ-МЪ, НА ОБРАЩЕНІИ:  
ЕГДА ПЕРСТЫ ТРІЕ ПОКАЗА, ІАВЛЯМЪ УПОСТАСИ, И  
ПАКИ, ТЫМЖДЕ ТРИ ПЕРСТЫ, ДВА СОВОКДПЛЬ, И ЕДИНІК  
ПРИГНДВЕЗ, И БЛГОСЛОВІЛІЧІ: СІРІЧЧЬ, БЛГОСЛОВЕНІЙ  
ЎЧЕНІЕ КЪ ЛЮДЕМЪ НАЧАТЬ ГЛАТИ: ЕГДА ТОЧІЮ ХОТѢР  
ІЧІ СЛОВО БЛГОСЛОВІЛІ, И РАЗВЕРЗЪ ЎСТА СВОЈ, ІЗЫДЕ Ш  
НЕГѡ СРГНЬ ІАКШ МОЛНІЙ: СІРІЧЧЬ ІАКШ МОЛНІЙ СВІТЛОСТЬ:  
И ТОГДА ДОСТОХВАЛНЫЙ СОНЦ ИСПОВЕСТИ ГЛАСЪ: ТРІЕ ЎЕШ  
УПОСТАСИ РАЗВОМІКВАЕМЪ, О ЕДИНОМ ЖЕ СВІЩЕСТВѢ БЕСКІ-  
ДВЕМЪ. БІЖДЬТЕ ЎЕШ, ІАКШ ТРИ ПЕРСТЫ ПОКАЗА,  
ТРИ И СЛОЖІ, О ТРЕХЪ И БЛГОСЛОВІНІЦ: А НЕ О ПАТИ ПЕР-  
СТѢХЪ БЕСКІДВЕТСЯ. СЕ ЎЕШ, СО ПРАВОСЛАВНАМ ЧЛДА ЦРКВЕ  
СТЫМ, ДЕРЖИТЕСЯ ПРЕДАНІІА СВАТЫХЪ ІПЛЗ И СТЫХЪ СІЦІ:  
И ЕЛІКШ ЖЕ ВЪ ТРІЦЫ СТДЮ КЕБРОВАХОМЪ, ЕЖЕ ЄСТЬ КО-  
ІМЛ СІЦА, И СНА, И СТАГШ ДХА, ВЪ НІЮЖЕ И КРТИХОМ-  
ІСЛ, ЕЮЖЕ ВЪ ТРЕ ПЕРСТѢХЪ ИЗВЕРАЗДЮЩЕ И КРТИМСЛ, ТОЙ-  
ЖЕ ВСЕСТВІЙ ТРІЦЪ И СЛДЖНІМЪ, И ПОКЛАНЛЕМСЛ: И ДОБРО-

дѣтевыи єнскимъ житіемъ да 8годімъ: ѿ єрзей же  
иреждихъ и нынешнихъ, іако ѿ сміл ѿвѣгніи: и ко-  
стий Мітри нашой праѣславной и Иллской Цркви не-  
престанно привѣгніи, и поклониє предъчестившесѧ, да  
причастяеся стыхъ пречтыхъ везслертиыхъ и животво-  
рѹшихъ таинства, Пречтагѡ Тѣла и Божиевыи Кроѣ  
Гда Г҃га и Спаса нашеагѡ Іиса Христѧ: да христіански по-  
живше, Г҃гови благогодни юбимесѧ.

Житіе же христіанское къ Заповѣтѣ Божиихъ дѣ-  
ломъ творимыхъ познаваєтсѧ:

Иакоже поучаетъ Божиевиный Іоаннъ Златоустый: ИС  
адымъ 8вш Г҃гъ въ Зайнъ имѣнїю, да воспріймѣ грѣхъ  
проиженіе: Той бо есть садомъ, да не презримъ Его  
Затѣ алчуща, да Той тамъ препитаетъ насъ: Затѣ да  
щелечемъ Его, да не ѿставитъ насъ на гибѣ ѿ 8твѣре-  
женїю єже ѿ Негѡ. Іще затѣ Его напоимъ, не ре-  
чемъ іако Богатый: послы Лазарю, да краемъ перста  
проходитъ лзыкъ мой прѣжимый. Іще затѣ въ дому  
нашемъ пріимемъ, тамъ многи обѣтѣли 8готовитъ намъ.  
Іще ѿдемъ къ Немѹ въ темницѣ сдѣлъ, и Той насъ  
свободитъ ѿ 8зѣ. Іще страныхъ сдѣлъхъ сокрѣмъ:  
не презрите страныхъ сдѣлъхъ насъ црквию иенагѡ, но  
причаститъ насъ града горнагѡ. Іще пемоюща сдѣла  
посѣти: вскорѣ свободитъ насъ и Той ѿ пемоющији на-

СОЛНЦЕВІА

СОЛНЦЕВІА

LIBRARY

РОК

шихъ: "АКОЖЕ ЩЕШ ВЕЛИКОЕ ПРЕІМЛЮЩЕ, И МАЛОЕ ДАЮЩЕ: ПОНÈ И МАЛОЕ ДАДИ", да копльстевемъ великаа: аа съ радостю венъ услышимъ, Бжестбенныи и любезныи, сладчайшии гласъ Гда Бга и Спса нашегш Іиса Хртѧ, глющий: прїидите благословеніи ѡцѧ моегш, наслѣдуйте ѿготованное камъ цртвие ѿ сложенія міра (\*). Смѣже слава, чгъ, и поклоненіе вѣди ѿ всел ткари: со безз начальнymъ єгѡ ѡцѧ, и съ Престы и баги и животворящи единосѹщи єгѡ дхомъ, ии и прнш, и ко вѣки вѣковъ.

АМИНЬ.

И написаа иами йрхїефомъ грамота посланія сего из Тобольскъ, въ домъ Стыя нензреченнымъ Пресвѣти (Софіи) Слова Бжїя, изъ в-е лѣто йрхїефейства нашегш: въ лѣто же ѿ сотворенія міра хѣда: лица йпрілля бо ві дѣнь: стыя Пасхи.

---

(\*) Мате. 25, 34.



947.03

Ig54

Ignatii

947.03

Ig54

526.01

MAY 11 1942  
Digitized by Google

